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I. Úvod 

Posledních 10 let svého života jsem stále v kontaktu se staršími adolescenty ve 

věku 17 až 20 let. Pracuji jako učitelka na církevním gymnáziu a o svých studentech často 

přemýšlím. Při studiu psychologie jsem se v literatuře vícekrát setkala s názorem, že 

jedním z významných důvodů problémového chování dnešní mládeže v rozvinutých 

zemích je postrádání smyslu života. Balcar dokonce píše o „masovém postrádání smyslu 

u dětí a mládeže“ (Balcar in Říčan, Krejčířová a kol., 2006) a P. Navrátil napsal v roce 

2000 v závěru své disertační práce, že „více jak 1/10 adolescentů ve věku 14−15 let 

pochybuje o smysluplnosti svého života, či jej dokonce zcela postrádá!“ (Navrátil, 2000, 

s. 199). Nedostatek smyslu pak vede adolescenty k tomu, že překotně zaplňují prázdnotu 

zdánlivými a rychle dosažitelnými hodnotami, a dostávají se tak do vleku alkoholu, drog či 

násilí a nebezpečného promiskuitního chování (Lukasová, 1995; Frankl, 1998; Balcar in 

Říčan, Krejčířová a kol., 2006; Navrátil, 2000; Tavel, 2007 atd.). Moje osobní zkušenosti 

s mladými lidmi jsou však zcela jiné. Setkávám se v naprosté většině s adolescenty, 

kterých si upřímně vážím pro jejich aktivní postoj k životu, pro jejich ideály, pracovitost, 

soucit a altruismus. Přirozeně mě tedy napadla otázka, zda se skupina mládeže, se kterou 

se setkávám já, liší od ostatní populace adolescentů u nás, a pokud ano, jaké jsou faktory 

mající na tento rozdíl vliv. Téma prožívání smysluplnosti života dnešními adolescenty mě 

nakonec zaujalo natolik, že jsem se rozhodla jej zpracovat do podoby diplomové práce.  

Zabývat se tím, jak prožívají dnešní mladí lidé smysl svého života a hledat faktory, 

které toto jejich prožívání ovlivňují, osobně považuji za velmi důležité, protože lepší 

porozumění vnitřnímu životu, vnitřním motivacím a potížím dnešních adolescentů může 

vést k lepší komunikaci s nimi a rovněž přispět k rozšíření pohledu na řešení různých 

problémů v chování adolescentů nebo také obohatit možnosti léčby poruch prožívání 

a chování či školní úspěšnosti adolescentů.  

Ve své práci vycházím z teoretického rámce existenciální analýzy a logoterapie 

Viktora Emila Frankla a z poznatků vývojové psychologie. Cenným zdrojem informací mi 

byly dříve provedené výzkumy, které se podobně jako má práce zabývají měřením 

smysluplnosti života u české mládeže pomocí Logo-testu E. Lukasové. V roce 1985 jej 

použil K. Balcar u vysokoškolských studentů, v roce 2000 P. Navrátil u mladších 

adolescentů (z jeho práce pak vycházel v roce 2008 M. Kopáček), S. Štěpitová v roce 2005 

měřila prožívání smysluplnosti života u adolescentů pomocí ESK. 
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Cílem mé práce je pomocí sebeposuzujících dotazníkových metod – Logo-testu 

a mnou sestaveného dotazníku – zjistit, jaká je míra prožívání smysluplnosti života 

u adolescentů vybraných brněnských středních škol a ověřit hypotézy týkající se faktorů, 

které toto prožívání ovlivňují. 

Výsledky mé práce by měly upozornit na problematiku existenciální frustrace 

u adolescentů a posloužit jako příspěvek k lepšímu porozumění dnešní mládeži z pohledu 

hledání životního smyslu, případně také jako východisko pro další výzkumy v této oblasti. 

V konečném důsledku by pak mohly získané poznatky pomoci pedagogům, poradenským 

pracovníkům a psychologům při práci s adolescenty.  

Pro vlastní výzkum jsem zvolila kvantitativní metodiku. 

Práce je rozdělena na část teoretickou a část popisující vlastní výzkum. Teoretická 

část je členěna do několika kapitol. První kapitola má uvést čtenáře do problematiky 

otázky po smysluplnosti života, druhá představuje velmi stručné shrnutí pohledů na otázku 

smysluplnosti existence v průběhu dějin filozofie. Třetí kapitola je pak věnována otázce 

smysluplnosti z pohledu psychologie a ve čtvrté se již zabývám přímo logoterapií 

V. E. Frankla, z níž vychází výzkumná část mé diplomové práce. Cílem těchto čtyř kapitol 

je stručně shrnout různé aspekty otázky po smyslu života z obecného hlediska, nejsou tedy 

zaměřeny přímo na kontext období adolescence. Pátá kapitola je věnována období 

adolescence z pohledu vývojové psychologie a v šesté kapitole jsem se zaměřila na období 

adolescence pod zorným úhlem otázky po smyslu života a logoterapie. V poslední kapitole 

první části ve stručnosti opakuji konkrétní myšlenky teoretického rámce, které se staly 

východiskem pro prezentovaný výzkum. 

V následující části své diplomové práce pak popisuji vlastní výzkum mezi 

adolescenty na vybraných středních školách v regionu jižní Moravy a závěry tohoto 

výzkumu.  



 

     7  

II. Teoretická část 

1 Otázka smyslu života 

Otázka po smyslu existence světa a smyslu života provází lidstvo od nepaměti, 

zabývali se jí všichni velcí filozofové a zabývá se jí v určitých životních údobích 

a v některých situacích snad každý člověk. Zájem lidstva o otázku smyslu ilustruje 

například fakt, že je dosud známo asi 170 definic smysluplnosti existence. Je to však 

otázka, která přesto, že o ní bylo napsáno mnoho knih, zůstává stále nezodpovězena 

(Tavel, 2007). 

V dnešní době se zdá, jako by bylo otázce smysluplnosti života věnováno stále více 

pozornosti. V odborných psychologických časopisech se objevují různé studie a výzkumy 

z této oblasti, vycházejí knihy s touto tematikou, konají se mezinárodní monotematická 

sympozia a kongresy o otázkách smysluplnosti života, jsou zakládány speciální 

společnosti, které se touto tematikou zabývají, objevují se internetové stránky věnované 

těmto otázkám atp. (Křivohlavý, 2007) Tavel se domnívá, že je tato skutečnost reakcí na 

fakt, že se v dnešní době „… následkem průmyslového růstu a technologického rozvoje 

stala společnost příliš složitou, což vede k nesrozumitelnému světovému názoru. (…) 

Člověk je dnes svobodnější, má větší prostor v rozhodování, ale i větší zodpovědnost 

a rizika. A tato tíha rozhodování či bezradnosti při hledání orientace souvisí s otázkou 

smyslu.“ (Tavel, 2007, s. 11)  

Člověk si podle Křivohlavého klade otázku po smyslu prakticky ve všech životních 

etapách. Otázky smysluplnosti v běžných životních problémech jsou například otázky 

účelu a smysluplnosti pracovní činnosti, výchovy, smysluplnosti lásky a milování, 

smysluplnost identity (toho, kým jsem), manželství atp. Nejvíce však člověk pátrá po 

smyslu v mezních životních situacích, kdy se blíží samotné hranici bytí a nebytí. 

„Příkladem mohou být situace stárnoucích lidí, kteří si otázky po smyslu svého života 

kladou s mimořádnou naléhavostí, případně situace lidí těžce nemocných nebo těžce 

zraněných, kterým hrozí ukončení života.“ (Křivohlavý, 2007, s.1)  

Křivohlavý uvádí, že v anglicky psané psychologické literatuře se pro odlišné 

oblasti hledání a prožívání smysluplnosti života používá rozdílných termínů: personal 

meaning (osobní pojetí smysluplnosti) představuje pohled jedince na smysluplnost 

vlastního života, a to i v průběhu běžných životních situací; zatímco tzv. ultimate meaning 

(nejzazší pojetí smysluplnosti bytí) se týká otázek nejobsáhlejšího až všeobsáhlého smyslu 
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života. Ultimate meaning zřetelně vystupuje do popředí u lidí, kteří musejí zvládat enormní 

těžkosti, nemoci a utrpení, a především u lidí, kteří čelí vlastní smrti či smrti blízkého 

člověka. 

Smysl života se tedy jeví jako jakýsi poměrně stálý protektivní faktor, s jehož 

pomocí člověk lépe zvládá běžné i zátěžové situace. Poskytuje člověku určitý životní 

rámec, který mu umožňuje souvisle interpretovat životní události a směřovat ke stabilním 

životním cílům. Negativní události sice mohou koncept smyslu narušit, ovšem změnou 

životního schématu anebo změnou vnímání životních událostí se pocit smysluplnosti znovu 

objeví. (Soukupová, 2004) Smysluplnost života má tedy své místo v průběhu celoživotního 

vývoje osobnosti: při růstu, zrání a stárnutí, při adaptaci na změny a při zvládání životních 

obtíží (Křivohlavý, 2007).  

Křivohlavý vyjmenovává několik hlavních důvodů, proč se otázkou smysluplnosti 

života zabývat, ať už z pohledu všeobecně lidského, či odborně psychologického: 1. Naše 

jednání je směřováno do budoucnosti, směřuje k určitým cílům a tyto cíle našeho snažení 

dávají našemu jednání smysl. 2. Problematika smysluplnosti života je v pozadí naší 

motivace, smysluplnost cíle nás povzbuzuje k jeho dosažení, smysl nějaké aktivity nás 

motivuje, abychom v ní vytrvali. 3. To, co se rozumí smysluplností života, má vliv na 

kvalitu života, na náš zdravotní stav, ať už fyzický, nebo psychický. Prožívání 

smysluplnosti má vliv na to, jak zvládáme stres, jak se cítíme, zda prožíváme spokojenost 

a radost, nebo spíše nespokojenost, frustraci a smutek (feeling of well-being). 

4. V neposlední řadě má naše pojetí smysluplnosti života vliv také na naši hierarchii 

hodnot a 5. na tvorbu a udržování pojetí naší vlastní identity − hledání odpovědi na otázku 

„kdo vlastně jsem?”. (Křivohlavý, 2007) 

 

2 Úvahy o smysluplnosti existence v dějinách filozofie 

2.1 Antika 

Křivohlavý ve své monografii Psychologie smysluplnosti existence píše 

o základních postojích ke smyslu života, které se formovaly již v antice. Jedním z nich je 

vulgární epikureismus stojící na přesvědčení, že tělesné pohodlí, „sladké nicnedělání“ 

a fyzické slasti představují největší štěstí, jakého může člověk během svého života 

dosáhnout (Křivohlavý, 2006). 
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Za zakladatele epikureismu je považován starořecký filozof Epikúros ze Samu, 

který za nejvyšší hodnotu považoval dobro a za cíl života označil slast. Slast však pro něj 

znamenala především vyrovnaný stav lidského nitra bez bolesti těla a duševního neklidu. 

Jeho pozdější následovníci pak základní myšlenku upravili a vytvořili vulgární 

epikureismus, kdy smyslem života je pouze tělesná rozkoš. (Störig, 2007) 

Dále popisuje Křivohlavý (2006) hédonismus. Je to filozofický směr vulgárnímu 

epikureismu velmi podobný − také vidí největší lidské štěstí v uspokojení tělesných potřeb 

a v prožívání tělesných rozkoší, ale jeho stoupenci navíc tvrdí, že pro dosažení tohoto cíle 

je dovoleno udělat cokoli, dokonce i dopustit se zločinu. Křivohlavý píše, že „důraz 

kladený na slasti a hledání smyslu života v nich vedl zřejmě k poznání, že přesycení 

rozkošemi nemusí být tím pravým požitkem a slastné nicnedělání může znamenat nudu 

a otrávenost“ (Křivohlavý, 2006, s. 122). 

Jako reakce na hédonismus se objevuje tzv. kynismus, jehož základem je myšlenka 

právě opačná hédonismu. Jde o oproštění se od jakýchkoli žádostí. Kynická škola byla 

založena Antisthenem. Její stoupenci nepracovali, byli lhostejní k majetku, slávě a poctám. 

Patrně neslavnějším kynikem byl Diogenés ze Sinópy, současník Alexandra Velikého. 

„Vypráví se o něm anekdota, že když mu světovládce Alexander nabídl splnit libovolné 

přání, odpověděl prý: ‚Ustup mi trochu ze slunce!‘ Načež prý Alexander řekl: ‚Kdybych 

nebyl Alexandrem, chtěl bych být Diogenem.‘ Diogenés žil v sudu nebo v psí boudě 

a jediným jeho majetkem byla miska z dýně k nabírání vody. Když ale viděl, že pes je s to 

napít se i bez nádoby, odhodil i tu. Dostal přezdívku ‚Pes‘, řecky kyón, od toho možná 

pochází jméno celé školy.“ (Störig, 2007, s. 143) 

Dnes bychom Diogéna pravděpodobně zařadili mezi bezdomovce. Otázkou je, zda 

byl jeho životní smysl – osvobodit se od utrpení, od práce a ode všech dalších starostí 

pomocí lhostejnosti a indiferentnosti – shodný s neuvědomovanou životní filozofií 

dnešních lidí žijících bez domova na ulicích a změnila se pouze doba a s ní i názor většiny 

na tyto jednotlivce, nebo zda je mezi dnešními bezdomovci a dávnými kyniky podstatný 

rozdíl v nazírání na smysl života. Já osobně se v tomto ohledu přikláním k názoru 

V. E. Frankla, který píše prakticky ve všech svých knihách, že lidský život prožívaný se 

zaměřením čistě na sebe sama – ať už formou dosahování slastí pro sebe, či osvobozování 

sebe vzdáním se žádostí – nemůže přinášet dostatečné uspokojení ani uspokojivé prožívání 

smysluplnosti života. Překvapuje mě proto, že kynikové dokázali být očividně tak šťastní 

a spokojení, že jim mohl závidět i císař. 
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Zcela jiný pohled na smysl života měl Aristoteles. Kladl důraz na tvořivou aktivitu 

člověka, která mu má přinášet smysl a radost ze života. Radost z tvořivé činnosti však 

podle Aristotela zažívá jen ten, kdo se dokáže ukáznit, ovládat sám sebe rozumem a vůlí. 

Podle Křivohlavého (2006) se Aristotelovo pojetí smysluplnosti života velmi blíží 

Franklovu − s tím rozdílem, že Frankl šel ještě o krok dál, když tvrdil, že radost je 

vedlejším produktem činnosti, která směřuje k nějakému cíli. 

Stoická škola zdůrazňovala dosažení vnitřní sebekázně ještě více. Její stoupenci 

usilovali o růst a zrání osobnosti a věděli, že toho není možno dosáhnout jen na sebe sama 

soustředěnou aktivitou. Jediné opravdové štěstí je podle stoicizmu v mravnosti 

a moudrosti. Jeho ústředním tématem je „konat dobro pro dobro samé – z prosté úcty 

k mravnímu zákonu, bez pocitu povinnosti, k níž by člověka vedl vnější tlak, a bez nároku 

na vnější zisk“ (Křivohlavý, 2006, s. 124).  

2.2 Existenciální filozofie 

„Existenciální filozofie věnovala otázkám smysluplnosti života značnou 

pozornost.“ Křivohlavý (2006, s. 129) Soustřeďuje se především na otázky významu 

a hodnoty lidské existence. Ke klasikům existenciálního filozofického myšlení bývá 

přičítán Kierkegaard, Nietzsche, Heidegger, Sartre, Jaspers, Camus (Navrátil, 2000). 

Dánský filozof Kierkegaard (1813−1855) se v rámci filozofie iracionalismu 

a fatalismu zabýval především právě otázkami lidské existence. Tvrdil, že lidský duch je 

v rozporu s tělesností. Jakmile si člověk tento rozpor uvědomí, je uvržen do úzkosti. Má 

sice svobodu být tím, čím chce, ale tato svoboda vede k úzkosti a odcizení. Svým názorem, 

že podstatou lidské existence je úzkost a nejistota, ovlivnil mnohé filozofy 19. a 20. století, 

například Heideggera, Jasperse, Camuse a Sartra. (Cakirpaloglu, 2004) 

Kierkegaardova filozofie vychází z křesťanských základů. Došel k názoru, že 

uchopit nejvyšší hodnoty lze jen náboženstvím (Cakirpaloglu, 2004, s. 43), a ve své knize 

Bázeň a chvění prohlásil, že k tomu, aby byl člověk schopen učinit pohyb nekonečna, musí 

mít dost síly soustředit smysl života do jediného přání.  

Kierkegaard také klade důraz na autenticitu lidské existence a upozorňuje, že 

„otázka není, zda máme obecně vzato konat to či ono, nýbrž zda já, tento konkrétní člověk 

v této okamžité a určité situaci, mám konat to či ono. Takové problémy Störig nazývá 

Kierkegaard existenciálními. Na ně se musí filozofie zaměřit, má-li mít smysl.“ (Störig, 

2000, s. 395) 
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Martin Heidegger (1889−1976) také rozlišoval mezi autentickým a neautentickým 

bytím. Autentické bytí znamená, že se člověk stal sám sebou, a tak poznal jediný správný 

způsob, jak žít (Störig, 2000). Podle Heideggera nemá existence předem odjinud daný 

smysl, existence má smysl pouze sama v sobě, a je proto čirou svobodou. Cílevědomým 

procesem může člověk aktualizovat existenční potenciály pomocí porozumění 

a rozhodování. Autentický život je tedy život imanentně plný smyslu, zatímco život 

neautentický představuje nesmyslnost a projevuje se četnými psychopatologickými stavy, 

jejichž společným rysem je tíživý pocit provinilosti, nicoty a existenciálního zániku 

(Cakirpaloglu, 2004). 

Jean Paul Sartre (1905–1980) sice v mnohém navázal na Heideggera, ale dále se 

jeho filozofie vyvíjela jiným směrem. Sartre je představitelem tzv. ateistického 

existencialismu, který vznikal ve Francii (Cakirpaloglu, 2004). Člověk se podle Sartra 

může dostat z nicoty, která mu neustále hrozí, pouze vlastními silami, je zodpovědný 

pouze sám sobě, jinak nikomu jinému – a už vůbec ne Bohu. Sartre říká, že ani nemá smysl 

ptát se po smyslu života obecně. Člověk si musí sám zvolit, jak bude žít, avšak beze 

smyslu se ve světě cítí cizí, má pocit beznaděje, nudy a absurdity. Sartre se proto domnívá, 

že život má mít smysl, ale tento smysl si musíme utvořit sami (Štěpitová, 2005). Sartrova 

filozofická koncepce položila základ existenciální psychologii. Jejím mottem je hledání 

základního projektu člověka, skrze který je možno jej pochopit, a jejími klíčovými aspekty 

jsou: 

• Svoboda je aspektem vnitřní aktivity. 

• V centru pozornosti je člověk jako jednotlivec, jeho kreativita. 

• Otázka smyslu lidského života. 

• Téma odpovědnosti člověka za vlastní život. 

• Téma vztahu k lidem. (Navrátil, 2000) 

Existenciální filozofie je i v dnešní době stále rozšířeným přístupem k člověku 

a jeho životu a má stále mnoho příznivců. Křivohlavý (2006) ve své monografii 

Psychologie smysluplnosti existence cituje např. současného kanadského profesora 

filozofie G. M. Keynona, který vychází z J. P. Sartra. Keynon zdůrazňuje, že člověk je 

bytost hledající smysl své existence. Lidská existence je podle něj charakterizována zvláště 

tím, že směřuje k určitému cíli. Domnívá se, že v dnešní postmoderní době je otázka 

smysluplnosti života obzvláště naléhavá, protože kolem sebe stále častěji vidíme 

existenciální frustraci a sociální izolaci; přitom život směřující k určitému cíli je třeba 

chápat jako to, co je podstatné pro kvalitu našeho života.  
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3 Pojetí smyslu života v některých psychologických teoriích 

3.1 Různé definice smyslu 

Fenomén smyslu života a prožívání životní smysluplnosti je jev velmi složitý a těžko 

postižitelný, přesto se však některé psychologické teorie snaží tento jev popsat. Smyslem 

života se zabývají zejména filozoficko-psychologické systémy, jejichž základem je celostní 

nazírání na člověka, tento pojem je však možno – jako více či méně okrajový – nalézt 

i v jinak orientovaných směrech. Existuje velké množství různých definic smyslu života, 

přičemž definice s existenciálním pozadím zdůrazňují přítomnost životních cílů 

a hodnotnost života. Tavel (2007, s. 98–100) uvádí přehled některých definic smyslu 

života: 

• Smysl je stav, kdy má člověk životní cíle, pocit směru, pořádku a důvodu k existenci. 

(G. T. Reker) 

• Smysl života je individuální konstruovaný kognitivní systém, který dává životu 

osobní hodnotu. (P. T. P. Wong) 

• Smysl života je mentální reprezentace možných souvislostí mezi věcmi, událostmi 

a vztahy. (H. Baumeister) 

• Smysl života je individuálně vytvářený systémový regulátor lidského konání 

intrapsychického složení, kterým jednotlivec připisuje podstatný, existenční význam 

vlastnímu bytí, druhým a světu, v souladu s vyznávanými hodnotami. 

Intrapsychický v daném případě znamená, že smysl života je vytvářen integrací 

kognitivních emočních a motivačních, resp. volních potenciálů člověka, k nimž 

patří schopnost poznávat sebe, porozumět druhým, hledat optimální řešení, dále 

pak pohoda, sebekontrola, účinnost, plánování událostí, vyhledávání cílů, zvládání 

náročných životních situací a podobně. (D. Kováč) 

Křivohlavý (2006) uvádí kromě výše jmenovaných definic ještě další: 

• Smysluplnost je výrazem potřeby chápat život jako to, co slouží určitému 

hodnotnému účelu. (E. Klinger) 

• Tam, kde je lidské vědomé jednání a rozhodování o něm zaměřeno k určitému, pro 

daného člověka hodnotnému cíli, tj. tam, kde je toto jednání z úmyslu a vůle daného 

člověka cílevědomé, tam je možné hovořit o účelné a smysluplné činnosti. 

(J. Křivohlavý) 
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Pojetí smysluplnosti života z pohledu V. E. Frankla a jeho žáků zde úmyslně 

neuvádím, protože je mu věnována samostatná kapitola. 

Dovolím si však na závěr této kapitoly citovat z knihy současného známého 

židovského psychoterapeuta žijícího v USA Yorama Yovella Nepřítel v mém pokoji, kde 

sice není uvedena přímo definice smyslu života, nicméně je zde Yovellův postoj 

k životnímu smyslu dobře popsán: 

„Každý z nás stojí před úkolem najít smysl svého života – navzdory přítomnosti 

smrti, tělesným i duševním bolestem, promarněným příležitostem a neutišitelné touze po 

milovaném, navždy ztraceném člověku. Terapii přitom připadá jen relativně skromná 

úloha. S její pomocí se lze pokusit osvobodit pacienta natolik, že je pak schopen v sobě 

smysl života sám nalézt. (…) Kromě milostných problémů a problémů v zaměstnání se 

hodně lidí musí vyrovnávat právě s všudypřítomnými pocity nedostatku štěstí 

a s prázdnotou. Takoví lidé mají všechno, ale přesto cítí, že nic z toho je nemůže skutečně 

učinit šťastnými. Tento pocit zřídka klame, neboť je to skutečně tak. Životu nemůže 

propůjčit trvalý smysl nic, co přichází zvenčí. Smysl života i štěstí musíme hledat ve svém 

nitru. Otázka po smyslu života je existenciální otázkou, možná existenciální otázkou 

v pravém slova smyslu, sahající dále a hlouběji než jakákoli psychoterapie či 

medikamentózní léčba.“ (Yovell, 2005, s. 38) 

3.2 Kořeny psychologického uvažování o smyslu života 

Tavel (2007) uvádí, že kořeny psychologického uvažování o smyslu života je 

možno rozdělit do dvou hlavních psychologicko-antropologických proudů: Prvním jsou 

teleologické a finalistické koncepce v psychologii osobnosti, které je možno shrnout pod 

název hormická psychologie – psychologie účelu dění, druhým proudem je existenciální 

a humanistická psychologie. 

3.2.1 Smysl života z pohledu hormické psychologie 

Hormická psychologie neboli psychologie účelu dění vychází z finalistických 

a teleologických koncepcí v psychologii osobnosti. Její základní myšlenkou je, že lidská 

aktivita je určená svým cílem. „Hormický přístup je v současnosti nejzřetelnější 

v kognitivní psychologii.“ (Halama, 2000c, s. 217–218 in Tavel, 2007, s. 16) 
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S. C. Thompsonová a A. S. Janigian  

Thompsonová a Janigian přicházejí s teorií životního schématu, přičemž čerpají z poznatků 

kognitivní psychologie. Pocit smysluplnosti sestává z vnímání uspořádanosti a cílů v životě 

člověka. Životní schéma je kognitivní reprezentace života, skládá se z pohledu na sebe 

a svět, důležitých cílů a událostí, které jsou k těmto cílům relevantní. 

Některé negativní události mohou určitou část životního schématu narušit, a tím 

naruší i pocit životní smysluplnosti. Rekonstrukce smyslu nastává procesem změny 

životního schématu nebo změnou vnímání takovýchto událostí tak, že se pocit 

smysluplnosti znovu objeví. (Kupka, 2008) 

H. J. M. Hermans 

„Hermans chápe smysl jako uspořádaný proces hodnocení.“ (Tavel, 2007, s. 106) 

Hodnocení je vše, o čem lidé mluví, když popisují svou životní situaci a když mluví o tom, 

co prožili. Vše, co člověk prožil, se pojí buď s pozitivním, nebo negativním, 

příp. ambivalentním hodnocením. Přirozenou součástí každého hodnocení je afektivní 

komponenta. Hermans odlišuje dvě skupiny motivů: S-motivy (self) jsou zaměřeny na sebe 

a na vlastní rozvoj, druhou skupinu tvoří O-motivy, které představují potřebu být 

v kontaktu s druhými. Z těchto dvou motivačních tendencí pak vyplývá výběr hodnot. 

(Tavel, 2007) 

F. Dittman-Kohliová 

Smysl života chápe jako síť poznatků s emocionálním účinkem. Tedy jako síť pozitivně 

a negativně hodnocených stránek života. Systém smyslu života je dynamická struktura, 

která se během života vyvíjí na základě různých zážitků a interakce s okolím. (Tavel, 

2007) 

H. Baumeister 

Baumeister popisuje smysl života jako mentální reprezentaci možných souvislostí mezi 

věcmi, událostmi a vztahy. Vytvořil teorii čtyř potřeb, které spolu dohromady vytvářejí 

potřebu smyslu v životě. Jejich naplnění pak vede k dobrému prožívání smysluplnosti 

a pocitu spokojenosti. Jsou to: 1. potřeba pociťování cílů, 2. potřeba kontroly a účinnosti1, 

3. potřeba hodnoty a oprávnění – potřeba potvrzení morální oprávněnosti svých činů 

a hodnot zvenčí − a 4. potřeba vlastní hodnoty. 

                                                 
1 Domnívám se, že se jedná o obdobu Rotterova vnitřního místa kontroly. 
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3.2.2 Smysl života z pohledu existenciální a humanistické psychologie  

Existenciální a humanistická psychologie jsou filozoficky a spirituálně laděné 

směry psychologie 20. století navazující na fenomenologickou2 a existenciální3 filozofii. 

Zabývají se problematikou lidského bytí a jeho smyslu, otázkami lidského svědomí, 

hodnot, zodpovědnosti, osamělosti a intimity (Plháková, 2006). Centrem zájmu těchto 

psychologických směrů je „tvořivá osobnost jako celostní, složitý a neopakovatelně 

individualizovaný výtvor, jehož cílem je seberealizace, sebeaktualizace či sebeuplatnění. 

Jeho představitelé se orientují na proces utváření osobnosti jako unikátního jedinečného 

celku.“ (Mikšík, 1999, s. 137) Výrazně se vymezují proti determinismu a redukcionismu 

psychoanalýzy a kladou důraz na svobodnou vůli jedince a potenciál jeho osobnosti 

(Kratochvíl, 2008). Společnou metodou zkoumání je pro tyto směry fenomenologie.  

Existenciální psychoterapeutické přístupy se dělí na dva hlavní proudy: americký 

přístup je reprezentován humanistickou psychoterapií, jejímiž známými představiteli jsou 

A. H. Maslow a R. G. Rogers, evropská existenciální psychoterapie je zastoupena 

daseinsanalýzou a logoterapií (Plháková, 2006). Z významných představitelů těchto 

proudů (L. Binswanger, M. Boss, G. Condrau, T. Reker) zde ve stručnosti uvádím pohled 

na smysl T. Rekera a v samostatné kapitole se pak zaměřuji na logoterapii V. E. Frankla. 

 

Smysl života podle Maslowa 

Maslow považoval otázku po smyslu za vnitřní specifickou vlastnost člověka. Tato 

vlastnost působí jako mohutná motivační síla, ale pouze v tom případě, pokud došlo 

k uspokojení nižších potřeb − biologických, psychických, sociálních. Příliš brzké usilování 

o sebetranscendentní hodnoty, zvláště v adolescenci, může vést k nenaplnění nižších 

potřeb, a způsobit tak zablokování psychického zrání. (Tavel, 2007) 

Smysl „je však vnitřní, intrinsickou vlastností člověka. Neexistuje mimo něho. 

Každý si může svůj smysl života vybrat či podle své přirozenosti a svobodné vůle 

vymyslet podle toho, co mu vyhovuje.“ (Křivohlavý, 2006) Smysl jako motivační síla se 

objevuje u osob, které směřují k sebeaktualizaci, realizují svůj tvořivý potenciál. Zůstává-li 

potřeba smyslu nenaplněna, způsobuje poruchy. Smysl svého života si člověk volí 

svobodně, samozřejmě je zde předpoklad, že se tak stane na základě jeho vlastní 

přirozenosti (Kupka, 2008).  

                                                 
2 Plháková (2006, s. 207) fenomenologii označuje za introspektivní přezkoumávání vnitřní 

zkušenosti a jejího smyslu. 
3 Podrobněji viz kapitola 2.2 Existenciální filozofie. 
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C. G. Rogers 

Rogers je představitelem humanistického směru. V souladu s tímto přístupem 

k člověku tvrdí, že lidství má přirozenou tendenci pohybovat se směrem k nezávislosti, 

sociální odpovědnosti, tvořivosti a zralosti, klade důraz na přirozený vývoj člověka ke 

konstruktivnímu naplnění vrozených možností (Mikšík, 1999). „V každém organismu (…) 

je skryto neustálé směřování k tvořivému naplnění vlastních možností. (…) Také v lidech 

je přítomna přirozená tendence k všestrannějšímu a plnějšímu rozvoji. Nejčastěji se v této 

souvislosti používá termínu ‚aktualizační tendence‘. (…) Tato tendence je v každém 

okamžiku určující.“ (Rogers, 1998, s. 108) 

Přístup ke smysluplnosti života podle I. D. Yaloma 

Yalom vychází z čistě existenciálního postoje. Svět nemá podle něj žádný konečný 

smysl a cíl, stejně jako lidský život. Smysl pro svůj život musí člověk toliko vynalézt. Lidé 

neobjevují nějaký metafyzický smysl vlastní existence. Spíše smysl pro svůj život 

konstruují, vynalézají ho. Smysl lidského života je jen kreativní odpovědí jednotlivce na 

absolutní absenci smyslu světa. Člověk se ponoří do sebou vytvořeného smyslu života, 

aktivně se v životě angažuje, čímž reaguje na zmiňovanou absenci smyslu a další 

existenciální záležitosti – smrt, vrženost do života, izolaci a možnost svobodné volby. 

(Kupka, 2008) Doslova Yalom píše: „Zdá se, že my lidé jsme tvorové hledající smysl. 

Jedním z našich hlavních úkolů je vymyslet si smysl dostatečně silný, aby byl 

odůvodněním života a vykonal ošidný manévr popření našeho osobního autorství tohoto 

smyslu.“ (Yalom, 2003. s. 132) 

Rekerova teorie smysluplnosti žití 

Problematika smyslu podle Rekera zahrnuje snahu porozumět tomu, jak jednotlivé 

události našeho života zapadají do celkového rámce. Proces tvorby či objevování smyslu 

usnadňuje člověku jeho smysl pro řád – koherenci. Tento smysl v sobě zahrnuje 

přesvědčení, že máme v životě jisté poslání, které pak dává našemu životu směr. 

(Křivohlavý, 2006). Reker klade velký důraz na sebetranscendenci, když tvrdí, že stupeň 

sebetranscendence, kterou jedinec realizuje, vypovídá o hloubce smyslu jeho života a 

rozlišuje 4 stupně „hloubky“ : 1. zaujatost sebou, 2. individualismus – realizace osobního 

potenciálu, 3. kolektivismus – služba jiným a 4. sebetranscendence – vztahování se ke 

konečnému smyslu celého světa. (Tavel, 2007)  
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Představitelem existenciálního proudu je V. E. Frankl. Protože v praktické části této 

práce vycházím z vnímání smyslu života tak, jak jej popsal právě V. E. Frankl, je mu dále 

věnována samostatná kapitola. 

 

4 Existenciální analýza a logoterapie V. E. Frankla  

Balcar (1995b, s. 127) uvádí, „… že jde o dvě cesty − cestu poznání a cestu 

pomoci − které si vycházejí vstříc.“ Existenciální analýza je způsob zkoumání a výkladu 

lidského bytí, dívá se na člověka jako na bytost, která směřuje k uskutečňování hodnot, 

a naplňuje tak svůj život smyslem. Člověk je celistvou jednotou tělesna, duševna 

a duchovna, přičemž v duchovním rozměru své existence je člověk svobodný 

a zodpovědný i přes osudovou danost vnějších podmínek. Existenciální analýza 

zdůrazňuje, že hodnoty a smysl mají svou objektivní povahu a přesahují tělesné a duševní 

meze individuálního života. 

Logoterapie je pak léčbou, zvláštním terapeutickým přístupem vyplývajícím 

z existenciální analýzy. Jejím základem je důvěra ve schopnost člověka zaujímat 

samostatný aktivní postoj. Moc člověka spočívá v přijetí svobody a zodpovědnosti při 

uskutečňování životních hodnot. Naplnění života smyslem je v logoterapii hlavním 

krokem, na nějž pak navazují dílčí postupy rozboru jednotlivých hodnot, věcí a vztahů, 

spolu s hledáním, jak uplatnit schopnost duchovního osvobození psychoterapeutickými 

kroky v případě dané poruchy. (Balcar, 1995b) 

4.1 Východiska a vymezení vůči jiným směrům  

Viktor Emanuel Frankl bývá nazýván zakladatelem „třetí vídeňské školy 

psychoterapie4“. „V mládí si Frankl dopisoval s Freudem (…) a později ho velmi zaujaly 

Adlerovy teorie, ale ze Spolku pro individuální psychologii byl v roce 1927 vyloučen, 

protože zdůrazňoval duchovní dimenzi lidského bytí.“ (Plháková, 2006, s. 214) V roce 

1946 vyšla poprvé Franklova kniha Vůle ke smyslu (Wille zum Sinn), ve které popisuje 

hlavní myšlenky svého pohledu na lidský život a jeho smysl a na možnosti psychoterapie 

v tomto rámci. 

                                                 
4 Po Freudově psychoanalýze, která určila jako ústřední cíl lidské motivace „vůli ke slasti“,  

a Adlerově individuální psychologii, která na toto místo dosadila „vůli k moci“, staví Frankl svou 

logoterapií na vrchol snažení člověka „vůli ke smyslu“ (Balcar, 1995b. s. 128). 
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V knize Lékařská péče o duši vysvětluje Frankl svůj postoj k psychoanalýze 

a individuální psychologii, které v žádném případě nezavrhuje, ale shledává je příliš 

omezenými, aby byly schopny pojmout komplexně problematiku lidské bytosti, a staví se 

proti determinismu a redukcionismu. Hledá nějakou „vyšší“, dokonalejší, či snad možno 

říci, „lidštější“ cestu. Vyzdvihuje například lidskou vůli, svědomí a smysl pro povinnost, 

když píše: „Musíme se přece ptát, zda (…) by se k ‚muset‘ (vycházejícímu z kauzality) 

a ke ‚chtít‘ (shodně s duševní finalitou) neměla připojit nová kategorie ‚mít povinnost‘.“ 

(Frankl, 2006, s. 21) 

A dále mluví Frankl o psychoterapii, která přesahuje biologický i psychologický 

determinismus a obrací se k něčemu specificky lidskému v každém člověku; píše, že je tu: 

„… cosi, co by bylo možno označit jako mezeru ve vědeckém prostoru psychoterapie; 

podařilo by se nám podat důkaz prázdného místa, které čeká na vyplnění. Ukázali jsme 

totiž potřebu doplnit dosavadní psychoterapii psychoterapeutickým postupem, který se 

pohybuje takříkajíc mimo oidipovský komplex a mimo pocit méněcennosti – nebo 

obecněji řečeno: mimo veškerou afektivní dynamiku vůbec. Je tedy potřeba psychoterapie, 

která jde zpátky za tuto afektivní dynamiku, která za duševním utrpením neurotického 

člověka vidí jeho duchovní usilování. Jde takto o psychoterapii ‚vycházející z duchovna‘.“ 

(Frankl, 2005, s. 23–24)  

Ačkoli Frankl svůj přístup ostře vymezuje, říká zároveň, že logoterapie nemá být 

jiným terapiím soupeřem, může se však stát pro ně výzvou. Logoterapie se nepokouší 

nahradit jiné psychoterapeutické přístupy, měla by je pouze doplňovat do patřičného celku. 

Frankl si byl také vědom toho, že je logoterapie zatížena určitou jednostranností, říká však, 

že dokud není dostupná absolutní pravda, musí se člověk spokojit s tím, že se relativní 

pravdy vzájemně korigují. (Tavel, 2007) 

4.2 Základní pojmy  

4.2.1 Intencionalita  

„Základním znakem lidské existence je „intencionalita“ − zaměřenost člověka 

mimo sebe, k něčemu, co není on sám. Existenciální analýza se zabývá zaměřeností 

člověka na nalezení a naplnění životního smyslu v hodnotách přesahujících meze vlastního 

individuálního života − jeho „transcendencí“, sebepřesažením: Člověk se dokáže oddat 

dílu, které koná, člověku, kterého miluje, nebo ideji, jíž slouží. Bez takového sebepřesažení 
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je člověk uzavřen ve svém individuálním životě, zvěcňuje jej pouhým pečováním o jeho 

uchování.“ (Balcar, 1995b, s. 133)  

4.2.2 Existenciální vakuum a noogení neuróza 

Existenciální vakuum je podle Frankla celkový pocit bezsmyslnosti, bezsmyslnosti 

vlastní existence, bezsmyslnosti jakékoli aktivity i bezsmyslnosti celého světa. Tento pocit 

není podle něj ničím patologickým, naopak se jedná o jakýsi zdravý instinkt, který člověka 

upozorňuje na to, že jeho život není dostatečně autentický a že není zaměřen k vyšším 

hodnotám, mimo jedince samého. Tímto Frankl jednoznačně odmítá známé Freudovo 

prohlášení, že „v momentě, kdy se člověk ptá po smyslu života, je nemocný…“. 

Existenciální vakuum může na člověka doléhat tak zle, že vzniká existenciální frustrace, 

a v konečné fázi dokonce až neuróza, kterou Frankl označuje jako noogenní neurózu – tedy 

neurózu z nedostatku smyslu (Frankl, 2006). Podle Frankla je až 20 % neuróz noogenních. 

Toto jeho mínění potvrzuje např. Yalom, který píše, že „kvůli obavám o smysl života 

vyhledá terapii víc pacientů, než jsou si terapeuti často vědomi. Jung udával, že se na něj 

z tohoto důvodu obracela jedna třetina všech pacientů.“ (Yalom, 2003, s. 132). 

S pojmem noogenní neuróza souvisí další známý pojem Franklovy logoterapie, 

a sice „nedělní neuróza“. Týká se lidí, kteří utíkají před řešením základních životních 

otázek do neustálého shonu, práce a zahlcení podněty zvenčí. Takový člověk se snaží 

vyhnout klidu a tichu, kdy by musel být sám se sebou, protože „vlastní obsahová prázdnota 

a smyslová chudoba jeho existence okamžitě vystoupí na povrch, jakmile je jeho 

profesionální agilnost uvedena na jisté časové období do klidu…,“ jak píše Frankl (Frankl 

2006, s. 120). 

4.2.3 Dimenzionální ontologie 

Klíčovým bodem, ve kterém se podle Frankla všechny neurózy stýkají, je otázka 

životního smyslu a s ní spojený problém „sebetranscendence“. Frankl se dostává k pojmu 

sebetranscendence pomocí dimenzionální ontologie, jejíž dva zákony v podstatě říkají, že: 

1. Jedna věc promítnutá do různých nižších dimenzí se do nich zobrazuje tak, že si obrazy 

vzájemně odporují. Např. půdorysem válce je kruh, zatímco jeho bokorysem je obdélník. 

2. Zobrazení různých věcí promítaná do téže nižší dimenze jsou víceznačná. Promítáme-li 

například válec, kužel a kouli do plochy, dostáváme ve všech případech kruh. Franklova 

aplikace těchto zákonů na problém člověka je takováto: „… je-li dimenze specificky 

lidského redukována a promítána do rovin biologie a psychologie, zobrazuje se takovým 

způsobem, že si zobrazení navzájem odporují. (…) Ve světě dimenzionální ontologie však 
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rozpor neodporuje jednotě člověka. Odporuje tak málo, jako rozpor mezi obdélníkem 

a kruhem odporuje skutečnosti válce. (…) Mějme však na paměti: jednotu lidského 

způsobu bytí (…) budeme marně hledat v rovinách, do nichž člověka promítáme. Daleko 

spíše ji lze najít výlučně a jedině v dimenzi vyšší, v dimenzi specificky lidského…“ 

(Frankl, 2006, s. 37) 

4.2.4 Sebetranscendence 

Frankl vysvětluje, že stejně tak, jako se např. hrdlo sklenice otevřené 

v trojrozměrném prostoru v průmětu do roviny jeví jako uzavřený kruh, je člověk uzavřený 

systém v rovině biologické či psychologické, ale „patří k podstatě člověka, že je rovněž 

otevřený, že je ‚otevřený světu‘. Být člověkem znamená už také přesahovat sebe sama. 

Podstata lidské existence spočívá v sebetranscendenci, řekl bych. Být člověkem znamená 

už vždycky být zaměřen a namířen na něco nebo někoho, být oddán dílu, jemuž se člověk 

věnuje, člověku, jehož miluje, bohu, jemuž slouží.“ (Frankl, 2006, s. 37) 

4.2.5 Hodnoty 

Jelikož se celá Franklova psychoterapie točí kolem smysluplnosti existence 

a lidského života, hledá přirozeně Frankl hodnoty, které by mohl ukázat člověku v jakékoli 

chvíli života, ať už se tento člověk nachází na vrcholu sil a výkonnosti, nebo je slabý, 

starý, nemocný a trpící. Vznikají tak známé tři Franklovy kategorie hodnot − hodnoty 

tvůrčí, zážitkové a postojové. Hodnoty tvůrčí jsou dnešní společnosti blízké 

a pochopitelné, jsou však dostupné jen zdravým a výkonným jedincům. Hodnoty 

zážitkové – např. ponoření se do krásy hudby, přírody − mohou také naplnit život a učinit 

jej smysluplným. Všímá si vrcholných zážitků a říká: „... už ve velikosti okamžiku lze 

měřit velikost života – výška horského hřebene se přece také neudává podle výšky 

nějakého dna údolí, nýbrž výhradně podle výšky nejvyššího vrcholu hory.“ (Frankl, 2006, 

s. 62). Poslední – podle Frankla nejvyšší − kategorií hodnot jsou hodnoty, které představují 

postoje, které lidé zaujímají k omezením svého života. V nejtěžších chvílích života, 

v bezmoci, opuštěnosti, nemoci a stáří, má člověk stále možnost, a podle Frankla dokonce 

povinnost, realizovat hodnoty, v tomto případě hodnoty postojové. To dává jeho životu 

stále smysl až do posledního okamžiku existence a z toho také vyplývá pohled na život 

jako na individuální úkol pro každého z lidí. (Frankl, 2006) 
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4.2.6 Metody logoterapie 

Ve své psychoterapii aplikuje Frankl tento pohled na hodnoty a na smysl života 

prakticky tak, že se snaží přivést pacienta k poznání, že jeho vlastní život, ať už jakkoli 

strastiplný, je jedinečným, neopakovatelným úkolem, který může být splněn pouze 

prostřednictvím pacientovy vůle k jeho naplnění, k hledání smyslu a k vytváření hodnot. 

Jedinečnost konkrétního člověka a jednorázovost konkrétního okamžiku jsou tak 

základními kameny pro smysluplnost života jedince. Vezme-li pak pacient za pomoci 

terapeuta tento úkol dobrovolně do svých rukou, stává se nikoli obětí, ale aktérem. Mnohé 

úzkostné neurózy jsou podle Frankla způsobeny právě strachem z převzetí této 

odpovědnosti a útěkem k symptomu. (Frankl, 2006). 

Jednou z nejznámějších psychoterapeutických metod, které logoterapie přinesla, je 

metoda paradoxní intence. Využívá toho, že je člověk schopen „podívat se na sebe zvenčí“, 

uvidět sebe sama v širším kontextu. Frankl tuto schopnost nazývá „sebeodstup“ nebo 

„sebedistancování“. Používá se při léčbě fobií a je založena na tom, že si fobický pacient 

má přát si to, čeho se tak velice obává. Při vyslovení paradoxního přání se pacient musí 

alespoň na okamžik sám sobě v duchu zasmát a díky humoru pak získává patřičný 

sebeodstup. „Humor je skutečně podstatně lidský fenomén a jako takový umožňuje 

člověku se od všeho a od každého, a tak tedy také od sebe sama distancovat (...)“ (Frankl, 

1994, s. 130) 

Další známou metodou typickou pro logoterapii je dereflexe, která může být 

indikována např. v případě hypochondrických neurotických příznaků. „Terapeut učí 

pacienta, aby místo sebepozorování a sebeuvědomování dokázal na sebe zapomenout. 

Dereflexe spočívá v obnovení zdravého vnitřního odstupu od sebestředných hodnot a cílů 

a v přesměrování záměrů pacienta − jeho myšlení, jednání a hodnocení − k cílům jeho 

osobu přesahujícím.“ (Balcar, 1995b, s. 14) 

Logoterapii dnes dále rozvíjejí žáci V. E. Frankla, především Elizabeth Lukasová 

a Alfred Lange. V knize Současné směry v české psychoterapii můžeme číst názor 

doc. Balcara: „Franklova logoterapie a existenciální analýza, se svým obrazem člověka 

jako bytosti tělesné, duševní a duchovní, pro mě představuje mimořádně realistické 

a prakticky užitečné východisko pro pomoc člověku ve zdravotní i osobní nouzi. (…) Pro 

mě je to především v rámci empirické psychologie nejpřijatelnější antropologický rámec 

pro diagnostiku a terapii, a také praktický pracovní přístup.“ (Anderlová, 2005, s. 199) 
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4.3 Smysl života 

Celý Franklův systém stojí na myšlence, že hledání smyslu v životě je hlavní 

odpovědností každého člověka a že pocit naplňování tohoto smyslu je pro zdravý život 

jedince nezbytný. Podle Frankla je otázka životního smyslu klíčovým bodem, ve kterém se 

stýkají všechny neurózy. Naplnění života smyslem je v logoterapii hlavním krokem, na 

nějž pak navazují dílčí postupy rozboru jednotlivých hodnot (Balcar, 1995b). 

Drapela (1997, s. 148) popisuje Franklovu představu smyslu ve světě takto: „Smysl 

však nelze do situace uměle vložit. Je již přítomen v každé situaci, s níž se jedinec setkává, 

a je třeba jej v této situaci objevit. (…) Člověk musí být otevřen situacím, s nimiž se 

setkává, a odkrývat ten smysl, který odpovídá každé situaci a jeho účasti na ní.“  

Peter Tavel ve své knize Smysl života podle Viktora Emanuela Frankla vysvětluje 

Franklovo pojetí smysluplnosti života takto: „Požadavek, který na člověka klade život, 

a tím i smysl existence, se mění od člověka k člověku, z okamžiku na okamžik. Proto 

nezáleží na všeobecném smyslu života, ale na smyslu života určité osoby v daném 

okamžiku. Otázka po smyslu míněná všeobecně by se podobala otázce položené 

šachovému mistrovi: ‚Povězte mi, mistře, který tah je na celém světě nejlepší?‘“ (Tavel, 

2007, s. 29) 

Podle Lukasové vychází Franklova teorie smyslu ze sebetranscendence člověka. To 

znamená, že člověk není do sebe uzavřenou entitou, jejímž cílem by bylo udržovat pouze 

sebe sama. Naopak člověk je podle této teorie světu otevřená bytost, která má přirozenou 

tendenci směřovat k nějakému vnějšímu cíli a uskutečňovat nějaký úkol mimo sebe. Tento 

cíl nebo úkol, který se nachází mimo člověka, teprve dává lidskému životu smysl. Jinak 

řečeno, člověk potřebuje smysl, pro nějž sám sebe překračuje. Daří-li se člověku osvobodit 

se od sebestředného myšlení a jednání a věnovat své úsilí hodnotám, které jej přesahují, 

„… získává klid a pokoj a napětí se z něj vytrácí. Co na tom záleží, nebude-li mít úspěch, 

nebude-li vždy šťastný, nedostane-li se mu za vše vděku, ale ani mu nebude všechno 

přičteno k tíži? On slouží úkolu, který si sám zvolil, on je zde, když ho bližní potřebuje, 

a tak to má být. Žije smysluplným životem; co se mu pak ještě může stát? Kdo vykonal 

‚své‘ dílo, tomu už nikdo a nic nemůže ublížit. Kdo své ‚já‘ nezištně ztrácí světu, pro toho 

svět pozbývá hrůzy.“ (Lukasová, 1997, s. 10 in Tavel, 2007, s. 88) 
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5 Adolescence jako životní údobí 

V úvodu své monografie popisuje Petr Macek duševní stav dospívajícího takto: 

„Někteří lidé mají dojem, že právě tehdy začínají žít ‚naplno‘ či ‚doopravdy‘. Vynořuje se 

zde nová kvalita sebeuvědomování – mladý člověk si zřetelně uvědomuje, jak intenzivně 

prožívá, jak myslí a jak komunikuje s druhými lidmi. Je si vědom svých emocionálních 

prožitků, svých potřeb a přání. Z hlediska časové perspektivy si uvědomuje, kolik toho má 

ještě před sebou, z hlediska vědomí vlastní existence se však často cítí přímo ve středu 

vlastního života.“ (Macek, 2003, s. 7) 

5.1 Vymezení období adolescence a jeho diferenciace 

„Termín adolescence je odvozen z latinského slovesa adolescere (dorůstat, 

dospívat, mohutnět). Jako termín označující určité období života člověka bylo toto slovo 

použito poprvé v 15. století (Muuss, 1989). Přitom označení adolescenti (typické pro 

psychologii) se v českém jazyce volně zaměňuje s označením dospívající či dorost (typické 

pro lékařské vědy) a rovněž s širším označením mládež (charakterističtější pro sociologii 

a pedagogiku).“ (Macek, 2003, s. 9) 

Macek např. chápe adolescenci jako celé období mezi dětstvím a dospělostí. Toto 

pojetí obhajuje tím, že ve vyspělých zemích se dnes vyskytují faktory, které období 

adolescence prodlužují – je to především sekulární akcelerace5, která posunuje spodní 

hranici adolescence směrem k nižšímu věku, a na druhé straně prodlužování přípravy na 

role, které bude mladý člověk v dospělosti zastávat, které posouvá hranice v opačném 

směru. (Macek, 2003, s. 9–10) V souvislosti s posledně jmenovaným faktem je třeba 

zmínit tendenci k odkládání rodičovství, která je v posledních letech evidentní, a vznik 

vrstvy mladých lidí setrvávajících v psychosociálním moratoriu, která si vytváří jistou 

svébytnou „adolescentní kulturu“. 

Macek (Macek, 2003, s. 9) rozděluje období adolescence na tři fáze: 

• časná adolescence 10(11)–13 let, 

• střední adolescence 14–16 let, 

• pozdní adolescence 17–20 let, příp. i mnohem déle.  

                                                 
5 Pojmem „sekulární akcelerace“ se označuje urychlení pohlavního dospívání, ke kterému dochází 

v posledních několika desetiletích ve vyspělých zemích. 
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Zdůrazňuje, že uvedená období se od sebe velmi odlišují a každé z nich je 

specifické, co se týče prožívání, kognitivní vyspělosti i chování adolescenta. Jedno však 

mají všechna tři období společné – tvoří most mezi dětstvím a dospělostí. Celou 

adolescenci v tomto pojetí je tedy třeba definovat široce, pomocí dějů, které ji 

charakterizují: dokončení pohlavního dozrávání, fyzický a duševní rozvoj a sociální učení.  

5.2 Historický pohled na období adolescence 

Adolescence v užším slova smyslu (čili období následující po pubertě) je 

z hlediska dějin  poměrně novou záležitostí. Až do 19. století končil vývoj pubertou, po 

níž následovala dospělost, podobně jako je tomu i dnes u přírodních národů – role 

dospělého je tam jasně vymezena a nevyžaduje dlouhou přípravu. Po skončení puberty je 

mladý člověk uveden do dospělosti většinou nějakým rituálem, v podstatě ze dne na den, 

bez delšího přechodného období. Teprve rozpad feudalismu v 19. století vedl k výrazným 

změnám, které provázely nástup kapitalismu: „Urbanizace, potřeba volné a kvalifikované 

pracovní síly, migrace obyvatelstva a oddělení života v rodině od pracovní části dne mělo 

řadu sociálněpsychických důsledků. Styl života dospělých se postupně odděloval od stylu 

života dětí a období adolescence začalo mít specifický význam.“ (Macek, 2003, s. 11) V té 

době navíc dochází k institucionalizaci vzdělání, které začalo být chápáno jako příprava na 

povolání. To postupně vedlo k vytvoření specifické kultury studentů. Období adolescence 

tak vzniklo jako specifická etapa života člověka (Macek, 2003). 

5.3 Vývojové úkoly adolescence z pohledu nejznámějších teorií 

Adolescence je úsekem života člověka, během kterého je třeba splnit určité 

specifické vývojové úkoly. Vývojové úkoly člověka mají nejen biologickou, ale také 

psychologickou a kulturní dimenzi. Týkají se jeho vlastních potřeb a očekávání, ale 

souvisejí samozřejmě vždy také se socializací, s požadavky společnosti, ve které žije. 

Člověk se tedy v určité vývojové fázi snaží naplnit to, co on sám považuje za důležité pro 

svůj život, ale také to, co od něj očekává společnost. Každá kultura nabízí jisté osvědčené 

vzorce, jak takový úkol splnit, a pokud se jimi člověk neřídí a jde svou vlastní cestou, 

nebývá komunitou dobře přijímán, nebo je dokonce odsuzován či trestán. (Macek, 2003)  

Macek uvádí upravenou verzi výčtu vývojových úkolů pro období adolescence 

podle Hurrelmanna, poznamenává však, že tento výčet se sice poměrně dobře hodí pro 



 

     25  

současnou evropskou a severoamerickou společnost, v jiných částech světa by však výčet 

vývojových úkolů pro období adolescence mohl být výrazně odlišný: 

 

• Přijetí vlastního těla, fyzických změn, včetně pohlavní zralosti a pohlavní role. 

• Kognitivní komplexita, flexibilita a abstraktní myšlení – schopnost aplikovat 

intelektový potenciál v běžné každodenní zkušenosti.  

• Uplatnění emocionálního a kognitivního potenciálu ve vrstevnických vztazích, 

schopnost a dovednost vytvářet a udržovat vztahy s vrstevníky obou pohlaví. 

• Změna vztahu k dospělým (rodičům a dalším autoritám) – autonomie, příp. vzájemný 

respekt a kooperace, nahrazuje emocionální závislost. 

• Získání představy o ekonomické nezávislosti a směřování k určitým jistotám, které 

s ní souvisejí – k volbě povolání, k získání základní profesní kvalifikace, k ujasnění 

představ o budoucí profesi. 

• Základní zkušenosti v erotickém vztahu, příprava na partnerský a rodinný život. 

• Rozvoj intelektu, emocionality a interpersonálních dovedností zaměřených ke 

komunitě a společnosti – tj. získání kompetence pro sociálně zodpovědné chování.  

• Představa o budoucích prioritách v dospělosti – důležitých osobních cílech a stylu 

života. 

• Ujasnění hierarchie hodnot, reflexe a stabilizace vlastního vztahu ke světu a k životu 

(světový názor). (Hurrelmann, 1994 cit. podle Macek, 2003, s. 17) 

 

Některé z těchto úkolů jsou kontinuální, probíhají už od útlého dětství a v období 

adolescence jsou pouze završeny, např. vývoj abstraktního myšlení, ale některé jsou 

specifické právě pro adolescenci, např. změna vztahu k dospělým nebo stabilizace 

vlastního náhledu na život. Dalo by se tedy říci, že adolescence je pro některé vývojové 

kroky „senzitivním obdobím“, stejně jako je např. období kolem druhého roku života 

senzitivní pro vývoj řeči.6 Nejsou-li úkoly specifické pro dané senzitivní období splněny 

právě v tuto dobu, je velmi obtížné řešit je v pozdějším věku. (Macek, 2003).  

5.3.1 Selmanův vývoj schopnosti přijímat nové sociální role 

S nástupem dospívání se mění povaha sociálního učení. Tato změna je dána jednak 

rozšiřujícími se mentálními schopnostmi, především rozvojem abstraktního symbolického 

                                                 
6 Plháková, 2007. 
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myšlení a schopností dívat se na fakta z různých úhlů, jednak tím, že se adolescent dostává 

do mnoha nových situací a je stavěn do nových rolí. (Macek, 2003) 

Schopnost přijímat nové role se podle Macka (2003) právě v adolescenci zvyšuje 

v souvislosti s tím, že je dospívající člověk schopen obsáhlejší sebereflexe a mění se jeho 

sebehodnocení. Zvyšující se kognitivní kapacita umožňuje adolescentovi podívat se na 

sociální situaci z pozice třetí osoby a díky tomu, že se dokáže i sám na sebe podívat jako 

na objekt, získává i větší kontrolu nad sebou samým. Přijímání nových rolí je tedy spojeno 

s vnímáním a hodnocením interpersonální situace a reflexí sebe i ostatních zúčastněných.  

Vývoj schopnosti porozumět sociálnímu prostředí a přijímat nové sociální role se 

pokusil zachytit a systematizovat R. Selman. Rozlišuje pět stadií (0 až 4), přičemž do 

období adolescence v užším slova smyslu zasahuje stadium poslední. 

 

Tab. 1: Selmanova stadia vývoje schopnosti orientovat se v sociálních situacích 

a přijímat nové sociální role     (Upraveno podle: Macek, 2003) 
č. Údobí Charakteristika Popis 

0 3 až 6 let 
Egocentrický úhel 
pohledu 

Dítě nerozumí tomu, proč se lidé chovají určitým 
způsobem a jak to souvisí s jejich pocity 
a myšlenkami. 

1 6 až 8 let 

Osvojování rolí 
na základě 
informací od 
druhých 

Dítě poznává, že chování druhých má své příčiny, 
které mohou (ale nemusejí) být podobné příčinám 
jeho vlastního jednání. Samo se však řídí spíše 
vlastním úhlem pohledu. 

2 8 až 10 let 
Vědomé přebírání 
rolí 

Dítě poznává, že každý má svůj vlastní úhel 
pohledu, když však hodnotí názory druhých, činí 
tak z vlastní pozice. 

3 10 až 12 let 
Vzájemné 
osvojování rolí 

Dítě je již schopno podívat se na interakci dvou 
lidí z pozice třetího. 

4 
12 až 15 let 
a dále 

Osvojení 
společenského 
systému rolí 

Dospívající si uvědomuje, že více úhlů pohledu 
ještě nemusí znamenat celkové porozumění. 
Začíná chápat význam sociálních konvencí 
a standardů, protože těm rozumí všichni.  

 

Poslední, čtvrté stadium se rozvíjí v adolescenci a přetrvává pak i v dospělosti. Od 

předchozího stadia se liší tím, že člověk začíná vidět interpersonální situaci nejen 

z pohledu druhého či třetího, ale také v dalších, širších souvislostech. Dokáže se „vžít“ do 

každé ze zainteresovaných osob a podívat se na situaci z jejího pohledu. V této fázi se také 

prohlubuje sebereflexe a přichází vědomí, že člověk může sám sebe ovlivňovat a měnit. 

Vztah k autoritám by se v této fázi měl pomalu přesouvat směrem k vzájemnému respektu 

a autonomii. 
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Selmanova teorie předpokládá, že adolescent je již díky vývoji myšlení schopen 

adekvátně interpretovat sociální situace a chování své i druhých lidí a hodnotit je 

z komplexního hlediska. Z tohoto porozumění pak vyplývají jeho sociální dovednosti 

a schopnost přijmout a adekvátně plnit nové sociální role. (Macek, 2003) 

Macek uvádí, že podle Muusse (Muuss, 1989) se ukazuje, že Selmanova stadia 

odpovídají jak Piagetovým stadiím kognitivního7 vývoje, tak stadiím morálního vývoje 

podle Kohlberga8. Ve čtvrtém Selmanově stadiu „Osvojení společenského systému rolí“ 

jsou již formální operace dobře vytvořeny a morální vývoj pokračuje přes orientaci na 

autority a zákony až k orientaci na udržení dobrých vztahů, udržení sociálního pořádku 

a všeobecná práva. 

5.3.2 Eriksonův epigenetický model vývoje 

Jednou z nejslavnějších ucelených teorií o dění a změnách při vývoji lidského 

jedince je koncepce E. H. Eriksona – tzv. epigenetický model vývoje. V rámci tohoto 

modelu dělí Erikson vývoj člověka do osmi stadií9. Každé stadium má své specifické 

vývojové úkoly, na jejichž splnění či nesplnění závisí další průběh zrání osobnosti. Erikson 

vychází z psychoanalytické teorie a akceptuje biologicko-sexuální dynamiku, která je jejím 

základem, zdůrazňuje však důležitost interakce individua se sociálním prostředím pro 

utváření osobnosti. Ego, které je podle jeho teorie silné, aktivní a tvořivé, má kořeny 

v sociální organizaci. (Macek, 2003)  

Erikson se liší od Freuda, který věnoval mnoho pozornosti především falickému 

období 3 až 6 let s centrálním oidipovským komplexem, zatímco období adolescence spíše 

přehlížel a řadil jej již vlastně k dospělému období genitálnímu, také tím, že klade poměrně 

velký důraz právě na období puberty a adolescence, která podle jeho schématu předcházejí 

genitálnímu stadiu dospělosti. Základním vývojovým úkolem, který jedinec podle Eriksona 

řeší mezi 12. a 19. rokem života, je střet identity a konfuze rolí. Adolescent začíná prožívat 

svou individualitu, snaží se definovat sebe sama a své cíle (Macek, 2003). 

Erikson píše, že „ve snaze udržet svou integritu se adolescenti někdy nadměrně 

identifikují s hrdiny různých part a skupin, a to do té míry, že úplně ztrácejí svou identitu“ 

(Erikson, 2002, s. 238). Také „mladistvá láska je do značné míry pokusem definovat 

vlastní identitu projikováním obrazu vlastního difuzního ega do jiné osoby a snahou tento 

                                                 
7 Podrobně např. in West, 2002, s. 136–144. 
8 Ve stručnosti uvedena dále v této kapitole, podrobně in West, 2002, s. 145–150. 
9 Podrobně např. in Říčan, Krejčířová 2006. 
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obraz tak reflektovat a postupně zjasnit“ (Erikson, 2002, s. 238). Erikson soudí, že také 

tendence mladých lidí vytvářet tzv. „party“ – skupiny, které jsou velmi kohezní a často 

dosti kruté k těm, kteří nejsou jejich členy – je vlastně obranou proti pocitu difuznosti 

a hledáním zástupné identity pomocí identifikace se skupinou. 

„Mysl adolescenta je v podstatě myslí ve stavu moratoria, psychosociálního stadia 

mezi dětstvím a dospělostí, mezi morálkou, jíž se dítě naučilo, a etikou, kterou má rozvíjet 

jako dospělý.“ (Erikson, 2002, s. 239) 

Podle Eriksona se mladý člověk při hledání identity nevyhnutelně střetává 

s ideologií společnosti, ve které se nachází, zjišťuje, které typy lidí považuje tato 

společnost za nejlepší, kteří se prosadí, kteří vládnou. Adolescent, který chce ve 

společnosti uspět, nemá-li propadnout beznaději, má jedinou možnost – přesvědčit sám 

sebe, že bude patřit mezi ty nejlepší. To je ovšem spojeno s nebezpečím vzniku 

velikášských postojů, nekompromisních ideálů a je to i příčinou toho, že se adolescenti 

mohou stát členy sekt a extrémních skupin. (Erikson, 2002) 

Nepodaří-li se během adolescence mladému člověku vymezit se vůči okolí 

a vytvořit si svou osobní identitu jako jedinečného subjektu, vzniká podle Eriksona 

tzv. „konfuzní identita“, která se ve svých důsledcích často projeví až v mladší dospělosti, 

kdy je nedostatečně pevná identita na překážku dalšímu vývojovému úkolu – totiž 

vytvoření intimity (Erikson, 2002). 

5.3.3 Vývoj identity podle Marcii 

Eriksonův přístup k vývoji identity dále rozvinul Marcia, který se domnívá, že je 

možné dosáhnout identity až poté, kdy adolescent projde obdobím, které Marcia nazývá 

krizí. V tomto období je člověk postaven před mnoho voleb a rozhodování v důležitých 

oblastech svého života. Musí se rozhodnout pro jednoho partnera z mnoha, pro jedno 

povolání z mnoha atd. Vyústěním období krize jsou potom závazky, které se vztahují ke 

zvoleným cílům. Oba tyto postupné kroky (krize a závazek) i jejich pořadí jsou velmi 

důležité pro vznik zdravé a pevné identity. Marcia popisuje několik různých možností, 

kterými se může vývoj identity ubírat. V ideálním případě úspěšně proběhne krize, jedinec 

se rozhodne a vytvoří si závazky. Pak mluví Marcia o dosažení pravé identity. Může se 

však také stát, že mladý člověk není dostatečně silný na to, aby čelil krizi a rozhodoval se 

samostatně. Pak si např. takový adolescent předčasně vytvoří závazky, aniž by prošel krizí. 

Cíle si v takovém případě stanovuje na základě rodičovských modelů nebo modelů okolní 

společnosti. Takto vytvořenou „nevlastní“ identitu nazývá Marcia předčasně řešenou 
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identitou. Dále Marcia odlišuje tzv. difuzní identitu, kdy období krize mohlo nebo 

nemuselo proběhnout, ale důležité je, že nedošlo k vytvoření závazků. V případě, že se 

adolescent právě nachází uprostřed období krize, nazývá Marcia jeho přechodný stav 

vzhledem k identitě moratoriem. Čtyři stavy identity mladého člověka podle Marcii je 

možno zapsat přehledně do tabulky takto: 

 

Tab.  2: Čtyři stavy identity mladého člověka podle Marcii 
       (upraveno podle: Macek, 2003. s. 18) 
Status identity Krize Závazek 

pravá vyřešená vytvořený 

předčasná nebyla prožita vytvořený 

difuzní byla nebo nebyla prožita nevytvořený 

moratorium je právě prožívána vágní znaky 

  

Adolescent se přitom může nacházet v různých stadiích současně, např. co se týče 

profese, může být ve stadiu moratoria, ale pokud jde o osobní život, nachází se již ve 

stadiu pravé identity. 

V případě dosažení skutečné identity adolescent „… spojuje svoji minulost, 

přítomnost a budoucnost ve smysluplný celek, zažívá kontinuitu a sebeakceptaci, posiluje 

svoje já a v konečné fázi je schopen sexuální intimity“ (Macek, 2003, s. 21). Aby k tomu 

mohlo dojít, je zapotřebí „chráněného prostoru“, moratoria. Tento „čas pro hledání 

a zkoušení“ se liší v každé společnosti a v každé době. Dnešní mládež ve vyspělých 

zemích má podle Macka v některých ohledech moratorium jasně dáno – čas vzdělávání 

a profesní přípravy, v jiných oblastech má situaci dosti komplikovanou. Např. množství 

různých hodnotových a světonázorových orientací, nejasná očekávání a nejasné formulace 

toho, co je správné, mladým lidem období krize ztěžují (Macek, 2003). 

5.3.4 Kohlbergova teorie mravního vývoje 

Lawrence Kohlberg založil svou teorii mravního vývoje na teorii kognitivního 

vývoje Jeana Piageta. Kohlberg se domníval, že kognitivní vývoj předchází mravnímu 

vývoji. Ovšem samotné dosažení vyšších stadií kognitivního vývoje ještě neznamená, že 

musí být nutně dosaženo i vyššího stadia vývoje mravního. Navíc dosažení určitého 

mravního náhledu ještě neznamená, že také chování jedince bude odpovídat jeho 

morálnímu přesvědčení. Jinými slovy – každý člověk někdy dělá věci, o kterých ví, že by 
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je dělat neměl. (West, 2002) Zejména dospívající, kteří ještě nemají vybudovanou stabilní 

identitu nebo kteří sami sebe podceňují, mohou své chování přizpůsobovat očekávání 

většiny dokonce i v situacích, kdy se jejich morální cit bouří (West, 2002). 

Kohlberg navrhl sedm stadií morálního vývoje10. Adolescenti by se tedy měli podle 

této teorie pohybovat někde mezi druhým a třetím stadiem. Druhé stadium představuje 

naivní instrumentální hédonismus. Neboli: „Dobré je to, co je dobré pro mě.“ Za správné 

chování očekává člověk nacházející se ve druhém stadiu odměnu, za špatné trest. 

Špatnému chování se pak vyhýbá pouze tehdy, pokud trest skutečně hrozí. Ve druhém 

stadiu také začíná jednoduchá reciprocita, neboli: „Když uděláš něco ty pro mě, udělám 

také něco já pro tebe.“ Reciprocita může přimět žáky, aby se ve škole chovali podle 

pravidel, protože za to očekávají výhody a odměny. Avšak např. při písemkách jim nečiní 

problém podvádět, protože „odměnou za podvádění“ může být dobrá známka. (West, 

2002) 

Třetí stadium morálního vývoje podle Kohlberga je pak charakterizováno 

především důrazem na vztahy. Jedná se již o konvenční úroveň morálky. Mladí lidé chtějí 

být považováni za dobré kamarády, žáky, dcery a syny, občany, členy party. Zvažují tedy 

potřeby a pocity druhých. Mohou se někdy i přizpůsobit potřebám druhých proto, aby je 

potěšili. (West, 2002) 

5.3.5  Stadia víry podle Fowlera 

James Fowler navázal na dílo Piageta a Kohlberga a zabýval se vývojem víry 

v průběhu života. „Každé stadium víry definuje jiný kognitivní a emoční způsob vytváření 

smyslu. Přestože pokrok v kognitivních a mravních stadiích je předpokladem pro postup 

do vyšších stadií víry, vývoj v těchto dvou oblastech nestačí k tomu, aby zajistil posun 

k vyšším stadiím víry. Dospělí mohou zůstat uvězněni v libovolném stadiu. 

Fowlerova stadia nejsou svázána s jedním náboženstvím nebo přesvědčením. 

Stejnou posloupností procházejí například sekulární humanisté, ateisté, hindové, 

muslimové i křesťané. Přechody z jednoho stadia do druhého často zahrnují vnitřní anebo 

vnější konflikty. Přechody znamenají opustit pohodlnější způsob vytváření smyslu a hledat 

způsoby nové, složitější. Stejně jako u Kohlbergových stadií, je možné se vidět v několika 

stadiích zároveň.“ (West, 2002, s.  154)  

 

                                                 
10 Podrobně např. in West, 2002, s. 145–152. 
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Tab. 3: Fowlerova stadia vývoje víry     (Vytvořeno podle West, 2002) 

č. Údobí Víra Popis 

0 0 až 4 roky primární  
Získání důvěry k rodičům, která se stává základem 
víry (Eriksonovo stadium důvěra vs. nedůvěra). 

1 4 až 7 roky 
intuitivně- 
-projektivní  

Dítě si představuje Boha v lidských pojmech jako 
mocnou bytost, která reaguje na jeho chování.  

2 7 až 11 let 
myticko- 
-prozaická 

Egocentrismus. Bůh chápe svět tak, jak jej chápe dítě. 
Je tím, kdo odměňuje dobré chování a trestá špatné. 

3 dospívání 
synteticko- 
-konvenční 

Autority kolísají, přichází vlastní úsudek, důležité 
jsou vztahy, loajalita ke komunitě věřících, 
konformita.  

4 
mladý 
dospělý 

individuačně- 
-reflektivní 

Hledání a ověřování předchozí víry pomocí rozumu, 
ustanovení osobní víry. 

5 
střední věk 
a dál 

spojující 
(vizionář) 

Otevírání se jiným kulturám a náboženstvím. 

6 
vzácně ve 
vyšším věku 

univerzální 
(světec) 

Úcta k absolutní hodnotě každého lidského života. 
Účast na lásce a spravedlnosti může vést až 
k obětování vlastního života. 

 

Třetí stadium víry, které je podle Fowlera typické pro adolescenci, se vyznačuje 

především důrazem na vztahy, komunitu, konformitu. S nástupem formálních operací 

končí prozaicismus předchozího dětského období a mladý člověk začíná vidět rozpory 

v náboženských příbězích, začíná se dívat střízlivěji na autority a více věřit vlastnímu 

úsudku. Vykazuje však silnou připoutanost k některým pro sebe důležitým skupinám, cítí 

např. loajalitu k církvi či náboženské komunitě. „Loajální lidé mají tendenci přemýšlet 

o lidech nikoli podle jejich vlastností, ale podle skupin, ke kterým patří. Člověk je 

například muslim, křesťan, ateista, Američan nebo Portorikánec. 

Když jsou požadavky jednotlivých skupin v rozporu, lidé mohou své náboženské 

přesvědčení pozměnit, aby vyhověli skupině, která má v daném okamžiku největší vliv. 

Tato nejednotnost odkrývá nedostatek samostatnosti v názorech a nedostatečné poznání, 

jakým způsobem do sebe části víry zapadají jakožto celek. 

Dospělí mohou ve třetím stadiu zůstat navždy. Příležitostně však konflikt zevnitř 

nebo zvenku vytvoří podmínky nutné pro přechod do dalšího stadia. Tak jako v teoriích 

Piageta a Kohlberga, konflikt často vede k pokroku.“ (West, 2002, s. 155−156). 
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Jak je z předchozího zřejmé, mladý člověk dnešní doby je před vstupem do 

dospělosti postaven před mnoho nelehkých vývojových úkolů a prožívá v mnoha ohledech 

nejistotu a tápání. Snaží se vyznat v sociálním prostředí a najít si v něm své nové role, 

hledá a vymezuje svou osobní identitu, ujasňuje si své morální postoje a snaží se získat pro 

sebe uspokojivý světový názor. Domnívám se, že náročnost tohoto období bývá někdy 

podceňována a že tzv. psychosociální moratorium – „chráněný prostor pro hledání 

a zkoušení“ − je zde plně na místě a mělo by být mládeži dopřáno. 

 

6 Adolescence v kontextu logoterapie a otázky po smyslu 

6.1 Hledání smyslu v průběhu dětství a adolescence 

Vágnerová (2000) ve své Vývojové psychologii píše, že hledání smyslu života 

nabývá na významu právě v adolescenci. 

S Balcarem (2006) sdílím přesvědčení, že schopnost vnímat životní události ve 

smysluplném celku se rozvíjí v průběhu celého dětství. Zvláště významnou však začne být 

právě ve střední adolescenci, kdy se intelektové i emocionální schopnosti rozvinuly 

natolik, že právě otázky vlastní identity, hodnot, životního zakotvení i obecné otázky účelu 

života mohou a začínají vystupovat s plnou zřetelností a vážností (Macek, 2003). 

Podle Macka (2003, s. 7) se člověk právě v období adolescence velmi naléhavě 

zabývá otázkami sebevymezení, sebehodnocení a smyslu života. Pro porozumění dnešní 

mladé generaci nestačí vzpomenout si na dospívání vlastní, a to z toho důvodu, že se 

prostředí a společnost velmi rychle mění − mění se společenské hodnoty, životní styl 

i morální a sociální normy. 

Balcar (2006) uvádí, že logoterapie jako terapeutická metoda je vhodná především 

pro dospívající a dospělé. Děti bývají otázce po objektivním smyslu svého praktického 

života většinou vystaveny jen výjimečně. Jejich závislost na dospělých je jim jakýmsi 

štítem proti existenciálním otázkám, což je dobře, protože k řešení tak základních 

a závažných otázek je třeba kognitivní úrovně a osobnostní zralosti, ke které jedinec 

dorůstá v ideálním případě na prahu dospělosti, někdy bohužel také mnohem později.  

To ovšem neznamená, že by bylo dětství životním obdobím, které je k otázkám 

smysluplnosti existence a prožívání smysluplnosti vlastního života zcela indiferentní. 

Podle Balcara se „právě v dětství připravuje půda pro úspěšnější nebo méně úspěšné 
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vyrovnávání s potřebou životního smyslu později, v mládí a v dospělosti“ (Balcar in Říčan, 

Krejčířová a kol., 2006, s. 538). Pro formování tendence k prožívání smysluplnosti života 

nebo naopak k existenciální frustraci je v dětství kritickým činitelem vzor hodnotového 

zakotvení, který může dítě pozorovat u rodičů a u dalších pro ně významných dospělých. 

„Dítě intuitivně vnímá rodiči prožívanou smysluplnost nebo naopak nesmyslnost událostí, 

kterými procházejí, a činností, které dělají, a nevědomky tak přebírá základní hodnotový 

vzorec a základní nastavení v rovině smysluplnost – existenciální prázdnota.“ (Balcar in 

Říčan, Krejčířová a kol., 2006, s. 538) 

Balcar (2006) však uvádí ještě další možný zdroj prožívání smysluplnosti vlastního 

snažení, který má základy již v dětství. Tímto zdrojem jsou příležitosti k zaujetí 

zajímavými činnostmi a možnost uskutečňovat cíle, jejichž cenu dítě intuitivně chápe. Patří 

sem radost ze hry, z kamarádství, radost z toho, že i dítě může nějak pomoci, 

např. drobnou prací v domácnosti, radost z přírody, ze statečného překonání nějaké 

těžkosti, např. očkování, kterého se dítě obávalo. Všechny tyto zážitky rozvíjejí podle 

Balcara přirozenou zaměřenost ke smyslu, kterou má každé dítě od narození, a mají vliv na 

směr, kterým bude jedinec později v dospělosti hledat své hodnotové cíle, a na to, s jakým 

prožitkem smysluplnosti bude tyto cíle uskutečňovat. 

Po uplynutí období dětství přichází doba, kdy je podle Balcara (2006) většina lidí 

poprvé přímo konfrontována s otázkou smyslu – období dospívání. Dospívání je čas, kdy 

pomalu dochází k pádu absolutních autorit a k hledání vlastní, jedinečné identity; čas, kdy 

mladý člověk začíná pátrat po vlastních názorech, hledá svou životní cestu. Nevyhnutelně 

tedy musí řešit otázku svých priorit, hodnot, otázku své osobní svobody a zodpovědnosti. 

Na tak významné životní křižovatce se sotvakdo může vyhnout otázce po smyslu toho 

všeho. I když si ji někdy mladí lidé neformulují explicitně, je jistě v období adolescence 

velmi naléhavě přítomná. 

6.2 Hledání smyslu mladými lidmi v dnešní době 

Mládež je bezesporu specifická skupina, která má své typické postoje, názory 

i způsoby vnímání a chování. Některé rysy jsou společné mládeži všech dob a po celém 

světě, avšak v každé zemi přichází každá nastupující generace mládeže do jiných 

podmínek, potýká se s jiným přijetím či nepřijetím, musí řešit jiné problémy, které jí ta 

která společnost té které doby předkládá. Od způsobu, jakým se nakonec nastupující 

generace v průběhu svého dospívání postaví k životu a ke světu, se odvíjí budoucnost 
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každého národa, a tedy i celého lidstva. Domnívám se, že dnešní doba staví mladé lidi 

především před problém výběru hodnot a výběru zaměření jejich životní cesty. Snad nikdy 

dříve v historii neměli mladí lidé tolik možností, čemu věřit a jak naložit se svým životem. 

Je jim nabízeno velké množství relativních pravd, z nichž žádná nemá absolutní platnost, 

a velké množství protichůdných názorů. Mají velkou svobodu v tom, čím se stát a kam 

napřít síly, čemu věnovat čas svého života.  

Petr Macek ve své monografii Adolescence v roce 1999 napsal: „… psychiatři od 

počátku 90. let zaznamenávají v adolescentní klientele nové trendy, a to speciálně 

v kategorii nepsychiatrických diagnóz. Přibývá adaptačních poruch a poruch, které by se 

daly charakterizovat jako poruchy vztahu k sobě. Týkají se tělesného sebeschématu, 

sociální a výkonové složky sebesystému a také celkového sebehodnocení. Souvisejí 

s důležitostí pocitu vlastní kontroly a se zodpovědností za vlastní chování. Zažívají-li 

adolescenti pocit neúspěchu, často jeho příčinu spatřují sami v sobě. Vede je to ke ztrátě 

důvěry ve vlastní schopnosti a posléze až ke ztrátě smyslu vlastního života.“ (Macek, 

1999, s. 177) Pavel Navrátil k tomu ve své disertační práci v roce 2000 poznamenává: 

„Nejde však jen o to, že narůstá podíl těch, kteří jsou jaksi bezradní vůči otázce smyslu 

vlastního života. Někteří z adolescentů prožívající existenciální frustraci se ve snaze 

uniknout před tíhou životní úzkosti stávají delikventy, anebo dokonce páchají suicidální 

pokusy.“ (Navrátil, 2000) 

Balcar k tomu píše: „Právě současná ‚epidemie‘ problémového chování 

dospívajících dětí v zemích s vysokou hmotnou i vzdělanostní úrovní a s výrazně zvýšenou 

mírou svobody v osobním i společenském životě dokazuje, že bez naplnění každodenního 

života uskutečňováním pravých, egocentrické zájmy přesahujících hodnot vede takto 

vznikající smysluprázdnota k jejímu překotnému zaplňování hodnotami zdánlivými, které 

však život nejen nenaplňují, nýbrž jej – i za podmínek vnějšího blahobytu – kazí.“ (Balcar 

in Říčan, Krejčířová a kol., 2006, s. 539) 

Balcar dále uvádí tři „mýty“ dnešní postmoderní doby, které podle něj zapříčiňují 

„masové postrádání smyslu u dětí a mládeže ve vlastním životě“ (Balcar in Říčan, 

Krejčířová a kol., 2006, s. 539). Jsou to: 

• pojetí svobody jako popření autority, 

• zajišťování životní úrovně v podobě snadné spotřeby hmotných i kulturních statků 

jako nutné a postačující podmínky ke štěstí, 

• víra v determinovanost člověka jeho vrozenou povahou a prostředím. 
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Ačkoli by tyto skutečnosti měly dětem usnadnit život, a dopřát jim tak šťastnější 

dětství, ve skutečnosti vedou podle Balcara k deprivaci v oblasti citových vztahů, v oblasti 

vlastní zodpovědnosti a vlastní snahy a usilování. Mladá generace pak nerozumí tomu, 

proč − a neví ani jak − bojovat s překážkami. Tím, že je jim vzata možnost vlastními silami 

se o něco dobrého přičinit, o něco a pro něco bojovat, vzniká u nich existenciální 

prázdnota, kterou pak zaplňují pomocí různých náhražek poskytovaných dnešní 

společností. (Balcar in Říčan Krejčířová a kol., 2006, s. 539) 

Cítím potřebu zde poznamenat, že mé osobní mnohaleté zkušenosti s mládeží mě 

vedou k podstatně optimističtějšímu názoru na dnešní adolescenty. Pravdou je, že se 

setkávám pouze s mladými lidmi studujícími na církevním gymnáziu, a neznám tedy 

situaci mezi adolescenty např. na učňovských školách, přesto bych se ráda i pro tu 

menšinu, kterou znám, zastala české mládeže celkově.  

7 Východiska z teoretické části práce směřující k výzkumu 

Teoretické zázemí pro můj výzkum tvoří existenciální analýza a logoterapie 

V. E. Frankla, zejména její pohled na význam prožívání smyslu v životě člověka, a dále 

vývojová psychologie, zejména její poznatky týkající se adolescence. 

První cíl praktické části mé diplomové práce – zjistit míru prožívání smysluplnosti 

života u adolescentů studujících na vybraných středních školách – vychází z předpokladu, 

že je prožívání smysluplnosti života jednou z podstatných složek zdravého vývoje mladého 

člověka a že jeho malá míra, či dokonce nedostatek může vést k problematickému chování 

adolescentů. Pavel Navrátil ve své disertační práci v roce 2000 napsal: „Nejde však jen o 

to, že narůstá podíl těch, kteří jsou jaksi bezradní vůči otázce smyslu vlastního života. 

Někteří z adolescentů prožívající existenciální frustraci se ve snaze uniknout před tíhou 

životní úzkosti stávají delikventy a nebo dokonce páchají suicidální pokusy.“ (Navrátil, 

2000). 

Druhým cílem mého výzkumu je ověřit hypotézy týkající se vztahu některých 

faktorů a prožívání smysluplnosti života u těchto adolescentů.  

Franklova teorie smyslu vychází ze sebetranscendence člověka. To znamená, že 

člověk není do sebe uzavřenou entitou, jejímž cílem by bylo udržovat pouze sebe sama. 

Naopak člověk je podle něj světu otevřená bytost, která má přirozenou tendenci směřovat 

k nějakému vnějšímu cíli a uskutečňovat nějaký úkol mimo sebe. Teprve tento cíl nebo 

úkol, který se nachází mimo člověka, dává lidskému životu smysl. Jinak řečeno, člověk 

potřebuje smysl, pro nějž sám sebe překračuje. Uskutečňování smyslu však má vycházet 
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z jeho tělesných a duševních talentů a darů, z jeho možnosti realizace. Potom jde o úlohy, 

které jsou hodné realizace v těch podmínkách, v nichž jedinec žije a které jeho talenty 

a dary vyžadují. Můžeme hovořit o volání situace po smyslu, které je třeba následovat. 

(Lukasová, 2002, s. 11−12 in Tavel, 2007, s. 89).  

Na výše uvedený zdroj pocitu smysluplnosti se odkazuje hypotéza č. 1 mého 

výzkumu, která říká, že míra pocitu smysluplnosti života měřená Logo-testem bude 

pozitivně korelovat s množstvím času, který adolescent věnuje zájmovým činnostem, 

a dále hypotéza č. 2, která se týká souvislosti pocitu smysluplnosti života měřeného Logo-

testem s činností zahrnující péči a pomoc a která předpokládá, že studenti, již se věnují 

charitativní činnosti (dobrovolnictví), budou mít vyšší pocit smysluplnosti než ti, kteří nic 

takového nedělají. Domnívám se totiž, že věnovat čas koníčkům či charitě představuje 

jistou formu sebetranscendence; znamená to věnovat se něčemu, co „nejsem já“, a zároveň 

využívat vlastní přirozený tělesný či duševní talent.  

Vágnerová (2000, s. 271) uvádí, že „v souvislosti s rozvojem abstraktního myšlení 

a potřebou najít odpověď na existenciální otázky se v adolescenci mění vztah k víře. (…) 

V průběhu dospívání se mění charakter víry, resp. vztah k duchovní oblasti. Pro 

adolescenta už není Bůh jen všemocnou bytostí. Podstatou víry se v rámci schopnosti 

abstraktního uvažování stává pochopení něčeho vyššího mimo vlastní život.“ K víře vedou 

podle Vágnerové mladé lidi především tři existenciální motivy: 1. hledání smyslu života, 

2. hledání absolutně platných, trvalých hodnot, 3. potřeba přesahu vlastního života. 

S těmito požadavky dobře koresponduje názor Elizabeth Lukasové, že pro prožívání života 

jako smysluplného potřebuje člověk orientační bod splňující tři kritéria: má se týkat 

budoucnosti, má být od člověka odlišný a má být nedosažitelný (Tavel, 2007). 

Hypotéza č. 3 mého výzkumu, jež říká, že respondenti, kteří pravidelně navštěvují 

náboženská setkání, budou dosahovat vyšší míry prožívání smysluplnosti života měřené 

Logo-testem, tedy vychází z myšlenky, že náboženská víra je velmi dobře schopna 

u adolescenta podpořit prožívání smysluplnosti.  

Balcar (in Říčan Krejčířová a kol., 2006) píše, že zakotvení ve stabilních 

hodnotách, směřování k určitému cíli a vnímání smyslu u rodičů se stává vzorem pro jejich 

děti a ovlivňuje vývoj dětí v tomto směru. Dítě intuitivně vnímá rodiči prožívanou 

smysluplnost a nevědomky tak přebírá základní hodnoty od rodičů. Z právě uvedeného 

tvrzení vychází hypotéza č. 4 mého výzkumu, která se týká souvislosti míry pocitu 

smysluplnosti života měřené Logo-testem se skutečností, že rodiče respondenta pravidelně 

navštěvují nějakou církev či nábožensky orientovanou skupinu. Hypotéza č. 4 v sobě 
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ovšem obsahuje otázku, zda rodiče adolescentů navštěvující nějakou náboženskou skupinu 

mají zakotvenější postoje k hodnotám, a byli proto svým dětem lepším příkladem pro 

prožívání smysluplnosti života, či nikoli.  

Hypotézu č. 5 jsem vyslovila, protože předpokládám, že děti, které zažily rozvod 

rodičů, zažily spolu s nimi situaci, kdy se otřásly či dokonce zhroutily nejzákladnější 

hodnoty jejich dětství – soudržnost rodiny, bezpečí, které poskytovala, a vzájemná láska 

mezi jejími členy. Sobotková (2007, s. 71) uvádí, že „začlenění jedince do rodinné 

struktury poskytuje pocit sounáležitosti, ovlivňuje osobní identitu, smysl a zaměření 

života.“ Rozvod rodičů by tedy mohl podle mého názoru vést k obtížnějšímu hledání 

smysluplnosti života v období adolescence, což by se mohlo projevit u mnou testovaných 

adolescentů ve výsledku jejich Logo-testu. Jsem si však vědoma toho, že se tento můj 

předpoklad zakládá na velmi zjednodušeném pohledu na rozvod a nebere v úvahu 

skutečnost, že rozvod může probíhat za nejrůznějších okolností, rozmanitým způsobem 

a v různém věku dětí a že všechny tyto faktory výrazně ovlivňují dopad rozvodu na 

psychiku dětí. 

Výše jsem zde vyložila důvody pro předpoklad, že náboženská víra pozitivně 

ovlivňuje prožívání života jako smysluplného. Na této myšlence jsem postavila i hypotézu 

č. 6, v níž předpokládám, že respondenti, kteří studují na církevní škole, budou dosahovat 

vyšší míry prožívání smysluplnosti života. Vztahy s vrstevníky mají v období adolescence 

velký význam a zrovna tak klima školy, ve které tráví mladý člověk velkou část svého 

času, a postoje pedagogů, s nimiž se denně setkává, na něj působí nemalou měrou. 
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III. Výzkumná část 

 

1 Teorie výzkumu a užitých výzkumných metod 

1.1 Výzkumný problém a cíle práce  

Některé výzkumy prožívání smysluplnosti života u české mládeže (Navrátil, 2000; 

Štěpitová, 2005) poukázaly na poměrně velké procento mladých lidí v České republice, 

kteří prožívají svůj život jako málo smysluplný či smysl zcela postrádají. Vycházíme-li 

z teoretického rámce existenciální analýzy a logoterapie V. E. Frankla, jeví se tento fakt 

jako poměrně závažný. Lidé s horším prožíváním smyslu života mohou mít totiž sklony 

k problémovému jednání, nebo dokonce k agresivním či suicidálním excesům. (Frankl, 

2006; Lukasová, 1997; Lange, 2005).  

Cílem mého výzkumu je zjistit, jaká je míra prožívání smysluplnosti života měřená 

pomocí Logo-testu u adolescentních studentů některých vybraných středních škol na jižní 

Moravě, a ověřit hypotézy týkající se vlivu vybraných faktorů na toto jejich prožívání. 

Konkrétně má výzkum ukázat, zda je prožívání smysluplnosti života ovlivněno prostředím 

střední školy, kterou respondent navštěvuje, rodinným prostředím, světovým názorem 

a vlastním aktivním přístupem k životu. 

V souladu se skutečnostmi uvedenými v teoretické části práce předpokládám, že se 

na míře prožívání smysluplnosti vlastního života bude podílet především vlastní aktivita 

respondentů nasměrovaná tvůrčím nebo charitativním směrem a také jejich světový názor, 

příp. prostředí, které je k hodnotám a smyslu vychovává. Získaná data budou zpracována 

kvantitativně.  

1.2 Hypotézy 

V souladu s teorií první části práce jsem zformulovala následující pracovní hypotézy (dále 

HP). Pracovní hypotéza HP vyjadřuje, že střední hodnota míry pocitu smysluplnosti je 

u jednoho souboru vyšší než u druhého souboru.  

Pro každou pracovní hypotézu jsem poté vytvořila statistické hypotézy: nulovou 

hypotézu H0 a alternativní hypotézu HA.  
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Hypotéza č. 1 

HP: Respondenti, kteří věnují svým zájmům více času, budou dosahovat vyšší míry 

pocitu smysluplnosti života.  

H0: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří věnují svým 

zájmům více času, se nebude statisticky významně lišit od míry prožívání smysluplnosti 

života ve skupině respondentů, kteří věnují svým zájmům méně času.  

HA: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří věnují svým 

zájmům více času, se bude statisticky významně lišit od míry prožívání smysluplnosti 

života ve skupině respondentů, kteří věnují svým zájmům méně času.  

 

Hypotéza č. 2 

HP: Respondenti, kteří se věnují charitativní činnosti, budou dosahovat vyšší míry 

prožívání smysluplnosti života měřené Logo-testem. 

H0: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří se věnují 

nějaké charitativní činnosti, se nebude statisticky významně lišit od míry prožívání 

smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří nic takového nedělají.  

HA: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří se věnují 

nějaké charitativní činnosti, se bude statisticky významně lišit od míry prožívání 

smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří nic takového nedělají. 

 

Hypotéza č. 3 

HP: Respondenti, kteří pravidelně navštěvují náboženská setkání, budou dosahovat 

vyšší míry prožívání smysluplnosti života měřené Logo-testem. 

H0: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří pravidelně 

navštěvují náboženská setkání, se nebude statisticky významně lišit od míry prožívání 

smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří náboženská setkání nenavštěvují. 

HA: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří pravidelně 

navštěvují náboženská setkání, se bude statisticky významně lišit od míry prožívání 

smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří náboženská setkání nenavštěvují. 

 

Hypotéza č. 4 

HP: Respondenti, jejichž rodiče pravidelně navštěvují náboženská setkání, budou 

dosahovat vyšší míry prožívání smysluplnosti života měřené Logo-testem. 
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H0: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, jejichž rodiče 

pravidelně navštěvují náboženská setkání, se nebude statisticky významně lišit od míry 

prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, jejichž rodiče náboženská setkání 

nenavštěvují. 

HA: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, jejichž rodiče 

pravidelně navštěvují náboženská setkání, se bude statisticky významně lišit od míry 

prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, jejichž rodiče náboženská setkání 

nenavštěvují. 

 

Hypotéza č. 5 

HP: Respondenti, kteří mají rozvedené rodiče, budou dosahovat nižší míry 

smysluplnosti života měřené Logo-testem. 

H0: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, jejichž rodiče jsou 

rozvedeni, se nebude statisticky významně lišit od míry prožívání smysluplnosti života ve 

skupině respondentů, jejichž rodiče rozvedeni nejsou. 

HA: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, jejichž rodiče 

jsou rozvedeni, se bude statisticky významně lišit od míry prožívání smysluplnosti života 

ve skupině respondentů, jejichž rodiče rozvedeni nejsou. 

 

Hypotéza č. 6 

HP: Respondenti, kteří studují na církevní škole, budou dosahovat vyšší míry 

prožívání smysluplnosti života měřené Logo-testem. 

H0: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří studují na 

církevní škole, se nebude statisticky významně lišit od míry prožívání smysluplnosti života 

ve skupině respondentů, kteří studují na necírkevní škole. 

HA: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří studují na 

církevní škole, se bude statisticky významně lišit od míry prožívání smysluplnosti života 

ve skupině respondentů, kteří studují na necírkevní škole. 

 

Hypotéza č. 6a (spolupůsobení dvou faktorů) 

HP: Respondenti, kteří navštěvují náboženská setkání, budou dosahovat vyšší míry 

prožívání smysluplnosti života měřené Logo-testem, budou-li studovat na církevní 

škole. 
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H0: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří navštěvují 

náboženská setkání a zároveň studují na církevní škole, se nebude statisticky významně 

lišit od míry prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří navštěvují 

náboženská setkání a zároveň studují na necírkevní škole. 

HA: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří navštěvují 

náboženská setkání a zároveň studují na církevní škole, se bude statisticky významně lišit 

od míry prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří navštěvují 

náboženská setkání a zároveň studují na necírkevní škole. 

 

Hypotéza č. 6b (spolupůsobení dvou faktorů) 

HP: Respondenti, kteří nenavštěvují náboženská setkání, budou dosahovat vyšší míry 

prožívání smysluplnosti života měřené Logo-testem, budou-li studovat na církevní 

škole. 

H0: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří nenavštěvují 

náboženská setkání a zároveň studují na církevní škole, se nebude statisticky významně 

lišit od míry prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří nenavštěvují 

náboženská setkání a zároveň studují na necírkevní škole. 

HA: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří nenavštěvují 

náboženská setkání a zároveň studují na církevní škole, se bude statisticky významně lišit 

od míry prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří nenavštěvují 

náboženská setkání a zároveň studují na necírkevní škole. 

 

1.3 Metodologický rámec a metody 

1.3.1 Zvolený typ výzkumu 

Při plánování prezentovaného výzkumu jsem zvolila kvantitativní metodiku. Tento typ 

výzkumu považuji vzhledem k povaze výzkumného problému za nejvhodnější proto, že 

kvantitativní metody umožňují zpracování většího množství dat, která jsou relativně méně 

subjektivně zatížena. 

Kvantitativní výzkum vychází z tzv. objektivního paradigmatu, z předpokladu, že 

objektivně existuje určitý fenomén, který je empiricky měřitelný (Disman, 2000). 

Fenoménem empiricky měřeným v této práci je „prožívání smysluplnosti života“ ve 

smyslu, v jakém jej chápe existenciální analýza a logoterapie V. E. Frankla. 
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Kvantitativní metodiku je možno použít pouze ke zkoumání jevů, o kterých máme 

předem určité informace, protože slouží pouze k ověření již stanovených hypotéz. Pro 

stanovení hypotéz používá kvantitativní výzkum deduktivní metodu, která vychází 

v konkrétním případě prezentovaného výzkumu z teoretického rámce logoterapie. 

Kvantitativní výzkum může nalézt řešení jen pro takové problémy, které je možno 

popsat v termínech vztahů mezi pozorovatelnými proměnnými (Disman, 2000). Výzkumný 

problém jsem tedy pro účel výzkumu zformulovala do podoby výše uvedených hypotéz. 

Hypotézy předpokládají určitý vztah mezi proměnnými a současně implikují možnost 

ověření tohoto vztahu (Disman, 2000).  

Výsledky získané v tomto typu výzkumu jsou značně ovlivňovány velikostí 

výzkumného vzorku, který v konkrétním případě této diplomové práce není příliš velký. 

Výsledky výzkumu budu proto interpretovat s velkou opatrností, i přesto se však 

domnívám, že mohou přinést zajímavá zjištění a posloužit jako sonda do dané 

problematiky a jako východisko k dalším výzkumům. 

 

1.3.2 Strategie výběru výzkumného vzorku 

Základními kritérii výběru vzorku pro můj výzkum, která vyplývají z hypotéz mé 

diplomové práce, jsou věk respondenta mezi 17 a 20 lety a skutečnost, že studuje na 

střední škole na jižní Moravě.  

Výběr středních škol, na nichž byl výzkum nakonec prováděn, byl veden především 

jejich dosažitelností a ochotou participovat na výzkumu. Pro výběr výzkumného vzorku 

jsem tedy zvolila techniku účelového výběru. Disman (2000) ji řadí mezi techniky 

založené na logickém úsudku a definuje ji následovně: „Účelový výběr je založen pouze na 

úsudku výzkumníka o tom, co by mělo být pozorováno, a o tom, co je možné pozorovat.“ 

(Disman, 2000, s. 112) I přes zjevné nedostatky tohoto postupu Disman (2000) konstatuje, 

že je to často jediný způsob, který výzkumníkovi při výběru vzorku zbývá.  

Hlavní výhodou tohoto postupu je dostupnost výzkumného souboru. Vzhledem 

k hypotéze č. 6, v níž předpokládám, že studenti, kteří studují na církevní škole, budou 

dosahovat vyššího stupně prožívání smysluplnosti života měřené Logo-testem oproti 

studentům státních škol, bylo výhodné vybírat respondenty nikoli po jednotlivcích, ale po 

celých skupinách, vždy jednu skupinu z jedné střední školy. Z omezeného počtu církevních 

středních škol ve zvoleném regionu pak vyplývá i zvolený rozsah výzkumného vzorku. 

Zvolila jsem tři střední školy církevní a tři státní. Jsem si vědoma toho, že poměr 
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církevních a státních škol je ve skutečnosti v regionu podstatně jiný než 1 : 1, jak je tomu 

ve výzkumném souboru. Vzhledem k hypotézám týkajícím se religiozity jsem však 

považovala za důležité zajistit ve vzorku dostatek respondentů, u nichž by bylo 

pravděpodobné, že navštěvují nějakou církev, chodí na církevní školu nebo církev 

navštěvují jejich rodiče. Pro reprezentativnost vzorku by bylo vhodnější, aby ve 

výzkumném souboru bylo více necírkevních škol, to se mi však bohužel nepodařilo 

z organizačních důvodů zajistit. Výběr konkrétních škol pak závisel především na ochotě 

vedení školy umožnit mi dotazníkové šetření s jejími studenty v době vyučování. 

Nevýhodou zvolené metody je omezení výzkumu na úzkou skupinu studentů 

několika málo škol v jednom regionu České republiky. Michala Chatrná ve své diplomové 

práci Citová vazba k rodičům u adolescentů s poruchami chování uvádí, že při použití 

techniky účelového výběru je nutná jasná a otevřená definice populace, kterou takto 

získaný vzorek skutečně reprezentuje, protože by bylo chybou předstírat, že závěry z takto 

provedených výzkumů je možné široce generalizovat na celou populaci. Zkoumaný soubor 

podrobně popisuji v kapitole Výzkumný vzorek a spolu s Michalou Chatrnou věřím, že 

i výsledky získané touto cestou mohou poskytnout hodnotné poznatky s důležitými 

implikacemi pro praxi či další výzkum. (Chatrná, 2006) 

 

1.3.3 Metody získávání a zpracování dat 

a) Metody pro získání dat 

Má práce vychází z teoretického rámce existenciální analýzy a logoterapie a cílem 

výzkumu bylo zjistit, jaká je míra prožívání smysluplnosti života u adolescentů studujících 

na středních školách na jižní Moravě, a ověřit hypotézy týkající se vlivu vybraných faktorů 

na toto jejich prožívání. Abych mohla tento cíl realizovat, musela jsem zvážit, jaký způsob 

měření prožívání smysluplnosti života zvolím. Vytvoření vlastního nástroje by 

předpokládalo jeho obsahové i statistické ověřování, proto jsem zaměřila svou pozornost 

k již existujícím metodám. Dále jsem musela vytvořit osobní dotazník, pomocí kterého 

bych zjišťovala u jednotlivých respondentů stav faktorů zkoumaných v souvislosti 

s prožíváním smysluplnosti. 

Než jsem si zvolila konkrétní metodu měření, zabývala jsem se několika 

dostupnými škálami pro měření smysluplnosti života. Procházela jsem ESK a další známé 

metody: PIL (Test životních cílů), Logo-test (Test E. Lukasové) a TND (Test 
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noodynamiky K. Popielského). Nakonec jsem se jednoznačně rozhodla pro Logo-test 

Elisabeth Lukasové. Měla jsem pro to hned několik důvodů.  

Pro účel svého výzkumu jsem potřebovala získat údaj o celkovém prožívání 

smysluplnosti u adolescentů a Logo-test „se zaměřuje na to, co je pro prožívání smyslu 

podstatné“ (Štěpitová, 2005). Zavrhla jsem proto nástroje, které obsahují různé dílčí 

stupnice, jako je např. ESK.  

Logo-test mě zaujal také tím, že obsahuje i kvalitativní část. Kombinace 

kvantitativní a kvalitativní složky podle mého názoru poskytuje větší pravděpodobnost, že 

se hodnota naměřená testem bude blížit skutečnému reálnému prožívání respondenta, a to 

i přes to, že s sebou kvalitativní část nese zátěž subjektivního hodnocení výzkumníkem. 

Vyhodnocování kvalitativní části bylo navíc pro mě osobně velmi zajímavé. 

Další výhodou Logo-testu je doba jeho administrace, která přesně odpovídá 

potřebám mého výzkumu – totiž administrovat test během vyučovací hodiny. 

Zcela zásadní pro mé rozhodnutí použít pro měření prožívání smysluplnosti života 

u adolescentů Logo-test Elisabeth Lukasové pak byla skutečnost, že mě velmi zaujala 

disertační práce Pavla Navrátila Existenciální analýza a logoterapie jako model sociální 

práce s adolescenty, jejímž cílem bylo ověření hypotézy o výskytu existenciální frustrace 

mezi dospívajícími adolescenty. V uvedené disertační práci jsou velmi dobře popsány 

výhody a možnosti použití Logo-testu pro měření prožívání smysluplnosti života. Navrátil 

uvádí, že Logo-test prošel náročným ověřováním, vznikl v nám blízkém kulturním okruhu 

a jeho použití v českém prostředí je doporučováno např. Balcarem (Navrátil, 2000). Ačkoli 

Pavel Navrátil zaměřil svůj výzkum na adolescenty o něco mladší, než je mnou vybraná 

věková skupina, zajímalo mě také srovnání jeho výsledků s mými. 

 

Logo-test (upraveno podle: Lukasová, 1992, s. 8–15 a Navrátil 2000, s. 185, 186) 

Autorkou testu je Elisabeth Lukasová (1986) a do českého jazyka jej v roce 1992 přeložil 

Karel Balcar. Souhrnné skóre získané v testu vypovídá o míře prožívané smysluplnosti 

vlastního života (eventuálně o míře existenciální frustrace). 

 

Logo-test se skládá ze tří částí: 

• Část I zjišťuje míru noetického sebeporozumění. Respondent volí, které z devíti 

oblastí smyslu vidí pro sebe jako konkrétní možnost (výzvu a úkol). Vyjadřuje svůj 

souhlas/nesouhlas s různými tvrzeními. 
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• Část II měří stávající existenciální frustraci. Tato část obsahuje otázky, které zjišťují 

přítomnost symptomů existenciální frustrace a jejich míru. Respondent odpovídá na 

otázku, jak často dosud zažíval určité situace, označením jedné z možností „velmi 

často“, „občas“, „nikdy“.  

• Část III zjišťuje sebeocenění osoby ve vztahu k jejím životním cílům a úspěchům 

a k postoji vůči nim. Respondent se nejdříve vyjádří ke třem životním příběhům 

uvedeným v Logo-testu a pak je požádán, aby stručně napsal svůj vlastní příběh.  

 

Poslední otázku III. části je třeba nejdříve vyhodnotit kvalitativně. V jejím úvodu 

dostávají respondenti instrukci: „Prosím, vyličte nyní několika větami svůj případ tak, že 

vzájemně porovnáte, co jste v životě chtěl/a a oč jste se snažil/a, co z toho jste docílil/a 

a jak toto vše nyní pro sebe hodnotíte.“ Po této instruktážní větě následuje prostor pro 

psané vyjádření. V textu se pak hodnotí 1. naplnění smyslu, 2. postoj k vlastnímu strádání, 

3. postoj k vlastnímu úspěchu. 

Při vyhodnocování prvního kritéria je třeba důsledně rozlišovat osu úspěšnosti od 

osy naplnění smyslu. Autorka Logo-testu navrhuje podrobný způsob kvantifikace 

výpovědi: 

Tabulka č. 4:   Kritérium pro kvantifikaci výpov ědi v III. části Logo-testu. 

Text napsaný respondentem Body Naplnění smyslu 

Text vykazuje, že jeho autor prožívá svůj život jako 
bohatě naplněný smyslem. Smysluplnost života se 
přitom může odvozovat jak od minulosti, přítomnosti i 
budoucnosti. Smysluplnost není totožná s přítomností 
cíle a jeho dosažení. Rozhodujícím kriteriem je hodnota, 
která činí jeho život „hodným žití“. 

0 vynikající 

Text vyjadřuje málo obsahu poskytujícího životní smysl, 
nebo vyjádřený smysl je omezen něčím záporným. 

1 dobré 

Text obsahuje ambivalentní vyjádření, která se vyvažují. 2 průměrné 

Text vyjadřuje nespokojenost s vlastním životem 3 chudé 

Text vyjadřuje autorovo hodnocení vlastního života jako zcela 
bezesmyslného. 4 chybějící 

 

Z tabulky je zřejmé, že čím méně bodů respondent získá tím vyšší je jeho prožívání 

smysluplnosti života. Tímto způsobem je postaveno hodnocení v celém testu. 
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U dalších dvou kritérií se pak hodnotí pouze to, zda je postoj vyjádřený (0 bodů), 

nebo nevyjádřený (1 bod). Více podrobností viz Lukasová, E., Balcar, K.: Logo-test. 

Chrudim: MACH, 1992.  

Test byl normalizován na skupině 340 osob, z nichž 285 bylo vybráno jako 

reprezentativní skupina náhodným výběrem. 55 dotazovaných byli nemocní lidé léčící se 

na psychiatricko-neurologické klinice vídeňské univerzity. 

Test byl standardizován a má kvartilovou (Q) a decilovou (D) normalizaci. Osoby 

nacházející se v prvním kvartilu (Q1) vykazují vysoké naplnění smyslu. Osoby, které se 

umístily ve čtvrtém kvartilu (Q4), patří mezi 25 % s nejhorším naplněním smyslu. Kritické 

hodnoty dosahují osoby, které se umístily v devátém decilu (D9). Jedná se o 20 % 

existenciálně frustrovaných, kterým by mělo být pomoženo pomáhajícím pracovníkem. 

Desátý decil (D10) pak charakterizuje skóry patologického rázu. 

Lukasová (1986, 1997a) normalizovala test s ohledem na věkové kategorie 

a s ohledem na ně je nezbytné výsledky také číst. Hodnoty souhrnného skóre získaného 

Logo-testem se interpretují jejich srovnáváním s ukazateli rozložení tohoto znaku 

v populaci osob stejné věkové kategorie. Populační normy jsou vyjádřeny v kvartilech (Q1 

až Q4) a v čtvrtém kvartilu jsou pak zvláště vymezeny ještě dva poslední decily (D9 a D10), 

které zachycují ty osoby, které jsou nejvážněji ohroženy existenciální frustrací. 

Balcar (1992) předpokládá, že využití normovaných hodnot pro kvantitativní 

interpretaci lze bez velké chyby používat i pro českou populaci. 

 

Osobní dotazník 

Abych mohla ověřit hypotézy týkající se vlivu některých faktorů v životě 

respondentů na jejich prožívání smysluplnosti života, musela jsem pro zjištění těchto 

faktorů vytvořit osobní dotazník. Při jeho sestavování jsem se snažila, aby dotazník 

splňoval následující kritéria: 

 

1. Dotazník poskytne všechna data potřebná pro výzkum. 

2. Otázky budou srozumitelné.  

3. Otázky budou položeny tak, aby bylo možno na ně odpovědět jednoznačně. 

4. Dotazník bude co nejkratší, aby respondenty co nejméně unavil. 

5. Dotazník bude mít takovou grafickou podobu, aby bylo získání potřebných dat 

z dotazníku co nejjednodušší. 
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Dotazník je uveden kolonkou „škola“. Informace v ní uvedená má sloužit pro 

ověření hypotézy č. 6 a také pro ověření dodatečných hypotéz 6a a 6b. 

Dále dotazník obsahuje 11 otázek:  

1. Zakroužkujte prosím, kolik je vám let:     17     18     19     20 

2. Máte sourozence? (Zakroužkujte správnou odpověď.)   Ano  Ne 

3. Máte-li sourozence, zakroužkujte, kolikátý/á jste se narodil/a: 1.    2.    3.    4.   více 

4. Jsou vaši rodiče rozvedení nebo v rozvodovém řízení?  Ano  Ne 

5. Navštěvují vaši rodiče pravidelně nějakou církev či  

náboženskou skupinu? (bohoslužby, modlitební  

shromáždění, meditační večery, …)     Ano  Ne 

6. Máte nějaký koníček nebo více koníčků − zájmů?  

(Něco, co vás baví, nikoli to, do čeho vás někdo nutí.)  Ano  Ne 

7. Pokud jste odpověděl/a na předchozí otázku ANO, napište  

prosím stručně, o jaký koníček nebo koníčky se jedná:  

8. Odhadněte, kolik hodin týdně svým koníčkům věnujete:  1−3 4−10 více 

9. Navštěvujete pravidelně nějakou církev či náboženskou  

skupinu? (bohoslužby, modlitební shromáždění,  

meditační večery, …)       Ano  Ne 

10. Věnujete se nějaké charitativní činnosti nebo  

dobrovolnictví? (pomoc starým lidem, opuštěným dětem,  

uprchlíkům, ekologie, …)      Ano  Ne 

11. Pokud jste odpověděl/a na předchozí otázku ANO,  

napište prosím stručně, o jakou činnost se jedná.  

 

Otázka č. 1 není otázkou na žádný z faktorů ovlivňujících podle hypotéz 

prezentovaného výzkumu prožívání smysluplnosti. Do dotazníku jsem ji zařadila pouze 

pro ověření předpokladu, že se ve 3. ročníku střední školy setkám s respondenty ve 

věkovém rozpětí, které bylo pro výzkum zvoleno, a že bude respondent správně zařazen do 

věkové skupiny při vyhodnocování Logo-testu. 

Otázky č. 2 a 3 rovněž nejsou otázkami na žádný faktor z uvedených hypotéz 

výzkumu. Z hlediska výzkumu jsou irelevantní a důvod pro jejich zařazení do dotazníku 

uvádím v závěru této kapitoly. 

Otázku č. 4 jsem zvolila k získání dat pro statistické ověření hypotézy H5.  
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Otázku č. 5 jsem zvolila k získání dat pro statistické ověření hypotézy H4. Ve 

skutečnosti má otázka zjistit, zda jsou rodiče probanda věřící. Nezdálo se mi však vhodné 

formulovat položku dotazníku přímo otázkou na víru v Boha, protože může vyvolat 

spekulace o tom, co je to Bůh a co je to víra, a vést k nejednoznačným odpovědím. 

Rozhodla jsem se proto omezit skupinu „věřících“ na praktikující věřící. 

Otázky č. 6, 7 a 8 se vztahují k získání dat pro statistické ověření hypotézy H1. 

Otázka č. 6 má vést respondenta k úvahám o trávení jeho volného času, otázku č. 7 jsem 

zařadila do dotazníku, protože jsem se domnívala, že si student lépe uvědomí, jakým 

aktivitám se v průběhu týdne věnuje, a bude tak lépe připraven na zodpovězení otázky č. 8. 

Otázky č. 6 a 7 nebyly tedy nijak vyhodnocovány ani statisticky zpracovávány, pro ověření 

hypotézy č. 1 byl použit pouze údaj uvedený v otázce č. 8. Vyskytla-li se u otázky č. 6 

záporná odpověď, byla zpracována, jako by u otázky č. 8 byla odpověď 0. 

Otázku č. 9 jsem zvolila k získání dat pro statistické ověření hypotézy H3. Stejně 

jako u otázky č.  5 je tato otázka v podstatě zaměřena na zjištění, zda je student věřící.  

Otázku č. 10 jsem zvolila k získání dat pro statistické ověření hypotézy H2. 

Otázka č. 11 má podobný význam jako otázky č. 6 a č. 7. Není určena 

k vyhodnocování, ale má sloužit pouze k lepšímu soustředění respondenta na otázku č. 10. 

 

Nepřesnosti v dotazníku a jejich řešení  

Vytvoření osobního dotazníku jsem věnovala značné úsilí, přesto v průběhu 

administrace a následného zpracování vyšly najevo některé jeho nedostatky, které však 

naštěstí neměly vliv na možnosti statistického vyhodnocení stanovených hypotéz. 

Nepřesnost v dotazníku se týká především otázek č. 2 a 3. K zařazení těchto otázek 

do dotazníku mě vedla zvědavost, zda na jedinci tak nezávislý faktor, jako je jeho pozice 

v sourozenecké konstelaci, může souviset s jeho prožíváním smysluplnosti života. 

Neuvědomila jsem si ovšem, že pro zjištění sourozenecké konstelace je zapotřebí vědět 

nejen to, kolikátý v pořadí se respondent narodil, ale také kolik dětí celkem v rodině 

vyrůstalo. Z hlediska sourozeneckých konstelací je totiž velký rozdíl mezi tím, jestli je 

např. dítě druhé a současně nejmladší, nebo druhé ze čtyř sourozenců. Kvůli této chybě 

v dotazníku jsem se rozhodla dále se tomuto problému ve své práci nevěnovat. 

Otázka č. 5 má sloužit k získání dat pro statistické ověření hypotézy H4, 

neumožňuje však naprosto jednoznačnou odpověď, protože může nastat situace, že církev 

navštěvuje pouze jeden z rodičů. Na tuto možnost však není otázka dotazníku 

koncipována. Abych přesto mohla použít data získaná pomocí otázky č. 5, budu při 
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vyhodnocování postupovat tak, že dotazníky s poznámkou „pouze jeden z rodičů“ budu 

vyhodnocovat stejně, jako by respondent odpověděl ANO. Teorie, ke které se váže tato 

hypotéza, totiž staví především na vlivu rodičů, kteří navštěvují církev, na dítě. Dovolím si 

tedy předpokládat, že i když bude církev navštěvovat pouze jeden z rodičů, bude dítě ve 

své rodině vystaveno určitému světovému názoru a s ním souvisejícímu pohledu na 

smysluplnost života. Podle mého názoru nemusí být tento vliv o mnoho menší, než když 

církev navštěvují oba rodiče. 

 

b) Způsob zpracování získaných dat 

Jedním z cílů výzkumu bylo zjistit, jaká je míra prožívání smysluplnosti života 

u adolescentů ve věku 17 až 20 let studujících na vybraných středních školách. Po 

vyhodnocení Logo-testů všech respondentů, což jsem provedla přesně podle návodu 

uvedeného v manuálu Logo-testu (Lukasová, 1992, s. 6), jsem vypočítala střední hodnotu 

hrubých skórů (bodů) a srovnala ji se standardizací Logo-testu pro tuto věkovou skupinu.  

Druhým cílem výzkumu bylo ověření stanovených hypotéz o vlivu některých 

vybraných faktorů na prožívání smysluplnosti života studenty ve zvoleném výzkumném 

vzorku. Pro ověření hypotéz statistickými metodami jsem se rozhodla využít přímo získané 

bodové hodnoty Logo-testů, které umožňují jemnější rozlišení úrovně prožívání 

smysluplnosti, nežli pouhé zařazení respondentů do kvartilů. Počty respondentů, jejichž 

testové výsledky spadají do uvedených kvartilů, příp. decilů, jsou zde uvedeny pouze pro 

zajímavost v kapitole Výsledky výzkumu. 

Na základě teoretických úvah, které vycházely z konceptu logoterapie, jsem 

vytvořila pracovní hypotézy HP, které vyjadřovaly má očekávání, jakým způsobem souvisí 

míra prožívání smysluplnosti života měřená Logo-testem se sledovaným faktorem. 

Protože míra pocitu smysluplnosti života měřená Logo-testem má poměrně širokou 

škálu hodnot (ve vzorku se vyskytují hodnoty 5 až 24), které mají přibližně normální 

rozložení (se střední hodnotou 11,88 a směrodatnou odchylkou 3,31), a protože sledovaný 

faktor je většinou jen dvouhodnotový (hodnoty: ano, ne), rozhodla jsem se platnost 

pracovních hypotéz testovat pomocí dvouvýběrového t-testu shody středních hodnot ve 

dvou na sobě nezávislých náhodných výběrech z normálního rozdělení se stejným (i když 

neznámým) rozptylem.  

„Tento typ úlohy se charakterizuje jako šetření, protože není zaručeno, že se 

experimentální skupiny liší jen v jednom hledisku.“ (Rajterová, 2003, s. 56) V případě, že 

je touto metodou zjištěn signifikantní rozdíl ve velikosti měřené veličiny mezi skupinami, 
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které se liší v daném faktoru, nelze ještě s jistotou říci, že je rozdíl skutečně způsoben 

právě tímto faktorem. Statistická metoda nám pouze umožňuje posoudit, zda je měřená 

veličina ve zvolených výběrech stejná, nebo různá. (Rajterová, 2003) Vzhledem 

k teoretickému rámci této práce, kde se předpokládá, že některé ze zvolených faktorů 

prožívání smysluplnosti ovlivňují, však v některých případech volím formulace, které 

interpretují statisticky zjištěný signifikantní rozdíl ve stupni prožívání smysluplnosti mezi 

skupinami lišícími se ve zvoleném faktoru tak, že zvolený faktor toto prožívání 

smysluplnosti ovlivňuje, a to podle výsledku buď pozitivně, nebo negativně. Těmto 

interpretujícím formulacím se zcela nevyhýbám v zájmu srozumitelnosti a propojení 

výzkumné a teoretické části práce. 

K pracovní hypotéze jsem vždy sestavila nulovou hypotézu H0, která vyjadřuje 

tvrzení, že střední hodnota míry pocitu smysluplnosti je u obou souborů stejná, a dále 

alternativní hypotézu HA, která vyjadřuje tvrzení, že střední hodnoty míry pocitu 

smysluplnosti se u těchto souborů liší. „Nulovou hypotézu zamítáme, je-li odchylka od ní 

nepravděpodobně velká na jednu či na druhou stranu. Zamítnutím nulové hypotézy je tedy 

automaticky přijata alternativní hypotéza. Alternativní hypotéza se pak dá rozložit na dvě 

jednostranné hypotézy.“ (Rajterová, 2003, s. 57) 

Dále jsem porovnala hodnotu testové statistiky s hodnotou příslušného kvantilu 

studentova rozložení. Pokud je hodnota testové statistiky v absolutní hodnotě menší než 

hodnota kvantilu, pak na hladině významnosti 95 % hypotézu H0 nezamítáme, což 

znamená, že platnost alternativní ani pracovní hypotézy nebyla prokázána. 

Pokud je hodnota testové statistiky v absolutní hodnotě větší než hodnota kvantilu, 

pak na hladině významnosti 95 % hypotézu H0 zamítáme, což znamená, že na této hladině 

byla prokázána platnost alternativní hypotézy HA. Pro zhodnocení platnosti pracovní 

hypotézy HP následně použijeme jednostranný test rozdílu středních hodnot. Protože je 

však kvantil jednostranného testu menší než kvantil testu shody středních hodnot, lze 

s jistotou tvrdit, že za předpokladu zamítnutí hypotézy H0 je pro platnost hypotézy HP 

rozhodující, zda rozdíl středních hodnot obou výběrů má očekávané znaménko. Pokud 

znaménko souhlasí, pak zamítnutí hypotézy H0 znamená prokázání platnosti pracovní 

hypotézy HP (na hladině významnosti 95 %). Pokud znaménko nesouhlasí, pak to znamená 

zamítnutí pracovní hypotézy HP a přijetí „opačné“ hypotézy, tedy že míra pocitu 

smysluplnosti je u druhého souboru vyšší než u souboru prvního. 
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Označíme-li hodnotu testové statistiky jako T, máme tyto možnosti: 

• Pokud T > kvantil, pak můžeme pracovní hypotézu HP považovat za prokázanou. 

• Pokud T < −kvantil, pak můžeme pracovní hypotézu HP považovat za vyvrácenou 

s tím, že máme prokázán „opak“ této hypotézy. 

• PokudT< kvantil, pak nemůžeme nulovou hypotézu H0 zamítnout, takže pracovní 

hypotézu HP nemáme ani prokázanou ani vyvrácenou. 

 

Použití dvouvýběrového t-testu shody středních hodnot je limitováno 

předpokladem, že testujeme dva na sobě nezávislé náhodné výběry z normálního rozložení 

se stejným rozptylem. Předpoklad, že náhodné výběry mají normální rozložení, je možné 

otestovat chí-kvadrát testem dobré shody a předpoklad, že mají stejný rozptyl, pak testem 

shody rozptylů výběrů normálního rozložení. Oba tyto předpoklady mé výběry splňovaly. 

Nezbytným předpokladem je nicméně také nezávislost náhodných výběrů. Tento 

předpoklad byl splněn jen omezeně, protože testovaná množina studentů nebyla vybírána 

zcela náhodně. Protože však testování probíhalo zcela anonymně, neexistovalo přímé 

ovlivnění výsledků jednoho výběru výsledky druhého výběru. I proto použití 

dvouvýběrového t-testu shody středních hodnot považuji za oprávněné. 

Pokud se nulovou hypotézu H0 nepodařilo na zvolené hladině významnosti 

zamítnout, ještě to nutně neznamená, že mezi mírou pocitu smysluplnosti a sledovaným 

faktorem není žádná souvislost. V takovém případě je možné provést jiné druhy testů, 

např. chí-kvadrát test dobré shody v kontingenční tabulce, pokud bychom uvažovali 

např. o rozdělení výsledků testu podle tříd Q1, Q2 + Q3 a Q4. Tyto druhy testů jsem však 

vzhledem k rozsahu práce neprováděla.  

Konečně je potřebné připomenout i to, že použitá metodika by umožnila získat 

přesnější informace tehdy, byla-li by použita na rozsáhlejším výběru studentů, než je 

136 studentů, u nichž byl výzkum prováděn. 

1.4 Etické problémy a způsob jejich řešení 

V publikaci J. Ferjenčíka Úvod do metodologie psychologického výzkumu můžeme 

najít toto vysvětlení etických norem: „Ve své podstatě je etika v mnoha oblastech 

vyjádřením velmi pragmatických pravidel, ulehčujících a zjednodušujících mezilidské 

kontakty. Existující etické kodexy tak sice nemůžeme – právě z výše uvedených důvodů – 
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hodnotit jako správné nebo nesprávné, jsou však všeobecně akceptovanou domluvou, již 

určitá komunita přijala a která jí umožňuje rozvíjet se.“ (Ferjenčík, 2000, s. 62) 

Autor dále uvádí, že respektování etických pravidel by mělo být samozřejmostí 

zejména při výzkumech s lidmi a obzvláště při výzkumech psychologických. Zkráceně 

cituje Etické principy při výzkumech s lidmi, jež přijala Americká psychologická asociace 

(APA) v roce 1982, a vybírá z nich následující okruhy problémů: 

a) Respekt a ohled vůči účastníkům výzkumu; účast ve výzkumu by neměla pro 

účastníky představovat větší riziko než běžný standardní život. 

b) Právo na informace; účastníci mají právo znát předem průběh, cíle a smysl výzkumu. 

c) Právo na soukromí a ochranu informací o účastnících výzkumu; všechny během 

výzkumu získané údaje musejí zůstat důvěrné. 

d) Právo odstoupit od výzkumu; výzkum musí být založen na dobrovolnosti, nikdo 

nemůže nikoho k účasti na výzkumu nutit. (Ferjenčík, 2000) 

 

Výzkum prezentovaný v této diplomové práci na první pohled nezahrnuje žádná 

velká rizika ohrožení účastníků výzkumu ani porušení etických norem. Přesto nesmí být 

etické hledisko ve výzkumu zanedbáno. Výše uvedeným požadavkům na průběh 

psychologického výzkumu jsem se snažila vyhovět následujícím způsobem: 

a) S vědomím, vycházejícím jak z psychologických teorií, tak z mé mnohaleté praxe 

v práci s adolescenty, že je člověk v adolescentním věku obzvláště citlivý na respekt 

a úctu ke své osobě, jsem se při administraci dotazníků snažila chovat k respondentům 

odpovídajícím způsobem.  

b) Ještě před zahájením administrace dotazníků jsem respondenty informovala o tom, 

k jakému účelu výzkum slouží, čeho se bude týkat a jak bude se získanými daty 

nakládáno. Účastníkům jsem také umožnila získat výsledky jejich Logo-testu. 

c) Aby bylo zajištěno, že údaje získané při výzkumu zůstanou přísně důvěrné, byl 

výzkum prováděn anonymně. V případě, že administraci prováděl místní pedagog, 

byly dotazníky navíc vloženy do zapečetěné obálky, aby nemohly vzniknout obavy, že 

bude respondent poznán podle písma. 

d) Účast ve výzkumu byla přísně dobrovolná, což bylo respondentům před administrací 

dotazníků zdůrazněno. Byli také informováni, že mohou od účasti na výzkumu 

odstoupit kdykoli během vyplňování dotazníku. 
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V průběhu zde prezentovaného výzkumu mohou podle mého názoru vyvstat 

konkrétně dvě hlavní rizika ohrožení účastníků. První z nich vidím v tom, že otázky Logo-

testu ze své podstaty nutí respondenta k hlubšímu zamyšlení nad vlastním životem. Toto 

zamyšlení nemusí být u každého respondenta radostné a v některých případech 

může ovlivnit i respondentovu momentální náladu. Toto riziko však podle mého názoru 

plně vyhovuje pravidlu APA, že účast ve výzkumu by neměla pro účastníky představovat 

větší riziko než běžný standardní život. 

Největší etické dilema svého výzkumu spatřuji v informování účastníků výzkumu 

o výsledku jejich Logo-testu. Obávám se, že v případě podprůměrných výsledků může 

informace zapůsobit na respondenta nepříznivě. Tento problém jsem se pokusila alespoň 

zmírnit tím, že jsem výsledky poskytované respondentům formulovala sice pravdivě, ale 

co „nejjemněji“ a s pozitivním výhledem do budoucna. 

Doufám, že výsledky vzešlé z mého výzkumu alespoň malým dílem přispějí 

k lepšímu pochopení vnitřního života dnešní mládeže, a ospravedlní tak případné velmi 

malé, ale přesto možné riziko, kterému jsem účastníky svého výzkumu vystavila. 

Také při zpracování teoretického rámce výzkumu se mohou vyskytnout etické 

problémy, především se jedná o dodržování autorských práv. Dbala jsem proto při citování 

myšlenek jiných autorů na to, aby byl vždy uveden zdroj. V případě, kdy jsem citovala 

z článku J. Křivohlavého, který je uveden na soukromé internetové stránce, jsem požádala 

autora o svolení, které mi bylo uděleno a je zde uvedeno v příloze.  
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2 Vlastní výzkum 

2.1 Výzkumný vzorek 

Složení vzorku podle věku a pohlaví 

Výzkumný soubor v prezentovaném výzkumu tvořilo celkem 136 adolescentů 

studujících 3. ročník středních škol v regionu jižní Moravy. Dříve popsanou metodou byly 

vybrány tři církevní školy: gymnázium, střední zdravotnická škola a střední odborná škola 

pedagogická; a tři školy necírkevní: gymnázium, střední zdravotnická škola a obchodní 

akademie.  

V každé z vybraných škol byli testováni všichni studenti jedné třídy 3. ročníku. 

Z celkem 136 studentů všech škol bylo 23 chlapců a 113 dívek, sedmnáctiletých bylo 

v celkovém souboru 27, osmnáctiletých 72, devatenáctiletých 30 a dvacetiletých pouze 7. 

Graf č. 1: Výzkumný soubor z 
hlediska věku respondentů

17 let

18 let

19 let

20 let

         

Graf č. 2: Poměr dívek a 
chlapců v celém souboru

chlapci

dívky

  Na církevní střední pedagogické škole (CPg) se výzkumu zúčastnilo 

30 studentů; 4 chlapci a 26 dívek. Z celkového počtu testovaných studentů této školy bylo 

12 studentů osmnáctiletých, 14 devatenáctiletých a 4 studenti měli již 20 let.  

Na církevní střední zdravotnické škole (CZ) se výzkumu zúčastnilo 22 studentů; 

1 chlapec a 21 dívek. Z celkového počtu testovaných studentů této školy bylo 3 studentům 

17 let, 6 studentů bylo osmnáctiletých, 11 devatenáctiletých a 2 studenti měli již 20 let.  

Na církevním gymnáziu (CG) se výzkumu zúčastnilo 21 studentů; 7 chlapců 

a 14 dívek. Z celkového počtu testovaných studentů této školy byli 4 studenti sedmnáctiletí 

a 17 studentů bylo osmnáctiletých. 

Z církevních škol bylo tedy pro výzkum získáno celkem 73 studentů, z toho 

12 chlapců a 61 dívek; většina studentů byla ve věku 18 nebo 19 let (dohromady 

60 studentů), sedmnáctiletých respondentů z církevních škol bylo pouze 7 a dvacetiletých 

jen 6. 
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Na necírkevní obchodní akademii (NOA) se výzkumu zúčastnilo 27 studentů; 

4 chlapci a 23 dívek. Z celkového počtu testovaných studentů této školy bylo 11 studentů 

sedmnáctiletých a 16 studentů osmnáctiletých.  

Na necírkevní střední zdravotnické škole (NZ) se výzkumu zúčastnilo pouze 

15 dívek a žádný chlapec. Z toho bylo 9 studentek osmnáctiletých, 5 devatenáctiletých 

a 1 studentka měla již 20 let.  

Na necírkevním gymnáziu (NG) se výzkumu zúčastnilo 21 studentů; 7 chlapců 

a 14 dívek. Z celkového počtu testovaných studentů této školy bylo 9 studentů 

sedmnáctiletých a 12 studentů osmnáctiletých. 

Z necírkevních škol bylo tedy získáno celkem 63 respondentů; 11 chlapců 

a 52 dívek. Ze všech respondentů z necírkevních škol bylo 20 sedmnáctiletých, 

37 osmnáctiletých, 5 devatenáctiletých a 1 dvacetiletý pouze. 

Celkový přehled složení výzkumného vzorku z hlediska věku a pohlaví je uveden 

v následující tabulce: 

Tab. 5: Složení výzkumného vzorku z hlediska věku a pohlaví 
 

Škola Respon- 
dentů Chlapci  Dívky 17 let 18 let 19 let 20 let Věkový 

průměr 

CPg  30 4 26 0 12 14 4 18,73 

CZ 22 1 21 3 6 11 2 18,55 

CG 21 7 14 4 17 0 0 17,81 
celkem 
církevní školy 

73 12 61 7 35 25 6 18,41 

NOA  27 4 23 11 16 0 0 17,59 

NZ 15 0 15 0 9 5 1 18,47 

NG  21 7 14 9 12 0 0 17,57 
celkem 
necírkevní školy 

63 11 52 20 37 5 1 17,79 

celý soubor 
136 23 113 27 72 30 7 18,13 

 
Legenda:   CPg – církevní pedagogická škola  NOA – necírkevní obchodní akademie 
  CZ – církevní zdravotnická škola  NZ – necírkevní zdravotnická škola 

 CG – církevní gymnázium  NG – necírkevní gymnázium  
 

Složení vzorku podle sledovaných faktorů 

Ze 136 respondentů, kteří se zúčastnili výzkumu, bylo těch, kteří věnují svým 

koníčkům 4 a více hodin týdně, 93 a respondentů, kteří se svým koníčkům věnují méně než 

4 hodiny týdně, bylo 43. Charitě se věnovalo z celého souboru 34 respondentů, ostatních 

102 nikoli. Ve výzkumném souboru bylo 52 respondentů, kteří pravidelně navštěvují 

nějakou formu náboženských setkání, a 84 těch, kteří žádná taková setkání nenavštěvují. 
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Graf č.4: Náboženská setkání a typ škoy

Rodiče 54 respondentů pravidelně navštěvují nějakou formu náboženských setkání a rodiče 

82 respondentů nikoli. Z celého souboru 136  respondentů mělo pouze 19 rozvedené 

rodiče, rodiče 117 z nich rozvedeni nebyli. Studentů církevních škol bylo ve výzkumném 

souboru 73 a z necírkevních škol bylo pro výzkum získáno 63 respondentů. Složení 

výzkumného vzorku z hlediska sledovaných faktorů je pro přehlednost shrnuto 

v následujícím grafu: 

 

Graf č. 3: Složení výzkumného vzorku z hlediska sledovaných faktorů 

 

Respondentů, kteří navštěvují pravidelně nějakou formu náboženských setkání 

a zároveň studují na církevní škole, bylo ve výzkumném souboru 47; respondentů, kteří 

navštěvují náboženská setkání, ale studují na necírkevní škole, bylo pouze 5. Respondenti, 

kteří pravidelně nenavštěvují žádná setkání s náboženskou tematikou a přitom studují na 

církevní škole, bylo 26 a 58 respondentů z výzkumného souboru nenavštěvovalo žádná 

náboženská setkání a zároveň studovalo na necírkevní škole.   

Graf č. 4 
 
Legenda: 
ns + cš − náboženská setkání 
a církevní škola 
ns + Ncš − náboženská setkání 
a necírkevní škola 
Nns + cš − ne náboženská setkání 
a církevní škola 
Nns + Ncš − ne náboženská setkání  
a necírkevní škola 
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Tab. 6: Rozložení výzkumného vzorku z pohledu jednotlivých zkoumaných faktorů 

 

Škola Typ 
školy 

Studentů Koníčky 4 hod. 
a více 

Charita 

Student 
navštěvuje 
náboženská 

setkání 

Rodiče navštěvují 
náboženská 

setkání 
Rodiče rozvedeni 

   ano ne ano ne ano ne ano ne ano ne 

CPg c 30 24 6 18 12 28 2 27 3 2 28 

CZ c 22 8 14 4 18 7 15 5 17 2 20 

CG c 21 16 5 5 16 12 9 12 9 5 16 
celkem církevní 
školy  

 73 48 25 27 46 47 26 44 29 9 64 

NOA n 27 17 10 1 26 1 26 3 24 5 22 

NZ n 15 7 8 2 13 0 15 2 13 4 11 

NG n 21 21 0 4 17 4 17 5 16 1 20 
celkem necírkevní 
školy 

 63 45 18 7 56 5 58 10 53 10 53 

celý soubor 136 93 43 34 102 52 84 54  82 19 117 
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2.2 Postup při sběru dat a podmínky výzkumu 

Při sběru dat jsem postupovala tak, že jsem na mnou vybrané střední školy nejdříve 

poslala žádost o možnost provádět výzkum se studenty. Byla jsem příjemně překvapena 

tím, že mé žádosti bylo až na jeden případ vždy vyhověno. Místo gymnázia, které výzkum 

odmítlo, jsem tedy zvolila jinou školu, kde jsem se pak už setkala se souhlasem ředitele. 

Na necírkevním gymnáziu, na obchodní akademii a na církevní zdravotnické škole 

mi bylo povoleno provést se studenty administraci dotazníku a Logo-testu osobně, na 

církevním gymnáziu, církevní střední pedagogické škole a na necírkevní zdravotnické 

škole prováděli administraci podle mých pokynů místní pedagogové. 

Výzkum byl prováděn na všech školách za velmi podobných podmínek. Testování 

probíhalo vždy v průběhu jedné vyučovací hodiny během dopoledne. Studenti seděli 

v lavici po jednom, aby měli na vyplňování osobních údajů potřebné soukromí. 

Zadávání testu probíhalo ve všech případech stejným způsobem. Na začátku 

vyučovací hodiny byli studenti seznámeni s principem výzkumu a byli požádáni 

o spolupráci. Ačkoli bylo všem studentům vždy zdůrazněno, že je spolupráce na výzkumu 

dobrovolná, nikdo z přítomných účast neodmítl. V hodinách, kde jsem byla osobně 

přítomna, jevili studenti o test poměrně značný zájem, spolupracovali s chutí a měli zájem 

o svůj výsledek. Toto mé pozorování se zdá potvrzovat teorii, že se mladí lidé otázkou 

smyslu života skutečně zabývají.  

Dále bylo studentům vysvětleno, že šetření je přísně anonymní a že jimi poskytnuté 

údaje budou sloužit pouze k účelům tohoto výzkumu. Na školách, kde prováděl 

administraci místní pedagog, dávali studenti vyplněné dotazníky a testy do obálky, která 

byla poté zapečetěna, aby u studentů nemohla vzniknout obava, že si bude jejich test 

prohlížet někdo z pedagogů školy. Studenti, kteří měli zájem o svůj výsledek, byli 

instruováni, aby na test napsali nějakou svou značku, a byla jim sdělena e-mailová adresa, 

na kterou si mohou o výsledek takto označeného testu napsat.  

Těsně před rozdáním testu pak byl studentům přečten tento úryvek z návodu k užití 

Logo-testu: „Máte před sebou otázky zvláštního druhu. Není to žádná zkouška schopností, 

protože k těmto otázkám neexistují správné nebo nesprávné odpovědi. Také nemají odhalit 

něco o Vaší povaze. Jde tu spíš o to, jak prožíváte v současnosti svůj život: jak se Vám daří 

uspořádat si jej za daných okolností, v jakém poměru se v něm vyskytují spokojenost 

a zklamání, nakolik se Vám daří dosahovat Vašich cílů nebo co z toho zůstává dosud 
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otevřeno. Možná, že si při odpovídání na tyto otázky také něco o sobě ujasníte. Proto se 

u každé otázky soustřeďte na to, která odpověď je právě pro Vás ta pravá. Nezdržujte se 

však příliš dlouhým rozmýšlením, zvolte hned tu odpověď, kterou cítíte jako nejvhodnější, 

snažte se odpovídat upřímně. Prosím, vyplňte přitom pečlivě a čitelně všechny otázky.“ 

(Lukasová, 1986, přeložil a upravil Balcar, 1992) 

Všichni studenti bez problémů stihli vyplnit dotazník i Logo-test během vyučovací 

hodiny. Po skončení hodiny odevzdali test do obálky, která byla před jejich očima 

zapečetěna. 

2.3 Výsledky 

Jedním z cílů výzkumu bylo zjistit, jaká je míra prožívání smysluplnosti života 

měřená pomocí Logo-testu u adolescentních studentů vybraných středních škol na jižní 

Moravě. Průměrné dosažené hrubé skóry (body Logo-testu) a počet studentů, kteří podle 

výsledku Logo-testu spadají do určených kvartilů (decilů), pro jednotlivé školy, pro 

církevní školy celkem, pro necírkevní školy celkem a dohromady pro celý vzorek, uvádí 

následující tabulka: 

 

Tab. 7: Průměrné hodnoty dosažené v Logo-testu a počet respondentů v kvartilech 
 

Logo-test kvartil (decil) – po čet respondent ů Škola 
 

Student ů 
celkem 

Logo-test 
průměr bod ů Q1 Q2+ Q3 Q4 

CPg 30 11,10 15 14 1 

CG 21 12,05 8 12 1 (D9) 

CZ 22 13,09 6 13 3 (z toho 2 D9) 

celkem círk. š. 73 12,08 29 39 5 (z toho 3 D9) 

NG 21 10,95 12 9 0 

NOA 27 12,15 7 19 1 (D10) 

NZ 15 12,27 5 9 1 

celkem necírk. š. 63 11,79 24 37 2 (z toho 1 D10) 

celý soubor 136 11,93 53 76 7(z toho 4 D9 nebo D10 ) 

 

Uvedené výsledky naznačují, že je prožívání smysluplnosti života u adolescentů na 

vybraných středních školách ve zvoleném regionu jižní Moravy poměrně dobré. 

Z celkového počtu 136 respondentů spadá do prvního kvartilu (Q1) s vysokým naplněním 
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smyslu 53 respondentů, což je 39 % z celého vzorku. Do dalších dvou kvartilů (Q2 + Q3) 

spadají respondenti, jimž byla Logo-testem naměřena průměrná hodnota prožívání 

smysluplnosti života. Těchto respondentů je 76, což představuje 56 % z celého vzorku. 

Pouze u 7 ze 136 testovaných byla naměřena hodnota naznačující zhoršené prožívání 

smysluplnosti; těchto 7 respondentů, spadajících do čtvrtého kvartilu (Q4), tvoří přibližně 

5 % z celkového vzorku. Z těchto 7 respondentů se zjištěným zhoršeným prožíváním 

smysluplnosti života byla 3 respondentům naměřena hodnota spadající do devátého decilu 

(D9), což naznačuje závažnou existenciální frustraci, a u jednoho respondenta byla 

naměřena kritická hodnota spadající do desátého decilu. Desátý decil (D10) již podle 

manuálu Logo-testu charakterizuje skóry patologického rázu. Uvedené výsledky jsou 

znázorněny v následujícím grafu: 

Graf č. 5: Rozložení výzkumného souboru do  
jednotlivých kvartil ů (decilů) logo testu

39%
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Nejvyšší průměrná míra prožívání smysluplnosti života byla Logo-testem 

naměřena11 u studentů necírkevního gymnázia (NG), a to 10,95. Mezi respondenty z této 

školy se nevyskytl ani jeden, jehož výsledek by spadal do čtvrtého kvartilu (Q4) se 

zhoršeným prožíváním smysluplnosti. Naopak výsledky 12 z celkového počtu 

21 respondentů spadaly do prvního kvartilu (Q1) s vynikajícím prožíváním smysluplnosti. 

Nejnižší průměrná míra prožívání smysluplnosti života byla Logo-testem naměřena 

u studentů církevní zdravotnické školy (CZ), a to 13,90. Pouze 6 respondentů z celkového 

počtu 22 dosáhlo v Logo-testu hodnot prvního kvartilu (Q1), tedy vynikajícího prožívání 

smysluplnosti. Výsledek 3 respondentů z této školy spadal do čtvrtého kvartilu (Q4) se 

zhoršeným prožíváním smysluplnosti, přičemž dva z nich dosáhli v Logo-testu dokonce 

                                                 
11 Bodování Logo-testu je navrženo tak, že čím méně bodů, tím vyšší prožívání smysluplnosti, viz 

kapitola Metody získávání a zpracování dat. 
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hodnot pro devátý decil (D9), což podle manuálu Logo-testu znamená, že tito respondenti 

patří mezi 20 % existenciálně frustrovaných, kterým by mělo být pomoženo pomáhajícím 

pracovníkem.  
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Graf č. 6: Srovnání výsledků Logo-testu na jednotlivých školách

 

 

Druhým cílem prezentovaného výzkumu bylo ověření stanovených hypotéz o vlivu 

některých vybraných faktorů na prožívání smysluplnosti života adolescenty ve zvoleném 

výzkumném vzorku s použitím výše uvedené metody. 

  

Hypotéza č. 1 

HP: Respondenti, kteří věnují svým zájmům více času, budou dosahovat vyšší míry 

pocitu smysluplnosti života.  

H0: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří věnují svým 

zájmům více času, se nebude statisticky významně lišit od míry prožívání smysluplnosti 

života ve skupině respondentů, kteří věnují svým zájmům méně času.  

HA: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří věnují svým 

zájmům více času, se bude statisticky významně lišit od míry prožívání smysluplnosti 

života ve skupině respondentů, kteří věnují svým zájmům méně času.  

 

Tab. 8:                               Hypotéza č. 1 −−−− zájmy 

  více než 10 
hodin 

4 až 10  
hodin 

1 až 3  
 hodiny 

0 hodin 

střední hodnota 11,60 11,52 12,46 15,50 
četnost 30 63 41 2 
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Míra prožívání smysluplnosti byla nejvyšší u studentů s 4−10 hodinami zájmové 

činnosti týdně, avšak u studentů s více než 10 hodinami zájmové činnosti vyšla velmi 

podobně. Proto jsem se rozhodla tyto skupiny sloučit, a vytvořit tak novou skupinu – 

studenti se 4 a více hodinami zájmové činnosti týdně. Míra smysluplnosti byla podle 

očekávání nejnižší u studentů bez zájmů, avšak tento výsledek je znehodnocen tím, že se 

v této skupině vyskytli jen dva studenti. Proto jsem se rozhodla tuto skupinu sloučit se 

skupinou studentů s 1−3 hodinami zájmové činnosti týdně. 

Tab. 9:                           Hypotéza č. 1 −−−− zájmy 

  4 a více hodin méně než 4 hodiny 
střední hodnota 11,55 12,60 
četnost 93 43 
testová statistika 1,76  
kvantil 1,98  
závěr H0 nezamítáme  

 

Nulovou hypotézu se nepodařilo zamítnout, takže pracovní hypotéza nebyla 

prokázána. Protože však střední hodnota prožívání smysluplnosti u respondentů, kteří 

svým zájmům věnují méně než 4 hodiny týdně, vyšla o více než 1 bod hůře než 

u respondentů, kteří svým zájmům věnují 4 a více hodin týdně, domnívám se, že by se 

pracovní hypotéza prokázala, pokud bych výzkum prováděla na větším výzkumném 

vzorku. 

 

Hypotéza č. 2 

HP: Respondenti, kteří se věnují charitativní činnosti, budou dosahovat vyšší míry 

prožívání smysluplnosti života měřené Logo-testem. 

H0: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří se věnují 

nějaké charitativní činnosti, se nebude statisticky významně lišit od míry prožívání 

smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří nic takového nedělají.  

HA: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří se věnují 

nějaké charitativní činnosti, se bude statisticky významně lišit od míry prožívání 

smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří nic takového nedělají. 
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Tab. 10:                       Hypotéza č. 2 – charita 

  ano ne 
střední hodnota 10,97 12,19 
četnost 34 102 
testová statistika 1,89  
kvantil 1,98  
závěr H0 nezamítáme  

 

Nulovou hypotézu se nepodařilo zamítnout, takže pracovní hypotéza nebyla 

prokázána. Protože však střední hodnota míry pocitu prožívání smysluplnosti u studentů 

nevěnujících se charitativní činnosti vyšla o více než 1 bod hůře než u studentů věnujících 

se charitativní činnosti, domnívám se, že by se pracovní hypotéza prokázala, pokud bych 

výzkum prováděla na větším výzkumném souboru. 

 

Hypotéza č. 3 

HP: Respondenti, kteří pravidelně navštěvují náboženská setkání, budou dosahovat 

vyšší míry prožívání smysluplnosti života měřené Logo-testem. 

H0: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří pravidelně 

navštěvují náboženská setkání, se nebude statisticky významně lišit od míry prožívání 

smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří náboženská setkání nenavštěvují. 

HA: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří pravidelně 

navštěvují náboženská setkání, se bude statisticky významně lišit od míry prožívání 

smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří náboženská setkání nenavštěvují. 

Tab. 11:                    Hypotéza č. 3 −−−− návštěva církve 

  ano ne 
střední hodnota 10,87 12,51 
četnost 52 84 
testová statistika 2,92  
kvantil 1,98  

závěr 
H0 zamítáme 
HA přijímáme HP přijímáme 

 

Bylo prokázáno, že studenti navštěvující nějakou formu náboženských setkání 

prožívají život jako smysluplný ve větší míře než adolescenti, kteří taková setkání 

nenavštěvují. 
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Hypotéza č. 4 

HP: Respondenti, jejichž rodiče pravidelně navštěvují náboženská setkání, budou 

dosahovat vyšší míry prožívání smysluplnosti života měřené Logo-testem. 

H0: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, jejichž rodiče 

pravidelně navštěvují náboženská setkání, se nebude statisticky významně lišit od míry 

prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, jejichž rodiče náboženská setkání 

nenavštěvují. 

HA: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, jejichž rodiče 

pravidelně navštěvují náboženská setkání, se bude statisticky významně lišit od míry 

prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, jejichž rodiče náboženská setkání 

nenavštěvují. 

Tab. 12:          Hypotéza č. 4 −−−− návštěva církve rodiči 

  ano ne 
střední hodnota 11,52 12,12 
četnost 54 82 
testová statistika 1,05  
kvantil 1,98  
závěr H0 nezamítáme  

 

Nebyl prokázán statisticky významný rozdíl v prožívání smysluplnosti života 

u adolescentů, jejichž rodiče navštěvují nějakou formu náboženských setkání, 

a u adolescentů, jejichž rodiče taková setkání nenavštěvují. 

 

Hypotéza č. 5 

HP: Respondenti, kteří mají rozvedené rodiče, budou dosahovat nižší míry 

smysluplnosti života měřené Logo-testem. 

H0: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, jejichž rodiče jsou 

rozvedeni, se nebude statisticky významně lišit od míry prožívání smysluplnosti života ve 

skupině respondentů, jejichž rodiče rozvedeni nejsou. 

HA: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, jejichž rodiče 

jsou rozvedeni, se bude statisticky významně lišit od míry prožívání smysluplnosti života 

ve skupině respondentů, jejichž rodiče rozvedeni nejsou. 
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Tab. 13:            Hypotéza č. 5 −−−− rozvedení rodiče 
  ano ne 

střední hodnota 12,58 11,77 
četnost 19 117 
testová statistika 1,00  
kvantil 1,98  
závěr H0 nezamítáme  

 

Nebyl prokázán statisticky významný rozdíl v prožívání smysluplnosti života 

u studentů, jejichž rodiče jsou rozvedeni, a adolescentů, jejichž rodiče rozvedeni nejsou. 

Protože však v testované skupině bylo jen 19 studentů, jejichž rodiče byli rozvedeni (viz 

dále), bylo by dobré výzkum provést na větším souboru studentů. 

 

Hypotéza č. 6 

HP: Respondenti, kteří studují na církevní škole, budou dosahovat vyšší míry 

prožívání smysluplnosti života měřené Logo-testem. 

H0: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří studují na 

církevní škole, se nebude statisticky významně lišit od míry prožívání smysluplnosti života 

ve skupině respondentů, kteří studují na necírkevní škole. 

HA: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří studují na 

církevní škole, se bude statisticky významně lišit od míry prožívání smysluplnosti života 

ve skupině respondentů, kteří studují na necírkevní škole. 

Tab. 14:                     Hypotéza č. 6 −−−− typ školy 

  církevní škola necírkevní škola 
střední hodnota 11,97 11,78 
četnost 73 63 
testová statistika −−−−0,34  
kvantil 1,98  
závěr H0 nezamítáme  

 

Nebyl prokázán statisticky významný rozdíl v prožívání smysluplnosti života 

u respondentů, kteří navštěvují církevní a necírkevní střední školu. V rozporu s pracovní 

hypotézou ovšem je, že míra pocitu smysluplnosti u studentů navštěvujících církevní školu 

byla nižší než míra pocitu smysluplnosti u ostatních studentů (viz dále), byť tento rozdíl 

není statisticky významný.  
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Hypotéza č. 6a (spolupůsobení dvou faktorů) 

HP: Respondenti, kteří navštěvují náboženská setkání, budou dosahovat vyšší míry 

prožívání smysluplnosti života měřené Logo-testem, budou-li studovat na církevní 

škole. 

H0: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří navštěvují 

náboženská setkání a zároveň studují na církevní škole, se nebude statisticky významně 

lišit od míry prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří navštěvují 

náboženská setkání a zároveň studují na necírkevní škole. 

HA: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří navštěvují 

náboženská setkání a zároveň studují na církevní škole, se bude statisticky významně lišit 

od míry prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří navštěvují 

náboženská setkání a zároveň studují na necírkevní škole.:  

Tab. 15 
Hypotéza č. 6a – typ školy u navštěvujících náboženská setkání 

  církevní škola necírkevní škola 
střední hodnota 10,79 11,60 
četnost 47 5 
testová statistika 0,60  
kvantil 2,01  
závěr H0 nezamítáme  

 

Nebyl prokázán statisticky významný rozdíl v míře prožívání smysluplnosti života 

u věřících studentů na církevní nebo necírkevní škole, avšak tato skutečnost mohla být 

ovlivněna i tím, že jsme měli jen 5 studentů, kteří navštěvovali církev a přitom 

navštěvovali necírkevní školu. Pro získání přesnějších výsledků by byl potřeba výzkum na 

rozsáhlejším souboru studentů. 

 

Hypotéza č. 6b (spolupůsobení dvou faktorů) 

HP: Respondenti, kteří nenavštěvují náboženská setkání, budou dosahovat vyšší míry 

prožívání smysluplnosti života měřené Logo-testem, budou-li studovat na církevní 

škole. 

H0: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří nenavštěvují 

náboženská setkání a zároveň studují na církevní škole, se nebude statisticky významně 

lišit od míry prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří nenavštěvují 

náboženská setkání a zároveň studují na necírkevní škole. 
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HA: Míra prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří nenavštěvují 

náboženská setkání a zároveň studují na církevní škole, se bude statisticky významně lišit 

od míry prožívání smysluplnosti života ve skupině respondentů, kteří nenavštěvují 

náboženská setkání a zároveň studují na necírkevní škole. 

Tab. 16: 
Hypotéza č. 6b – typ školy u nenavštěvujících náboženská setkání 

  církevní škola necírkevní škola 
střední hodnota 14,12 11,79 
četnost 26 58 
testová statistika −−−−3,08  
kvantil 1,99  

závěr 
H0 zamítáme 
HA přijímáme 

HP zamítáme 

 

Byla prokázána platnost alternativní hypotézy. Protože znaménko testové statistiky 

je záporné, bylo prokázáno, že pracovní hypotéza není platná. Střední hodnota míry pocitu 

prožívání smysluplnosti života u studentů nenavštěvujících náboženská setkání byla o více 

než 2 body horší u respondentů, kteří studovali na církevní škole, než u respondentů, kteří 

studovali na necírkevní škole. Bylo tedy prokázáno, že studenti, kteří pravidelně 

nenavštěvují náboženská setkání, dosahují na církevní škole MENŠÍHO stupně 

prožívání smysluplnosti života než na škole necírkevní. 

 

Průměrné výsledky celého souboru vzhledem ke zkoumaným faktorům uvádí 

následuící graf č. 7. 
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2.4 Diskuse 

Cílem mého výzkumu bylo zjistit, jaká je míra prožívání smysluplnosti života měřená 

pomocí Logo-testu u adolescentních studentů některých vybraných středních škol na jižní 

Moravě, a ověřit hypotézy týkající se vlivu vybraných faktorů na toto jejich prožívání.  

V rámci výzkumu jsem získala výpověď od 136 respondentů ve formě vyplněných 

osobních dotazníků a Logo-testu. Při jejich zpracování jsem tak vycházela z výpovědí 

23 chlapců a 113 dívek ve věku 17 až 20 let, z nichž 73 studovalo na církevní střední škole 

a 63 na necírkevní střední škole.  

Pro měření míry prožívání smysluplnosti života u středoškoláků a splnění prvního 

cíle výzkumu jsem použila Logo-test Elisabeth Lukasové. Respondenti mého výzkumu 

dosáhli průměrné hodnoty hrubých skórů 11,93. Přitom první kvartil (Q1), který je v Logo-

testu charakterizován jako 25 % lidí s vynikající úrovní prožívání smysluplnosti, je pro tuto 

věkovou kategorii stanoven od 0 do 10 bodů; do dalších dvou kvartilů, které představují 

průměrnou úroveň prožíván smysluplnosti, pak spadají pro tuto věkovou kategorii 

výsledky 11 až 16 bodů. (Logo-test je sestaven tak, že čím méně bodů, tím vyšší míra 

prožívání smysluplnosti.) To, že se průměrná hodnota zjištěná v mém výzkumu blíží 

hranici prvního kvartilu, považuji za potěšující údaj. Zhoršené prožívání smysluplnosti se 

ve výzkumu prokázalo pouze u 5 % respondentů. 

Vzhledem k tomuto prvnímu cíli jsem neměla žádná očekávání týkající se 

výsledku. Faktorů, které mohou působit na prožívání mládeže, je příliš mnoho a domnívám 

se, že vyvozovat jakákoli očekávání z dostupných informací a teorií by bylo velmi 

spekulativní. Výsledky studií, které byly v České republice na toto téma provedeny dříve, 

mi také nemohly z různých důvodů sloužit jako vodítko pro nějaký předpoklad. 

Např. Navrátil v roce 2000 ve svém výzkumu došel ke „smutnému závěru, že více 

jak 1/10 českých adolescentů ve věku 14−15 let pochybuje o smysluplnosti svého života či 

jej dokonce zcela postrádá!“ (Navrátil, 2000, s. 199). Jeho výsledky mě velmi zaujaly, byly 

však získány od adolescentů podstatně mladších, než byli respondenti mého výzkumu. Mé 

výsledky jsou poněkud „optimističtější“ a bylo by jistě zajímavé zjistit, které skutečnosti 

tento rozdíl nejvýznamněji ovlivňují. Za nejpravděpodobnější považuji vliv věku; 

domnívám se totiž, že osmnáctiletí respondenti se již nacházejí na konci nejbouřlivějšího 

adolescentního hledání vlastní identity a smyslu svého života a jejich postoje se pomalu 

ustalují. Podle mého názoru je životní období, které zkoumal Navrátil, z hlediska hledání 
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a prožívání smyslu pro jedince daleko náročnější. Dále by bylo možno spekulovat o tom, 

zda je lepší prožívání smysluplnosti mládeží v mém výzkumu způsobeno celkovou 

společenskou situací (můj výzkum byl prováděn o 9 let později), regionem (Navrátil 

zkoumal adolescenty z celé ČR, já jsem se zaměřila pouze na jeden region), nebo zda je 

rozdíl způsoben pouze malým výzkumným souborem mé práce.  

Štěpitová v roce 2005 testovala míru prožívání smysluplnosti života 

u 104 adolescentů v podobném věku, jako jsou respondenti mého výzkumu (uvádí 

průměrný věk respondentů 18,88 let). Navíc se také zaměřila na středoškolské studenty, 

její výzkum však probíhal v Uherském Hradišti. Štěpitová ve své práci uvádí, že pouze 

37,5 % mladých lidí z celkového vzorku dosáhlo v ESK hodnot, které znamenají, že 

proband hodnotí svůj život jako smysluplný (Štěpitová, 2000, s. 59). Výrazný rozdíl mezi 

výsledky jejího a mého výzkumu se zdá být překvapující. Podle mého názoru může být 

rozdíl dán regionem, ve kterém výzkum probíhal, zvolenou testovací metodou, typem 

středních škol, které byly pro ten který výzkum zvoleny, subjektivním zkreslením ze strany 

výzkumníka nebo pouze malým počtem respondentů v obou výzkumech. Domnívám se, že 

další výzkum vedený tímto směrem by mohl přinést zajímavé výsledky. 

Celkový značně pozitivní výsledek Logo-testu zjištěný v mém výzkumu by bylo 

možno teoreticky spojit s mnoha různými skutečnostmi. Podle mého názoru souvisí 

výsledná hodnota nejvíce s faktem, že poměrně velké procento respondentů navštěvovalo 

nějakou formu nábožensky orientovaných setkání, což je faktor, jehož pozitivní vliv na 

prožívání smysluplnosti byl v průběhu výzkumu statisticky prokázán. 

V souvislosti s tímto nečekaně pozitivním výsledkem však také považuji za důležité 

připomenout, že Logo-test obsahuje ve své třetí části otázku, kterou je třeba vyhodnotit 

kvalitativně12. Přesto, že jsem se při vyhodnocování této otázky přísně držela návodu 

v manuálu Logo-testu, je již ze své podstaty tato složka Logo-testu zatížena jistou 

subjektivní chybou, která mohla mít na celkovém hodnocení také podíl. 

 

Ačkoli nebylo předmětem výzkumu zjišťovat rozdíly v prožívání smysluplnosti 

života u studentů jednotlivých škol, byl výsledek, který jsem získala, natolik zajímavý, že 

se zde o něm zmíním. Dosažené střední hodnoty prožívání smysluplnosti podle Logo-testu 

byly na jednotlivých školách velmi různé, pohybovaly se od 10,95 až do 13,90. Rozdíl tedy 

                                                 
12 Podrobnější popis kvalitativní části Logo-testu a způsob jejího vyhodnocování je uveden  

v kapitole 1.3.3 Metody získávání a zpracování dat. 
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činí téměř 3 body; takový rozdíl nebyl zaznamenán v souvislosti s žádným ze zkoumaných 

faktorů. Zajímavé také je, že klima, které na mě jako na příchozího zvenčí zapůsobilo na té 

které střední škole, poměrně přesně odpovídalo tomu, na které příčce pomyslného žebříčku 

středních hodnot Logo-testu se škola umístila.  

 

Druhým cílem mé práce bylo ověřit z teorie vycházející hypotézy týkající se vlivu 

některých faktorů na prožívání smysluplnosti u adolescentů. Pro splnění tohoto cíle jsem 

použila kombinaci mnou vytvořeného osobního dotazníku a Logo-testu. 

První hypotéza vycházela z předpokladu, že se na míře prožívání smysluplnosti 

vlastního života bude podílet především vlastní aktivita respondentů zaměřená na 

sebetranscendenci. Tuto aktivitu jsem se rozhodla měřit množstvím času, které respondent 

věnuje svým koníčkům. Hypotéza, že čím více času věnuje student svým zájmům, tím 

smysluplněji vnímá svůj život, se sice nepotvrdila, ale vypočítaná hodnota testové 

statistiky se blížila hodnotě 95 % kvantilu, takže je možné, že na větším výzkumném 

souboru by se hypotéza potvrdila. Je ovšem otázkou, zda je množství času, které student 

věnuje svým koníčkům, v souvislosti se sebepřesahem a sebeodstupem vhodně zvolenou 

otázkou. Nebere totiž v úvahu případy, kdy je student hluboce oddán nějakému 

sebepřesahujícímu cíli a věnuje se mu s plným nasazením, ale z nějakého důvodu nemůže 

trávit touto činností tolik času, kolik by si přál. V rámci kvalitativní otázky Logo-testu 

ostatně někteří studenti psali, že se nemohou věnovat tomu, co je baví, kvůli školním 

povinnostem. Navíc může být také sporná hodnota některých zájmů z hlediska sebepřesahu 

a naopak některý respondent může nacházet naplnění smyslu v péči o babičku, mladší 

sourozence, ve studiu apod. 

Druhá hypotéza vychází v souladu s teorií z předpokladu, že činnost zaměřená na 

pomoc druhým zvyšuje u člověka pocit smyslu vlastní existence. Tato hypotéza také 

nebyla statisticky prokázána, vypočítaná hodnota se však velmi blíží statistické 

významnosti a podle mého názoru by se na větším vzorku populace potvrdila. 

Třetí hypotéza, kterou jsem svým výzkumem ověřovala, se týkala souvislosti 

náboženského zaměření respondenta a jeho prožívání života jako smysluplného. V souladu 

s teorií uvedenou v první části této práce jsem předpokládala, že budou věřící vnímat život 

jako smysluplnější než lidé nevěřící, protože sebepřesah a smysl jsou nedílnou součástí 

každé víry. Tato hypotéza byla statisticky potvrzena. Tento výsledek nepokládám za 

překvapující. Souhlasím s názorem prof. Aleny Plhákové, která v Učebnici obecné 
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psychologie uvádí: „Každopádně se zdá, že je-li člověk schopen upřímně věřit v existenci 

více či méně personifikovaného principu dobra, má to kladný vliv na jeho celkovou 

duševní pohodu, pocit bezpečí a sebeúctu.“ (Plháková, 2003, s. 52) Rovněž pak souhlasím 

s Vágnerovou, která v učebnici Vývojová psychologie píše: „Víra může dát vlastnímu 

životu hlubší smysl, který přesahuje jeho aktuální existenci a určuje jeho směřování.“ 

(Vágnerová, 2000, s. 273) 

Výsledky výzkumu však ukázaly, že míra prožívání smysluplnosti není 

u adolescenta ovlivněna vírou rodičů. Při formulování hypotézy č. 4 jsem předpokládala, 

že věřící rodiče vnímají život jako smysluplný a že si dítě vyrůstající v takovém ovzduší 

takříkajíc „chtě nechtě“ přisvojí nazírání na svět a život jako smysluplné. Nepotvrzení této 

hypotézy by se dalo podle mého názoru vysvětlit minimálně dvěma způsoby. Za prvé je 

možné, že v generaci rodičů dnešních adolescentů byl větší sklon k formální víře, která 

nemusí mít pro vnímání života velký význam, druhou možností je, že náboženské 

„ovzduší“ na změnu prožívání smysluplnosti nestačí a je zapotřebí osobního přijetí určité 

životní filozofie. 

Předpoklad formulovaný v hypotéze č. 5, že rozvod rodičů má negativní vliv na 

míru prožívání smysluplnosti života adolescentem, se nepotvrdil. Tento výsledek do jisté 

míry odpovídá teorii logoterapie, která nedává prožívání smysluplnosti do vztahu 

s prožívanými životními obtížemi. Přesto jsem očekávala, že rozvod rodičů bude mít na 

dítě negativní vliv. Statistický výsledek je do jisté míry ovlivněn faktem, že mezi 

136 respondenty bylo pouze 19 studentů z rozvedené rodiny. Toto číslo mě velmi 

překvapilo, protože ze statistik prezentovaných v médiích je známo, že je dnes rozvedeno 

každé druhé manželství; v mém výzkumném souboru se však vyskytlo pouze necelých 

14 % dětí, jejichž rodiče jsou rozvedeni. Nejdříve jsem se domnívala, že je toto nízké číslo 

dáno tím, že více než polovina respondentů navštěvuje církevní školu. Bylo by totiž možno 

předpokládat, že rodiče, kteří jsou ochotni dát své dítě na církevní školu, budou mít i jinak 

celkově konzervativnější postoje a chování. Na církevních školách má však rozvedené 

rodiče 12,3 % studentů a na necírkevních školách 15,9 % studentů, což jsou srovnatelné 

údaje. Domnívám se tedy, že malou rozvodovost v rodinách respondentů mého výzkumu je 

možno vysvětlit buď regionem, kde byl výzkum prováděn, nebo faktem, že v generaci 

rodičů dnešních adolescentů ještě nebyla rozvodovost tak vysoká. 

Zajímavé zjištění přineslo statistické ověření hypotézy č. 6. Předpokládala jsem, že 

prostředí církevní školy u studentů pozitivně ovlivní prožívání smysluplnosti. Nejenže se 
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hypotéza nepotvrdila, ale dokonce se ukázalo – ačkoli nebylo dosaženo statistické 

významnosti – že církevní škola ovlivňuje prožívání smysluplnosti u studentů negativně. 

Tento výsledek se mi zdál natolik překvapující, že jsem se rozhodla vytvořit dvě 

nové hypotézy (č. 6a a č. 6b), které se týkají spolupůsobení dvou faktorů. V hypotéze 6a 

jsem předpokládala, že věřící13 studenti budou na církevní škole dosahovat vyššího stupně 

prožívání smysluplnosti než na necírkevní škole. Hypotéza se nepotvrdila. V hypotéze 6b 

jsem předpokládala, že nevěřící studenti budou na církevní škole dosahovat vyššího stupně 

prožívání smysluplnosti než na necírkevní škole. Hypotéza se nepotvrdila a byl potvrzen 

její opak. Tento překvapivý výsledek mě vedl k úvahám, které zde dále ve zkratce uvedu. 

Domnívám se, že „být věřící“ je vyhraněnější názor nežli stanovisko „být nevěřící“. 

Je tedy možné, že nevěřící student se na církevní škole cítí více „jiný“ než věřící student 

mezi nevěřícími vrstevníky. Navíc každodenní konfrontace s prostředím, které má životní 

hodnoty, smysl a cíl života v podstatě dané, vyplývající z víry, jej může vést 

k nepříjemným úvahám nad jeho osobními hodnotami a smyslem, do kterých by se bez 

takto „podnětného“ prostředí nepouštěl. 

Naproti tomu pro věřícího studenta není zřejmě paradoxně prostředí necírkevní 

školy tak ohrožující z hlediska světového názoru a navíc je věřící mladý člověk většinou 

zvyklý na to, že je v běžné společnosti vrstevníků v menšině.  

Celkově lze říci, že ačkoli byl výzkum proveden s poměrně malým počtem 

respondentů a jeho reprezentativnost byla narušena účelovým výběrem škol, přinesl 

některá zajímavá zjištění, která by se mohla stát podnětem pro další výzkum.  

                                                 
13 Slovem „věřící“ zde označuji studenty navštěvující náboženská setkání. 
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2.5 Závěry výzkumu 

Z výsledků výzkumu vyplynul potěšující závěr, že studenti na vybraných středních školách 

celkově prožívají svůj život jako smysluplný a jen velmi malé procento z nich trpí 

existenciální frustrací. 

Výsledky výzkumu také poukázaly na neočekávanou skutečnost, že míra prožívání 

smysluplnosti života se u studentů na jednotlivých středních školách výrazně liší.  

Bylo prokázáno, že náboženská víra u testovaných mladých lidí souvisí 

s prožíváním smysluplnosti života. Studenti, kteří navštěvují nějakou formu náboženských 

setkání, prožívají svůj život ve větší míře jako smysluplný; souvislost tohoto jejich 

prožívání se světovým názorem rodičů se však nepotvrdila. 

Výzkum také přinesl překvapivé zjištění, že studenti, kteří nenavštěvují žádná 

náboženská setkání, se cítí z hlediska prožívání smysluplnosti života na církevní škole hůře 

než v případě, že studují školu necírkevní.  
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IV. Souhrn  

Ve své diplomové práci jsem se zaměřila na prožívání smysluplnosti života, tak jak je 

chápáno v kontextu existenciální analýzy a logoterapie V. E. Frankla, u adolescentů 

studujících na vybraných středních školách v regionu jižní Moravy. Ptala jsem se, jaká je 

míra prožívání smysluplnosti života u těchto studentů a jaké jsou faktory, které tuto míru 

prožívání ovlivňují. 

V úvodních třech kapitolách teoretické části práce jsem se zabývala pojmem „smysl 

života“ v širším kontextu různých filozofických a psychologických přístupů. Názory na to, 

co je smyslem lidského života a jak jej hledat a nalézat, se sice velmi různí – od 

hédonistického bažení po osobních požitcích až po hledání smyslu mimo člověka 

v transcendentnu; avšak skutečnost, že je otázka smyslu pro člověka neobyčejně důležitá, 

připouští většina směrů. 

Samostatnou kapitolu jsem věnovala existenciální analýze a logoterapii 

V. E. Frankla. Franklova teorie je zaměřena především na specificky lidské stránky 

existence člověka. Ústředním motivem logoterapie je tendence či „vůle“ člověka 

k nalézání objektivního smyslu v konkrétních životních situacích a k naplňování tohoto 

smyslu. Klade důraz na sebetranscendenci člověka a jeho směřování k trvalým hodnotám. 

Dále se pak v teoretické části práce zabývám životním obdobím adolescence 

z pohledu vývojové psychologie a vývojovými úkoly specifickými pro toto období. Práh 

dospělosti se z tohoto pohledu jeví jako nelehký úsek života, který klade na mladého 

člověka velké nároky: musí se zorientovat v sociálním prostředí a najít si v něm své nové 

role, nalézt a vymezit svou osobní identitu, ujasnit si své morální postoje, získat pro sebe 

uspokojivý světový názor a smysl života. Psychosociální moratorium se z tohoto zorného 

úhlu pohledu jeví jako nutnost. 

Další kapitolu jsem věnovala opět období adolescence, tentokrát z pohledu 

logoterapie. Adolescence je doba, kdy je podle Balcara (2006) většina lidí poprvé přímo 

konfrontována s otázkou smyslu života. Mladý člověk začíná pátrat po vlastních názorech 

a hledá svou životní cestu. Musí zvolit hodnoty, které pro něj budou důležité, najít 

rovnováhu mezi osobní svobodou a zodpovědností. Přitom je jen těžko možné vyhnout se 

otázce po smyslu toho všeho. 
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Empirická část práce popisuje výzkum, který jsem realizovala počátkem tohoto 

roku na vzorku 136 adolescentů z 6 vybraných středních škol ve větším městě v regionu 

jižní Moravy pomocí sebeposuzujících dotazníkových metod – Logo-testu a mnou 

sestaveného dotazníku. Cílem výzkumu bylo zjistit, jaká je v tomto výzkumném souboru 

míra prožívání smysluplnosti života, a ověřit hypotézy týkající souvislosti některých 

faktorů v životě adolescentů s jejich prožíváním života jako smysluplného. Z výsledků 

výzkumu vyplynul potěšující závěr, že většina vybraných adolescentů prožívá svůj život 

jako smysluplný a jen 5 % z nich trpí existenciální frustrací. Výsledky výzkumu také 

poukázaly na skutečnost, že míra prožívání smysluplnosti se liší na jednotlivých školách. 

Dále bylo prokázáno, že studenti, kteří navštěvují nějakou formu náboženských setkání, 

prožívají svůj život jako smysluplný ve větší míře. Překvapivé bylo zjištění, že studenti, 

kteří nenavštěvují žádná náboženská setkání, se cítí z hlediska prožívání smysluplnosti 

života na církevní škole hůře než v případě, že studují školu necírkevní. 

Výsledky mé práce mohou posloužit jako příspěvek k lepšímu porozumění dnešní 

mládeži z pohledu hledání životního smyslu, příp. také jako východisko pro další výzkumy 

v této oblasti. V konečném důsledku by pak mohly získané poznatky pomoci pedagogům, 

poradenským pracovníkům a psychologům při práci s adolescenty.  
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Příloha č. 1: Abstrakt diplomové práce v českém jazyce 
 

Vysoká škola:… Univerzita Palackého v Olomouci          Fakulta:……filozofická…. 

Katedra:….….…psychologie…………              Školní rok:…2008/2009…. 

 

ABSTRAKT DIPLOMOVÉ PRÁCE 
 

Jméno ……................Hana Cacková…………  Rok imatrikulace: ....2005......... 

Obor….......................Psychologie −−−− jednooborová              

Vedoucí práce: ..........PhDr. Eleonora Smékalová, Ph.D.… .…………………......………  

Oponent : ………….…........……………........… .………………….………......................... 

Počet stran:……78…........ 

Název diplomové práce:............... PROŽÍVÁNÍ SMYSLUPLNOSTI ŽIVOTA 

U ADOLESCENTŮ NA VYBRANÝCH STŘEDNÍCH ŠKOLÁCH 

Abstrakt: 

Diplomová práce se zabývá prožíváním smysluplnosti života u adolescentů ve věku 

17 až 20 let studujících na vybraných středních školách ve větším městě v regionu jižní 

Moravy a faktory, které toto jejich prožívání ovlivňují. Prožívání smyslu v osobním životě 

je zde pojímáno z pohledu existenciální analýzy a logoterapie V. E. Frankla; období 

adolescence je přiblíženo optikou vývojové psychologie a dále pak zasazeno do rámce 

Franklovy teorie. Teoretická část práce představuje otázku po smyslu života v dějinách 

filozofie a psychologie a zaměřuje se konkrétně na její vnímání existenciálními směry, 

zvláště pak logoterapií. Dále se práce zabývá vývojovými úkoly v období adolescence 

a speciálně vnímáním a hledáním smyslu života v této životní etapě. Empirická část 

popisuje výzkum na vybraných středních školách, jehož cílem bylo zjistit míru prožívání 

smysluplnosti života u adolescentů metodou Logo-testu E. Lukasové a ověřit hypotézy 

o souvislosti výsledků Logo-testu s některými faktory v životě respondentů, které se týkají 

jejich aktivit, světového názoru a vybraných vlivů rodiny a školy. 
 

Klí čová slova: 

 

smysl života    logoterapie   náboženství 
………………………….  ……………………….…  ……………………….… 
 
adolescence    vývojové úkoly  škola 
………………………….  ……………………….…  ………………….…….… 
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Příloha č. 2: Abstrakt diplomové práce v anglickém jazyce 
 

The diploma work deals with experiencing the meaningfulness of life among the 

adolescents aged 17 to 20 years who study at the selected high schools in a city in south 

Moravia. It also explores the factors that influence their experiencing. Experiencing the 

meaningfulness of life is interpreted from the point of view of the existential analysis and 

V. Frankl´s logotherapy. The period of adolescence is described by means of 

developmental psychology and then it is viewed by Frankl´s theory. The theoretical part of 

the work introduces the question of the meaning of life in the history of philosophy and 

psychology and it focuses on its understanding by the existential schools of thought in 

particular, especially by logotherapy.  Furthermore, the work explores the developmental 

tasks in the adolescence period and particularly the perception of the meaning of life and 

its seeking in this life period. The empirical part describes the research at the selected high 

schools. The exploratory goal was to find out the level of life meaningfulness experiencing 

among the adolescents by the method of E.Lukas´s logo-test and to verify the hypotheses 

about the connection between the Logo-test results and some factors in the 

respondents´lives that concern their activities, world view and the selected impacts of 

family and school. 

 
 

 

Keywords : 

 

meaningfulness of life  logotherapy   religion 
………………………….  ……………………….…  ……………………….… 
 
adolescence    developmental tasks  school 
………………………….  ……………………….…  ………………….…….… 
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Příjmení, jméno: ...................Cacková Hana............................................................................ 
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PROŽÍVÁNÍ SMYSLUPLNOSTI ŽIVOTA U VYBRANÝCH SKUPIN 

STŘEDOŠKOLSKÉ MLÁDEŽE. 

 

Název práce v angličtině15:  

The Experiencing of Meaningfulness of Life among Selected Groups of 

Secondary School Youth. 

 

                                                 
14 Předpokládaný název práce, česky nebo v jazyce, v němž bude práce napsaná. Vyplňuje se 

tiskacím písmem. Případné drobné změny na titulní straně práce při jejím odevzdání (včetně psaní velkých a 

malých písmen či jiných typografických atypičností) budou ve STAGu opraveny dodatečně. Při zásadní 
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15 Anglický překlad předpokládaného názvu práce . 
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Příloha č. 4: Žádost na ředitelství školy o možnost  provést výzkum 
 
 

 

 

Věc:  Žádost o umožnění provedení dotazníkového šetření se studenty školy  za účelem 

výzkumu pro diplomovou práci. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vážená paní ředitelko,  

 

učím již 10 let biologii na gymnáziu v Brně na Lerchové ulici a nyní zároveň dálkově studuji 

jednooborovou psychologii na filozofické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci. 

Píši diplomovou práci o prožívání smysluplnosti života u studentů ve věku 17 až 19 let.  K této práci 

potřebuji, aby  mi studenti různě zaměřených středních škol vyplnili osobní dotazník a Logo-test 

Elizabeth Lukasové. (Zmíněný dotazník i test přikládám k žádosti.) 

 

Dovoluji si Vás proto požádat, zda bych mohla provést dotazníkové šetření i na Vaší škole. 

Vyplnění dotazníku trvá přibližně 1 vyučovací hodinu a mělo by jej  vyplnit přibližně 30 studentů. 

Dotazník je anonymní a zavazuji se použít získaná data pouze pro účel své diplomové práce. 

 

 

 

 

Děkuji za Váš čas věnovaný posouzení mé žádosti. 

 

S pozdravem 

Mgr. Hana Cacková 

 

e-mail: h.cackova@quick.cz 

tel: 777 723 872 
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Příloha č. 5: Žádost o možnost použít text ze soukromé internetové stránky 
 

 

 

 

 

 

Vážená paní Hano, povolení máte. P řeji vám dobrou míru radosti. 

S pozdravem 

Jaro K řivohlavý 

 

 

----- P ŮVODNÍ ZPRÁVA ----- 

 

Od: "Hana Cackova" <h.cackova@o2active.cz> 

Komu: j.krivohlavy@volny.cz 

Předmět: diplomová práce 

Datum: 26.3.2009 - 7:29:52 

 

> Vážený pane profesore, 

>  

> cht ěla bych Vás požádat o dovolení citovat z Vašeho článku  

> Problematika smysluplnosti života, který uve řej ňujete na svých  

> webových stránkách, v mojí diplomové práci. 

>  

> D ěkuji za pochopení a p řeji Vám hezký den. 

>  

> Hana Cacková 

>  

>  

>  
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Příloha č. 6: Pokyny k zadávání osobního dotazníku a Logo-testu pro učitele 
 
Vážená paní profesorko, pane profesore, 
 
zde jsou  organizační pokyny pro zadávání osobního dotazníku a Logo-testu: 
 
Otázky jsou trochu osobnějšího rázu – měli by sedět po jednom v lavici, aby měli 
zaručenou intimitu.  
 
Účast na výzkumu je naprosto dobrovolná, také kdykoli během vyplňování dotazníku se 
může student rozmyslet, že dotazník neodevzdá. – Prosím zdůrazněte studentům. 
 
Celá práce trvá  asi 20 až 45 minut. (Moc prosím vyplnit i poslední otevřenou otázku-
rámeček) 
 
Hotové testy prosím vložte do obálky a zalepte, aby měli studenti jistotu, že se dotazníky 
dostanou do rukou pouze mě. 
 
Kdo bude chtít znát svůj výsledek, ať mi udělá do pravého horního rohu prvního listu 
nějakou svoji značku (obrázek, číslo) a pak mi napíše na e-mail h.cackova@quick.cz , 
výsledek mu sdělím.  
 
POZOR – dívky  mají dotazníky označené Ž,   chlapci - označené M ! 
 
 
K testu samotnému by měli studenti vědět: 
 
� TEST JE NAPROSTO ANONYMNÍ – nepodepisovat, pouze napsat školu 
 
� test není o vědomostech 
 
� nepozná se z něj nic o povaze či charakteru 
 
� neexistují správné či špatné odpovědi 
 
� test má zjistit jejich prožívání smysluplnosti života – zda jim připadá svět a jejich 
osobní život smysluplný, někam směřující, zda oni osobně někam směřují a vědí proč tam 
směřují.  
 
� test vytvořila Elizabeth Lucasová na základě logoterapie (léčby smyslem), což je 
psychologický a filozofický směr založeny V.E. Franklem, psychologem, který byl za 
války vězněn v koncentračním táboře a přesto i tam dokázal přežít díky tomu, že stále 
hledal smysl svého života. 
 
 

Mnohokrát Vám děkuji  

        Mgr. Hana Cacková 
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Příloha č. 7: Osobní dotazník 
 
DOTAZNÍK – M 
Škola: 
 

 

1)  Zakroužkujte prosím kolik je Vám let: 17     18     19     20 

2)  Máte sourozence? (Zakroužkujte správnou odpověď.)    Ano            Ne 

3) Máte-li sourozence, zakroužkujte kolikátý jste se narodil: 1.   2.    3.    4.  více 

4) Jsou Vaši rodiče rozvedení nebo v rozvodovém řízení?   Ano              Ne 

5) Navštěvují Vaši rodiče pravidelně nějakou církev či náboženskou 
skupinu? (bohoslužby, modlitební shromáždění, meditační 
večery...) Ano              Ne 
 
6) Máte nějaký koníček nebo více koníčků - zájmů? 
 (Něco, co Vás baví, nikoli do čeho Vás někdo nutí.) Ano              Ne 
 
7) Pokud jste odpověděl na předchozí otázku ANO, napište prosím 
stručně, o jaký koníček nebo koníčky se jedná: 

 

  

8) Odhadněte, kolik hodin týdně svým koníčkům věnujete: 1-3       4-10      více  

9) Navštěvujete Vy pravidelně nějakou církev či náboženskou 
skupinu? (bohoslužby, modlitební shromáždění, meditační 
večery...) Ano              Ne 
 
10) Věnujete se nějaké charitativní činnosti nebo dobrovolnictví? 
(Pomoc starým lidem, opuštěným dětem, uprchlíkům, ekologii....) Ano              Ne 

  

11) Pokud jste odpověděl na předchozí otázku ANO, napište prosím 
stručně, o jakou činnost se jedná: 
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DOTAZNÍK – Ž 
 
 
Škola:  
 

 

1)  Zakroužkujte prosím kolik je Vám let: 17     18     19     20 

2)  Máte sourozence? (Zakroužkujte správnou odpověď.)    Ano            Ne 

3) Máte-li sourozence, zakroužkujte kolikátá jste se narodila: 1.    2.    3.    4.  více 

4) Jsou Vaši rodiče rozvedení nebo v rozvodovém řízení?   Ano              Ne 

5) Navštěvují Vaši rodiče pravidelně nějakou církev či náboženskou 
skupinu? (bohoslužby, modlitební shromáždění, meditační 
večery...) Ano              Ne 
 
6) Máte nějaký koníček nebo více koníčků - zájmů? (Něco, co Vás 
baví, nikoli do čeho Vás někdo nutí.) Ano              Ne 
 
7) Pokud jste odpověděla na předchozí otázku ANO, napište prosím 
stručně o jaký koníček nebo koníčky se jedná: 

 

  

8) Odhadněte, kolik hodin týdně svým koníčkům věnujete: 1-3       4-10      více  

9) Navštěvujete Vy pravidelně nějakou církev či náboženskou 
skupinu? (bohoslužby, modlitební shromáždění, meditační 
večery...) Ano              Ne 
 
10) Věnujete se nějaké charitativní činnosti nebo dobrovolnictví? 
(Pomoc starým lidem, opuštěným dětem, uprchlíkům, ekologii....) Ano              Ne 

  

11) Pokud jste odpověděla na předchozí otázku ANO, napište 
prosím stručně o jakou činnost se jedná: 
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Příloha č. 8: Logo-test 

 

 



 

     12  
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Příloha č. 9: Oznámení výsledku respondentům 

 
Dopis: 
 
Dobrý den, 
posílám Vám slíbené výsledky testu prožívání životní smysluplnosti Elizabeth Lukasové. 
Zároveň Vám ještě jednou moc děkuji za spolupráci při výzkumu pro mou diplomovou 
práci. 
 
Přeji Vám hodně štěstí a úspěchů v dalším životě. 
Hana Cacková 
 
Váš počet bodů je: XX 
Co to znamená, si prosím přečtěte v příloze této zprávy. 
 
Příloha zprávy: 
 

Vyhodnocení testu: 

1) Než si přečtete svůj výsledek, uvědomte si prosím, že výsledek jednoho testu 

poskytuje pouze velmi orientační informaci. Může být zkreslen mnoha faktory, jako je 

například Vaše momentální nálada nebo nejasnosti ve formulaci otázek atd. Pro získání 

zásadnějších informací je vždy třeba více různých testů a také osobního rozhovoru. 

BERTE TEDY PROSÍM SVŮJ VÝSLEDEK S REZERVOU. V případě jakýchkoli 

nejasností, či dalších otázek prosím neváhejte a napište mi. Ráda Vám vše zodpovím. 

 

Bodová škála: 

1 až 10 bodů:  Do této skupiny patří asi 25 % lidí. 

Mají velice dobrou úroveň prožívání smysluplnosti života, která je ukazatelem 

stálosti duševního zdraví. Čerpají z prožívání smyslu spokojenost a duševní sílu. Lze 

předpokládat, že si tito lidé i za nepříznivých životních okolností uchovají vnitřní pevnost a 

důvěru a budou schopni z nich vytěžit nejpříznivější možný výsledek. 

 

11 až 17 bodů: Do této skupiny patří asi 50 % lidí. 

Tito lidé mají středně dobrou úroveň prožívání smysluplnosti života. Lze 

předpokládat, že jsou to lidé v současnosti dostatečně vyrovnaní, avšak v případě těžkých 

životních událostí se může jejich stabilita rozkolísat. Nicméně jim pravděpodobně nehrozí 

nebezpečí závažnější destabilizace, spokojenost se životem a vyrovnanost se jim brzy 

vrací. 
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18 bodů: Do této skupiny patří asi 25% lidí. 

Mírně zhoršené prožívání smysluplnosti života. Může být mírně ohrožena duševní 

stabilita, tito lidé se pravděpodobně necítí příliš spokojeni se životem a hledají cesty, jak 

svoji situaci změnit. 

 

19 až 32 bodů: Nevyskytuje se příliš často. 

Tato bodová hodnota již znamená jisté varování. U těchto lidí je pravděpodobně 

úroveň prožívání smysluplnosti dosti nízká, cítí se pravděpodobně frustrováni. Je možné, 

že svou pravou identitu a smysl svého života teprve hledají. Toto hledání smyslu může vést 

k  objevení úkolů a cílů, pro něž stojí za to žít, což může vést k posunu směrem ke 

spokojenosti a smysluplnosti. Je však také možný vývoj směrem k životní krizi. V případě 

krize je nejdůležitější, aby člověk nezůstal sám, ale vyhledal pomoc. 

 

Váš počet bodů je uveden v zaslané e-mailové zprávě. 
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Příloha č. 10: Tabulky odpovědí získaných při výzkumu 
Tabulka č. 1  Odpovědi získané na církevní pedagogické škole 

Ozn. testu Škola Typ Pohlaví 
Rodiče 

rozvedeni 
Rodiče 
věřící 

Zájmy 
(hod/týden) 

Student 
věřící Charita Logo-t body 

Logo-t 
kvartil 

CM 1 CPg církevní Ž ne ano 4-10 ano ne 10 Q1 
CM 2 CPg církevní Ž ne ano 4-10 ano ne 10 Q1 
CM 3 CPg církevní Ž ne ano 4-10 ano ne 10 Q1 
CM 4 CPg církevní Ž ne ano více ano ano 8 Q1 
CM 5 CPg církevní Ž ne ano 4-10 ano ano 5 Q1 
CM 6 CPg církevní Ž ne ano více ano ne 8 Q1 
CM 7 CPg církevní M ne ano 4-10 ano ano 9 Q1 
CM 8 CPg církevní Ž ne ano 4-10 ano ano 10 Q1 
CM 9 CPg církevní Ž ne ano 1-3 ano ano 10 Q1 
CM 10 CPg církevní Ž ne ano 1-3 ano ne 9 Q1 
CM 11 CPg církevní Ž ne ano 4-10 ano ne 7 Q1 
CM 12 CPg církevní Ž ne ano 4-10 ano ano 7 Q1 
CM 13 CPg církevní Ž ne ne 4-10 ano ano 8 Q1 
CM 14 CPg církevní Ž ne ano 4-10 ano ano 9 Q1 
CM 15 CPg církevní M ne ano 4-10 ano ano 9 Q1 
CM 16 CPg církevní Ž ne ano 4-10 ano ne 13 Q2+Q3 
CM 17 CPg církevní Ž ne ano 4-10 ano ne 16 Q2+Q3 
CM 18 CPg církevní Ž ne ano 1-3 ano ano 14 Q2+Q3 
CM 19 CPg církevní Ž ne ano více ano ano 17 Q2+Q3 
CM 20 CPg církevní Ž ne ano 4-10 ano ano 17 Q2+Q3 
CM 21 CPg církevní M ne ano 4-10 ano ano 13 Q2+Q3 
CM 22 CPg církevní Ž ano ne 4-10 ne ano 12 Q2+Q3 
CM 23 CPg církevní Ž ano ne 4-10 ne ne 13 Q2+Q3 
CM 24 CPg církevní Ž ne ano 1-3 ano ano 11 Q2+Q3 
CM 25 CPg církevní M ne ano 4-10 ano ne 11 Q2+Q3 
CM 26 CPg církevní Ž ne ano 4-10 ano ne 11 Q2+Q3 
CM 27 CPg církevní Ž ne ano více ano ano 11 Q2+Q3 
CM 28 CPg církevní Ž ne ano 1-3 ano ano 15 Q2+Q3 
CM 29 CPg církevní Ž ne ano 4-10 ano ano 12 Q2+Q3 
CM 30 CPg církevní Ž ne ano 1-3 ano ne 18 Q4-(D9+D10) 
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Tabulka č. 2  Odpovědi získané na církevní zdravotní škole 

 

Ozn. testu Škola Typ Pohlaví 
Rodiče 

rozvedeni Rodiče věřící 
Zájmy 

(h/týden) 
Student 
věřící Charita Logo-t body Logo-t kvartil 

CZŠ 1 CZ církevní Ž ne ano 1-3 ano ano 9 Q1 

CZŠ 2 CZ církevní Ž ano ano 1-3 ano ne 10 Q1 

CZŠ 3 CZ církevní Ž ne ne 1-3 ne ne 10 Q1 

CZŠ 4 CZ církevní Ž ne ne 1-3 ano ne 12 Q2+Q3 

CZŠ 5 CZ církevní Ž ne ne 4-10 ne ne 10 Q1 

CZŠ 6 CZ církevní Ž ne ne 0 ne ne 17 Q2+Q3 

CZŠ 7 CZ církevní Ž ne ne více ne ne 11 Q2+Q3 

CZŠ 8 CZ církevní Ž ne ano 1-3 ano ne 14 Q2+Q3 

CZŠ 9 CZ církevní Ž ne ne 1-3 ne ne 13 Q2+Q3 

CZŠ 10 CZ církevní Ž ne ne 1-3 ne ano 8 Q1 

CZŠ 11 CZ církevní Ž ne ne 0 ne ne 14 Q2+Q3 

CZŠ 12 CZ církevní Ž ne ne 1-3 ne ne 15 Q2+Q3 

CZŠ 13 CZ církevní Ž ne ano více ne ne 20 D9 

CZŠ 14 CZ církevní Ž ne ne 1-3 ne ne 19 D9 

CZŠ 15 CZ církevní Ž ne ne 4-10 ano ne 11 Q2+Q3 

CZŠ 16 CZ církevní Ž ne ne 4-10 ne ne 16 Q2+Q3 

CZŠ 17 CZ církevní Ž ano ano 1-3 ano ne 11 Q2+Q3 

CZŠ 18 CZ církevní Ž ne ne 4-10 ne ne 14 Q2+Q3 

CZŠ 19 CZ církevní Ž ne ne 1-3 ne ne 13 Q2+Q3 

CZŠ 20 CZ církevní Ž ne ne 4-10 ne ne 14 Q2+Q3 

CZŠ 21 CZ církevní Ž ne ne 1-3 ne ano 18 Q4-(D9+D10) 

CZŠ 22 CZ církevní M ne ne více ano ano 9 Q1 
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Tabulka č. 3  Odpovědi získané na církevním gymnáziu 

 

Ozn. testu Škola Typ Pohlaví 
Rodiče 

rozvedeni 
Rodiče 
věřící 

Zájmy 
(h/týden) 

Student 
věřící Charita 

Logo-t 
body 

Logo-t 
kvartil 

BiGi 1 CG církevní M ne ano 4-10 ne ne 20 D9 

BiGi 2 CG církevní Ž ne ne více ne ne 17 Q2+Q3 

BiGi 3 CG církevní Ž ano ne 4-10 ne ne 16 Q2+Q3 

BiGi 4 CG církevní M ne ano více ano ne 15 Q2+Q3 

BiGi 5 CG církevní Ž ne ano 4-10 ne ne 15 Q2+Q3 

BiGi 6 CG církevní Ž ne ano 4-10 ano ne 14 Q2+Q3 

BiGi 7 CG církevní Ž ano ne 4-10 ano ano 14 Q2+Q3 

BiGi 8 CG církevní M ne ano 4-10 ne ne 14 Q2+Q3 

BiGi 9 CG církevní Ž ne ne 1-3 ne ne 13 Q2+Q3 

BiGi 10 CG církevní Ž ne ne více ne ne 13 Q2+Q3 

BiGi 11 CG církevní Ž ano ano 1-3 ano ne 12 Q2+Q3 

BiGi 12 CG církevní Ž ne ano 1-3 ano ne 11 Q2+Q3 

BiGi 13 CG církevní Ž ano ne 4-10 ne ano 13 Q2+Q3 

BiGi 14 CG církevní M ano ne více ne ne 9 Q1 

BiGi 15 CG církevní M ne ano 4-10 ano ano 9 Q1 

BiGi 16 CG církevní Ž ne ano 1-3 ano ne 9 Q1 

BiGi 17 CG církevní M ne ne 1-3 ano ne 9 Q1 

BiGi 18 CG církevní Ž ne ne 4-10 ano ne 9 Q1 

BiGi 19 CG církevní M ne ano 4-10 ano ne 8 Q1 

BiGi 20 CG církevní Ž ne ano více ano ano 7 Q1 

BiGi 21 CG církevní Ž ne ano více ano ano 6 Q1 
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Tabulka č. 4  Odpovědi získané na necírkevní obchodní akademii 

 
Ozn. 
testu Škola Typ Pohlaví 

Rodiče 
rozvedeni Rodiče věřící 

Zájmy 
(h/týden) Student věřící Charita Logo-t body Logo-t kvartil 

OA 1 NOA necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ne 7 Q1 
OA 2 NOA necírkevní Ž ne ne 1-3 ne ne 8 Q1 
OA 3 NOA necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ne 9 Q1 
OA 4 NOA necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ne 7 Q1 
OA 5 NOA necírkevní Ž ne ne více ne ne 7 Q1 
OA 6 NOA necírkevní Ž ano ne 4-10 ne ne 7 Q1 
OA 7 NOA necírkevní M ne ano více ne ano 10 Q1 
OA 8 NOA necírkevní Ž ne ne 1-3 ne ne 13 Q2+Q3 
OA 9 NOA necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ne 12 Q2+Q3 
OA 10 NOA necírkevní Ž ano ano 1-3 ne ne 13 Q2+Q3 
OA 11 NOA necírkevní Ž ne ne 1-3 ne ne 12 Q2+Q3 
OA 12 NOA necírkevní Ž ne ne více ne ne 16 Q2+Q3 
OA 13 NOA necírkevní Ž ne ne 1-3 ne ne 15 Q2+Q3 
OA 14 NOA necírkevní M ano ne 4-10 ne ne 16 Q2+Q3 
OA 15 NOA necírkevní Ž ne ne 1-3 ne ne 13 Q2+Q3 
OA 16 NOA necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ne 11 Q2+Q3 
OA 17 NOA necírkevní M ne ne více ne ne 11 Q2+Q3 
OA 18 NOA necírkevní Ž ano ne více ne ne 12 Q2+Q3 
OA 19 NOA necírkevní Ž ne ne více ne ne 13 Q2+Q3 
OA 20 NOA necírkevní Ž ne ne více ne ne 13 Q2+Q3 
OA 21 NOA necírkevní Ž ne ne 1-3 ne ne 14 Q2+Q3 
OA 22 NOA necírkevní M ne ne 4-10 ne ne 14 Q2+Q3 
OA 23 NOA necírkevní Ž ne ne 1-3 ne ne 13 Q2+Q3 
OA 24 NOA necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ne 12 Q2+Q3 
OA 25 NOA necírkevní Ž ne ano 1-3 ano ne 14 Q2+Q3 
OA 26 NOA necírkevní Ž ne ne 1-3 ne ne 12 Q2+Q3 
OA 27 NOA necírkevní Ž ano ne více ne ne 24 D10 
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Tabulka č. 5  Odpovědi získané na necírkevní zdravotní škole 

 

Ozn. testu Škola Typ Pohlaví 
Rodiče 

rozvedeni 
Rodiče 
věřící 

Zájmy 
(hod/týden) 

Student 
věřící Charita Logo-t body Logo-t kvartil 

ZŠJ 1 NZ necírkevní Ž ne ne více ne ne 7 Q1 

ZŠJ 2 NZ necírkevní Ž ne ne 1-3 ne ne 7 Q1 

ZŠJ 3 NZ necírkevní Ž ano ne 1-3 ne ne 8 Q1 

ZŠJ 4 NZ necírkevní Ž ano ne více ne ne 9 Q1 

ZŠJ 5 NZ necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ne 9 Q1 

ZŠJ 6 NZ necírkevní Ž ne ne 1-3 ne ne 11 Q2+Q3 

ZŠJ 7 NZ necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ne 13 Q2+Q3 

ZŠJ 8 NZ necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ne 13 Q2+Q3 

ZŠJ 9 NZ necírkevní Ž ano ne 1-3 ne ne 14 Q2+Q3 

ZŠJ 10 NZ necírkevní Ž ne ano 4-10 ne ne 14 Q2+Q3 

ZŠJ 11 NZ necírkevní Ž ne ne 1-3 ne ne 16 Q2+Q3 

ZŠJ 12 NZ necírkevní Ž ne ano 1-3 ne ano 13 Q2+Q3 

ZŠJ 13 NZ necírkevní Ž ne ne 1-3 ne ne 16 Q2+Q3 

ZŠJ 14 NZ necírkevní Ž ano ne 1-3 ne ano 16 Q2+Q3 

ZŠJ 15 NZ necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ne 18 Q4-(D9+D10) 
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 Tabulka č. 6  Odpovědi získané na necírkevním gymnáziu 
 

Ozn. Testu Škola Typ Pohlaví 
Rodiče 

rozvedeni 
Rodiče 
věřící 

Zájmy 
(h/týden) 

Student 
věřící 

Charita 
Logo-t 
body 

Logo-t kvartil 

ML 1 NG necírkevní M ne ano více ano ano 10 Q1 

ML 2 NG necírkevní M ne ne 4-10 ne ne 11 Q2+Q3 

ML 3 NG necírkevní Ž ne ne více ne ne 9 Q1 

ML 4 NG necírkevní Ž ne ne více ne ne 7 Q1 

ML 5 NG necírkevní Ž ne ano více ne ne 10 Q1 

ML 6 NG necírkevní M ne ne 4-10 ne ne 13 Q2+Q3 

ML 7 NG necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ne 10 Q1 

ML 8 NG necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ne 9 Q1 

ML 9 NG necírkevní M ne ne více ne ne 13 Q2+Q3 

ML 10 NG necírkevní Ž ne ano 4-10 ano ne 10 Q1 

ML 11 NG necírkevní Ž ne ano 4-10 ano ne 10 Q1 

ML 12 NG necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ne 15 Q2+Q3 

ML 13 NG necírkevní M ne ano více ano ne 14 Q2+Q3 

ML 14 NG necírkevní Ž ano ne 4-10 ne ne 10 Q1 

ML 15 NG necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ano 10 Q1 

ML 16 NG necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ne 13 Q2+Q3 

ML 17 NG necírkevní M ne ne více ne ano 12 Q2+Q3 

ML 18 NG necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ne 14 Q2+Q3 

ML 19 NG necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ano 12 Q2+Q3 

ML 20 NG necírkevní Ž ne ne 4-10 ne ne 8 Q1 

ML 21 NG necírkevní M ne ne 4-10 ne ne 10 Q1 

 


